# COMUNE DI MEZZOCORONA PROVINCIA DI TRENTO



# VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 32 del Consiglio Comunale

Adunanza di prima convocazione Seduta pubblica

OGGETTO: approvazione del bilancio consolidato per l'anno 2024 e della relativa relazione sulla gestione consolidata comprensiva della nota integrativa. Art. 11 bis del D.Lq. 118/2011 e ss.mm.

L'anno duemilaventicinque addì trenta del mese di settembre alle ore diciotto e trenta a seguito di regolari avvisi, recapitati a termine di legge, si è svolta la seduta del Consiglio Comunale tramite collegamento dalla sala comunale ove è presente il Sindaco in videoconferenza con gli altri componenti del Consiglio partecipanti da luoghi diversi dalla sede istituzionale del Comune.

#### Presenti i Signori:

HAUSER Mattia - Sindaço ANDREIS FABIO **DALDOSS FABIO** DALRÌ MIRCO **GABRIELLI PAOLO** GENTILINI MARIA ADALGISA ITALIANO ELEONORA **OSTI GIANCARLO** RIGOTT VALENTINA RINALDI MARTINA SACCHETTI PIERGIORGIO STEFANI CRISTINA TAIT ELEONORA TAIT MATILDE TONIOLLI LAURA VANOLI FRANCESCO ZANDONAI MATTEO

Ass	enti	Intervenuto in videoconferenza
Giust.	Ingiust	
		X
		X
		Х
X		
		X

Assiste il Segretario comunale, avv. Alessandro Paoletto, che attesta come il collegamento in videoconferenza risulti idoneo e sufficiente a garantire i requisiti previsti nel regolamento comunale approvato con deliberazione consiliare nr. 15 dd. 26 aprile 2022 e modificato con deliberazione consiliare n. 38 dd. 29 novembre 2022.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Sig. Giancarlo Osti, nella sua qualità di Presidente, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto suindicato.

OGGETTO: approvazione del bilancio consolidato per l'anno 2024 e della relativa relazione sulla gestione consolidata comprensiva della nota integrativa. Art. 11 bis del D.Lg. 118/2011 e ss.mm.

#### IL CONSIGLIO COMUNALE

Considerato che dal 1° gennaio 2016 gli enti locali applicano le disposizioni contenute nel D.lg. 118/2011 e ss.mm nonché nel D.lg. 267/2000 e ss.mm., così come recepite dalla LP 18/2015 e rilevato come il decreto preveda che gli enti locali adottino la contabilità finanziaria cui affiancano, ai fini conoscitivi, un sistema di contabilità economico-patrimoniale, garantendo la rilevazione unitaria dei fatti gestionali, sia sotto il profilo finanziario che sotto il profilo economico-patrimoniale;

Rilevato come, ai sensi di quanto previsto dagli articoli 227 e 233 bis del D.lg. 267/2000, contestualmente al rendiconto, l'ente approva il rendiconto consolidato, secondo le modalità previste dall'art. 11, commi 8 e 9 del D.lg. 118/2011;

Visto l'art. 11-bis (bilancio consolidato) del D.lg. 118/2011 e ss.mm., il quale dispone che "1. gli enti di cui all'articolo 1, comma 1, redigono il bilancio consolidato con i propri enti ed organismi strumentali, aziende, società controllate e partecipate, secondo le modalità ed i criteri individuati nel principio applicato del bilancio consolidato di cui all'allegato n. 4/4.

- 2. Il bilancio consolidato è costituito dal conto economico consolidato, dallo stato patrimoniale consolidato e dai seguenti allegati: a) la relazione sulla gestione consolidata che comprende la nota integrativa; b) la relazione del collegio dei revisori dei conti.
- 3. Ai fini dell'inclusione nel bilancio consolidato, si considera qualsiasi ente strumentale, azienda, società controllata e partecipata, indipendentemente dalla sua forma giuridica pubblica o privata, anche se le attività che svolge sono dissimili da quelle degli altri componenti del gruppo, con l'esclusione degli enti cui si applica il titolo II.

4. omissis"

Visto l'articolo 151, comma 8 del D.lg. 267/2000 e ss.mm. il quale dispone che il bilancio consolidato deve essere approvato entro il 30 settembre dell'anno successivo a quello di riferimento;

Considerato che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 18 del 17.06.2025 è stato approvato il rendiconto dell'esercizio 2024, comprensivo di conto del bilancio, stato patrimoniale, conto economico e relativi allegati;

Atteso che il bilancio consolidato deve essere predisposto secondo i criteri e le modalità indicate dal principio contabile concernente il bilancio consolidato – allegato 4/4 al D.lg. 118/2011 e ss.mm.;

Considerato che il soprarichiamato principio dispone che "Il bilancio consolidato è un documento contabile a carattere consuntivo che rappresenta il risultato economico, patrimoniale e finanziario del "gruppo amministrazione pubblica", attraverso un'opportuna eliminazione dei rapporti che hanno prodotto effetti soltanto all'interno del gruppo, al fine di rappresentare le transazioni effettuate con soggetti esterni al gruppo stesso. Il bilancio consolidato è predisposto dall'ente capogruppo, che ne deve coordinare l'attività. Gli enti di cui all'articolo 1, comma 1, del presente decreto, redigono un bilancio consolidato che rappresenti in modo veritiero e corretto la situazione finanziaria e patrimoniale e il risultato economico della complessiva attività svolta dall'ente attraverso le proprie articolazioni organizzative, i suoi enti strumentali e le sue società controllate e partecipate".

Preso atto che, come disposto dal citato principio contabile il bilancio consolidato è:

- obbligatorio (per i Comuni della Provincia di Trento con popolazione superiore ai 5.000 abitanti a decorrere dal 2017);
- predisposto in attuazione degli articoli dall'11-bis all'11-quinquies del presente decreto e di quanto previsto dal presente principio;
- composto dal conto economico, dallo stato patrimoniale e dai relativi allegati (relazione sulla gestione consolidata comprensiva della nota integrativa e relazione dell'organo di revisione);
- riferito alla data di chiusura del 31 dicembre di ciascun esercizio;

- predisposto, facendo riferimento all'area di consolidamento, individuata dall'ente capogruppo, alla data del 31 dicembre dell'esercizio cui si riferisce:
- approvato entro il 30 settembre dell'anno successivo a quello di riferimento, fermo restando che i componenti del gruppo devono trasmettere all'ente capogruppo i dati contabili necessari per il consolidamento entro il termine stabilito dall'ente capogruppo nel regolamento di contabilità ovvero con altro proprio atto o, in mancanza, entro il termine previsto al paragrafo 3.2 del presente principio;

Verificato che, ai fini della redazione del bilancio consolidato con deliberazione della Giunta comunale n. 266 di data 24.12.2024, è stato approvato l'elenco degli enti e degli organismi strumentali, delle società controllate e partecipate che compongono il gruppo amministrazione pubblica, individuando relativamente all'esercizio 2024, quali soggetti da ricomprendere nel perimetro di consolidamento, l'ente strumentale denominato "Azienda Speciale per l'Igiene Ambientale (ASIA), la società partecipata denominata "Azienda Intercomunale Rotaliana S.p.A. Società Benefit" (A.I.R), la società controllata "Funivia Monte di Mezzocorona S.r.I.", il Consorzio dei Comuni Trentini soc. coop., Trentino Riscossioni S.p.A., Trentino Digitale S.p.A., Trentino Trasporti S.p.A., Trentino Mobilità S.p.A. e che tutti i soggetti hanno fatto pervenire i dati richiesti;

Rilevato che si è proceduto alla verifica dell'uniformità del bilancio (uniformità temporale, formale e sostanziale) ed a valutare i casi in cui apportare le opportune rettifiche ovvero conservare i criteri difformi in quanto più idonei a realizzare l'obiettivo della rappresentazione veritiera e corretta del bilancio consolidato. In questi casi l'eventuale difformità dai principi contabili e le relative motivazioni sono specificate nella nota integrativa al bilancio consolidato;

Considerato che il bilancio del Comune di Mezzocorona e i bilanci di ASIA, A.I.R. S.p.A. Società Benefit, Funivia Monte di Mezzocorona S.r.I., Consorzio dei Comuni Trentini soc. coop., Trentino Riscossioni S.p.A., Trentino Digitale S.p.A., Trentino Trasporti S.p.A. e Trentino Mobilità S.p.A., conformemente al punto 4.4 del principio applicato concernente il bilancio consolidato, sono stati aggregati voce per voce, facendo riferimento ai singoli valori contabili, rettificati sommando tra loro i corrispondenti valori dello stato patrimoniale (attivo, passivo e patrimonio netto) e del conto economico (ricavi e proventi, costi e oneri) per una quota proporzionale alla quota di partecipazione, con riferimento ai bilanci delle società partecipate e degli enti strumentali partecipati (c.d. metodo proporzionale);

Dato atto che le operazioni di rettifica sono state effettuate per allineare i bilanci delle partecipate alle risultanze del Comune e che tali contabilizzazioni hanno comportato delle differenze sia nei risultati di esercizio che nei valori dello stato patrimoniale, come evidenziato nella nota integrativa e che nello specifico:

- il conto economico consolidato evidenzia un risultato negativo di € 778.501,91;
- lo stato patrimoniale consolidato evidenzia un patrimonio netto di € 34.767.900,06 ed un totale di 86.339.755,81;

Considerato che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 18 del 17.06.2025 è stato approvato il rendiconto dell'esercizio 2024, comprensivo di conto del bilancio, stato patrimoniale, conto economico e relativi allegati;

Richiamata la deliberazione della giunta comunale n. 169 di data 16.09.2025, dichiarata immediatamente eseguibile, con la quale sono stati approvati lo schema del bilancio consolidato 2024 ed i relativi allegati:

Visto il parere espresso dell'organo di revisione con verbale n. 13 di data 23-09-2025, nota ns. prot. n. 11004 di data 25-09-2025;

Acquisiti i seguenti pareri:

"Effettuata regolarmente l'istruttoria relativa alla presente proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'articolo 185 della L.R. 3 maggio 2018 nr. 2, parere favorevole in ordine ai riflessi della medesima sulla regolarità e correttezza dell'azione amministrativa.

Parere reso dalla responsabile del servizio finanziario: rag. Sonia Giovannini"

"Effettuata regolarmente l'istruttoria relativa alla presente proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'articolo 187 della L.R. 3 maggio 2018 nr. 2, parere favorevole in ordine alla regolarità contabile della medesima.

Parere reso dalla responsabile del servizio finanziario: rag. Sonia Giovannini"

vieti

- il D.lg. n. 118/2011 in materia di armonizzazione dei sistemi contabili, modificato ed integrato dal D.lg. 126/2014;
- il D.lg. 18 agosto 2000, n. 267 e successive modificazioni, come recepito dalla L.P 9 dicembre 2015, n. 18;
- il Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino-Alto Adige approvato con la legge regionale del 3 maggio 2018;
- lo Statuto Comunale;
- il regolamento di contabilità comunale, approvato con deliberazione consiliare n. 4 del 22.02.2018 e ss.mm.;

Con n. 16 voti favorevoli, n. 0 voti contrari, n. 0 astenuti su n. 16 consiglieri presenti e votanti, espressi per alzata di mano così come accertati dal Presidente, con l'assistenza degli scrutator

#### delibera

- 1. **di approvare** per quanto indicato in premessa, lo schema di bilancio consolidato per l'anno 2024 redatto secondo gli schemi di cui ai modelli previsti dall'allegato 11 al D.lg. 118/2011 e ss.mm., e costituito dall'allegato A) stato patrimoniale attivo; stato patrimoniale passivo, conto economico, al presente provvedimento a formarne parte integrante e sostanziale;
- 2. **di dare atto** che il consolidamento dei bilanci di ASIA, A.I.R. S.p.A. Società Benefit, Funivia Monte di Mezzocorona S.r.I., Consorzio dei Comuni Trentini soc. coop., Trentino Riscossioni S.p.A., Trentino Digitale S.p.A., Trentino Trasporti S.p.A. e Trentino Mobilità S.p.A. con quello del Comune è avvenuto con il C.D. "metodo proporzionale" previsto dal punto 4.4 del principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato allegato 4/4 al D.lg. 118/2011 e ss.mm.;
- 3. **di dare atto** che le operazioni di rettifica sono state effettuate per allineare i bilanci delle partecipate alle risultanze del Comune e che tali contabilizzazioni hanno comportato delle differenze sia nei risultati di esercizio che nei valori dello stato patrimoniale,
- 4. **di dare atto** che:
  - il conto economico consolidato evidenzia un risultato negativo di € 778.501,91;
  - lo stato patrimoniale consolidato evidenzia un patrimonio netto di € 34.767.900,06 ed un totale di 86.339.755,81;
- 5. **di approvare** la relazione sulla gestione e nota integrativa al bilancio consolidato 2024, ai sensi del comma 2 dell'art. 11 bis del D.lg. 118/2011 e ss.mm. allegato B) al presente provvedimento a formarne parte integrante e sostanziale;
- 6. **di approvare** la relazione del revisore dei conti verbale n. 13 di data 23-09-2025, nota ns. prot. n. 11004 di data 25-09-2025 allegato C) al presente provvedimento a formarne parte integrante e sostanziale;
- 7. **di disporre** che il bilancio consolidato comprensivo di tutti gli allegati approvati con il presente provvedimento sia pubblicato nella sezione "Bilanci" dell'area Amministrazione trasparente del sito internet del Comune di Mezzocorona;
- 8. **di dichiarare**, ai sensi dell'art. 183, 4° comma del Codice degli enti locali (CEL) della Regione autonoma Trentino-Alto Adige approvato con L.R. 3 maggio 2018 n. 2 la presente deliberazione immediatamente eseguibile, a seguito di distinta votazione resa per alzata di mano con il seguente esito: favorevoli n. 16, contrari n. 0, astenuti n. 0, espressi in forma palese.

\*\*\*

Avverso le deliberazioni del Consiglio comunale sono ammessi:

- a. opposizione alla Giunta comunale, durante il periodo di pubblicazione, ai sensi dell'art. 183, 5° comma del Codice degli enti locali (CEL) della Regione autonoma Trentino-Alto Adige approvato con L.R. 3 maggio 2018 nr. 2;
- b. ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni, ai sensi dell'art. 8 del D.P.R. 24 novembre 1971 n. 1199;
- c. ricorso giurisdizionale al Tribunale Regionale di Giustizia Amministrativa entro 60 giorni ai sensi degli artt. 5 e 29 del D.Lg. 2 luglio 2010 n. 104.
- (\*) I ricorsi sub. b. e sub. c. sono alternativi.
- (\*\*) Si rammenta che, ai sensi dell'art. 120 del D.lgs. 2 luglio 2010 n. 104, gli atti delle procedure di affidamento, ivi comprese le procedure di affidamento di incarichi e concorsi di progettazione e di attività tecnico-amministrative ad esse connesse, relativi a pubblici lavori, servizi o forniture sono impugnabili unicamente mediante ricorso al competente Tribunale Regionale di Giustizia Amministrativa nel termine di 30 giorni.

#### REFERTO DI PUBBLICAZIONE

Ai sensi dell'art. 183, comma 4, della L.R. 3 maggio 2018 nr. 2 la presente deliberazione, dichiarata immediatamente esecutiva, è pubblicata all'albo comunale, pena decadenza, entro cinque giorni dalla sua adozione per dieci giorni consecutivi (dal 03.10.2025 al 13.10.2025).

Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE Giancarlo Osti f.to digitalmente IL SEGRETARIO COMUNALE dottor Alessandro Paoletto f.to digitalmente

## SCHEMA DI BILANCIO CONSOLIDATO

		2024	2023	riferimento	riteriment
	CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO	2024	2023	art.2425 cc	DM 26/4/9
	A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE		0.004.000.00		
1	Proventi da tributi	2.421.604,57	2.364.293,22		
2	Proventi da fondi perequativi	4 700 440 40	0.054.000.44		
3	Proventi da trasferimenti e contributi	1.782.449,16	3.351.023,44		l
а	Proventi da trasferimenti correnti	1.016.799,67	1.250.789,34		A5c
b	Quota annuale di contributi agli investimenti	760.312,56	790.682,06		E20c
С	Contributi agli investimenti	5.336,93	1.309.552,04		
4	Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici	4.751.138,28	4.270.761,35	A1	A1a
a	Proventi derivanti dalla gestione dei beni	412.061,49	461.329,76		
b	Ricavi della vendita di beni	1,065.827,70	869.206,06		
С	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	3.273.249,09	2.940.225,53		
	Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-)	5.2.1 5.12 15 15 5	-10101-101	A2	A2
5	Variazione dei lavori in corso su ordinazione	53.817,00	748,00	A3	A3
6 7			182.414,00	A4	A4
	Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni	276.821,00			
8	Altri ricavi e proventi diversi  totale componenti positivi della gestione A)	367.088,19 <b>9.652.918,20</b>	294.247,77 <b>10.463.487,78</b>	A5	A5 a e b
	totale component pooler acing gostons //	0,002.010,20	TOTAL COLUMN		
	B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE				
9	Acquisto di materie prime e/o beni di consumo	802.699,78	517.626,82		B6
10	Prestazioni di servizi	2.742.957,67	2.377.415,28	B7	B7
11	Utilizzo beni di terzi	139.038,06	189.176,13	B8	B8
12	Trasferimenti e contributi	1.202.653,55	825.317,61		
а	Trasferimenti correnti	841.740,71	784.725,76		1
b	Contributi agli investimenti ad altre Amministrazioni pubb.	175.862,54	100		ł
С	Contributi agli investimenti ad altri soggetti	185.050,30	40.591,85	1	1
13	Personale	2.822.675,14	2.632.072,93	B9	В9
14	Ammortamenti e svalutazioni	1,764.298,10	1.838.913,58	B10	B10
а	Ammortamenti di immobilizzazioni Immateriali	35.733,60	104.055,46	B10a	B10a
b	Ammortamenti di immobilizzazioni materiali	1.696.998,72	1.691.710,95	B10b	B10b
c	Altre svalutazioni delle immobilizzazioni	:51	ne:	B10c	B10c
ď	Svalutazione dei crediti	31.565,78	43.147,17	B10d	B10d
15	Variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo (+/-)	- 80.505,00	11.651,00		B11
16	Accantonamenti per rischi	988,32	852,00		B12
17	Altri accantonamenti	36.832,00	19.410,00	B13	B13
18	Oneri diversi di gestione	177.817,21	202.574,09	B14	B14
10	totale componenti negativi della gestione B)	9.609.454,83	8.615.009,44	511	511
	DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E NEGATIVI DELLA GESTIONE (	0.000.101,00	5.5.5.5555		
	A-B)	43.463,37	1.848.478,34		
	C) PROVENTI ER ONERI EINANZIARI				
	C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI Proventi finanziari				
19	Proventi da partecipazioni	200.793,64	106.570,00	C15	C15
		200.793,04	100.570,00	1013	1013
a	da società controllate	10.00	10.00		
b	da società partecipate	18,00	18,00		
С	da altri soggetti	200.775,64	106.552,00 89.099.12	046	C46
20	Altri proventi finanziari	304.686,19		C16	C16
	Totale proventi finanziari	505.479,83	195.669,12		_
	Oneri finanziari		11.015.00		0.17
21	Interessi ed altri oneri finanziari	4.898,00	11.915,00	C17	C17
а	Interessi passivi	425,00	8.329,00		
b	Altri oneri finanziari	4.473,00	3.586,00		
	Totale oneri finanziari	4.898,00	11.915,00		
	totale (C)	500.581,83	183.754,12		
22	D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE Rivalutazioni	90	12	D18	D18
23	Svalutazioni		12	D19	D19
	totale ( D)				
	E) PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI				
24	Proventi straordinari			E20	E20
а	Proventi da permessi di costruire	(4)	12		
b	Proventi da trasferimenti in conto capitale	120	72		
c	Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo	224.316,78	255.600,91		E20b
ď	Plusvalenze patrimoniali	(#)	70.185,25		E20c
e	Altri proventi straordinari	13,00	1,00		
	totale proventi		325.787,16		
25	Oneri straordinari			E21	E21
а	Trasferimenti in conto capitale	150			
b	Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo	117.050,54	137.026,78		E21b
c	Minusvalenze patrimoniali	1.174.024,32	8.848,05		E21a
ď	Altri oneri straordinari	36.615,77	18.418,99		E21d
-	totale oneri	1.327.690,63	164.293,82		
	Totale (E) (E20-E21)		161.493,34		
	RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE (A-B+-C+-D+-E)	- 559.315,65	2.193.725,80		
	MODELATO I MINA DELECTION OF (A-DI-OF-DT-C)	300.010,000	2.100.120,00		
26	Imposte (*)	219.186,26	246.267,96	22	
	RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprensivo della quota di				
		778.501,91	1.947.457,84	23	
27	pertinenza di terzi)				
27	pertinenza di terzi)				
27 29	RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO	- 778.501,91	1.947.457,84		

	_					Iriforimo -4-
		STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (ATTIVO)	2024	2023	riferimento	riferimento
	1		2027		art.2424 CC	DM 26/4/95
		A) CREDITI VS.LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI				
1		PUBBLICHE PER LA PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE		-	A	A
i '	ĺ	TOTALE CREDITI VS PARTECIPANTI (A)				
	İ	B) IMMOBILIZZAZIONI		*		
1	Į.	Immobilizzazioni immateriali			BI	BI
1		costi di impianto e di ampliamento	8		BI1 BI2	BI1 BI2
2 3		costi di ricerca sviluppo e pubblicità diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno	4.889,00		BI3	Bi3
4		concessioni, licenze, marchi e dirilli simile	30.862,00		BI4	Bi4
5		avviamento	58.280,00	63.137,00		BI5
6		immobilizzazioni in corso ed acconti	32,00	23,00	B16 B17	BI6 BI7
9	ľ	altre Totale immobilizzazioni immateriali	2,223,00 96.286,00	2.843,00 104.948,00	DI/	DIT
	-	Totale Immobilizzazioni immaterian	30.280,00	104.540,00		
	-	Immobilizzazioni materiali (3)		9		
II 1		Beni demaniali	8.937.646,98	8,869.923,65		
1.1		Terreni Fabbricati	1.056,133,78 211.027,00	999.395,55 233.272,58		
1,2	- 1	Infrastrutture	7.670.486,20	7,637.255,52	ii.	1
1.9	- 1	Altri beni demaniali	7.070.100,20	.,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		
2	- 1	Altre immobilizzazioni materiali (3)	43,753.942,55	44,380.183,18		
2.1		Terreni	6,631.066,54	6,254.876,96	BII1	BII1
		di cui in leasing finanziario	26 762 040 27	28 242 770 27		
2,2		Fabbricati di cui in leasing finanziario	26,762,048,27	28 342 770,37		
2.3		Impianti e macchinari	5,179.215,82	5.191,810,46	BII2	BII2
	а	di cui in leasing finanziario	'A	" ¥		Dua .
2.4		Attrezzature industriali e commerciali	744.972,89	645.389,90	BII3	BII3
2.5		Mezzi di trasporto  Macchine per ufficio e hardware	480.677,93 78.150,45	242.620,84 57.305,86		
2.6 2.7		Mobili e arredi	468,352,30	508.481,93	ľ	
2.8	- 1	Infrastrutture	2,694.597,72	2.523.375,35		Į.
2.99	- 1	Altri beni materiali	714.860,63	613.551,51		
3	- 1	Immobilizzazioni in corso ed acconti	12.178.275,37	7.421.426.64	BII5	BII5
	- 1	Totale immobilizzazioni materiali	64.869.864,90	60_671.533,47		
l <sub>IV</sub>	-	Immobilizzazioni Finanziarie (1)				
1		Partecipazioni in	2,048,315,01	2.047,607,01	BIII1	BIII1
		imprese controllate	40	~ =	BIII1a	BIII1a
		imprese partecipate	2,048.178,02	2.047.502,02	BIII1b	BIII1b
		altri soggetti	136,99 4,00	104,99 6,00	BIII2	BIII2
2		Crediti verso altre amministrazioni pubbliche	4,00	6,00	Dille	Dilla
		imprese controllate	30	*	BIII2a	BIII2a
		imprese partecipate	1 <b>3</b> (1		BIII2b	BIII2b
II .		altri soggetti	52,00	52.00	BIII2c BIII2d	BIII2d
3	- 1	Altri titoli Totale immobilizzazioni finanziarie	2,048,371,01	2.047.665,01	Dillo	
		TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B)	67.014.521,91	62.824.146,48		
۱.		C) ATTIVO CIRCOLANTE	416.870,00	280,927,00	CI	CI
'	- 1	Rimanenze Totale	416.870,00	280,927,00	GI.	Ci .
(11)		Crediti (2)				
1		Crediti di natura tributaria	189,644,04	63.507,79		
		Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità	100 644 04	63.507,79		
		Altri crediti da tributi Crediti da Fondi perequativi	189.644,04	03.307,79		
2		Crediti per trasferimenti e contributi	2.822.301,03	13.211.644,70		
_		verso amministrazioni pubbliche	2.821.689,03	13.211.610,70		
	-	imprese controllate			CH3	CII2 CII3
		imprese partecipate verso altri soggetti	612,00	34,00	CH3	Olio
3		Verso dienti ed utenti	1,817,703,88	1.410.735,89	CII1	CII1
4		Altri Crediti	1.626.848,28	1.380.166,71	CII5	CII5
		verso l'erario	155.801,00	93,067,00		
		per attività svolta per c/terzi	1.471.047,28	378,00 1.286,721,71		
	С	altri Totale crediti	6.456.497,23	16.066.055,09		
		Totale Clediti		S .		
		ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO		52		
III		IMMOBILIZZI			CIII1 2 2 4 5	CIII1,2,3
1 2		partecipazioni altri titoli	8.082,00	7.347,00	CIII1,2,3,4,5 CIII6	CIII1,2,3
<sup>2</sup>		Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi	8.082,00	7.347,00	2.1119	
		Totale activite intenzialie die non costituseone intinobilizza	5,552,55	7.011,00		
IV		DISPONIBILITA' L'QUIDE				
1		Conto di tesoreria	11.491.537,56	3.481.733,74		
	а	Istituto tesoriere	11.491.537,56	3.481.733,74		CIV1a
		presso Banca d'Italia	040 500 50	4 040 000 00	CIVA	CIVID o CIVID
2		Altri depositi bancari e postali	919.593,00	1.249,399,00	1	CIV1b e CIV1c
3		Denaro e valori in cassa	9.537,00	13.410,00	CIV2 e CIV3	CIV2 e CIV3
4		Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente	10 400 667 56	A 744 E40 74		
		Totale disponibilità liquide	12,420,667,56 19.302.116,79	4.744.542,74 21.098.871,83		
		TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C)	13.302.110,/9	£1.000.011,03		
		D) RATEI E RISCONTI				
1		Ratei attivi	7,388,00	9.716,00		D
2	2	Risconti attivi	15.729.11 23.117,11	14,416,03 24,132,03	D	D
		TOTALE RATE! E RISCONTI D)	23,117,11	24.132,03		
		TOTALE DELL'ATTIVO	86.339.755,81	83.947.150,34		
	_	I O LACE DELETA HIVO	curressive			

<sup>(1)</sup> con separata indicazione degli importi esigibili entro l'esercizio successivo (2) con separata indicazione degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo (3) con separata indicazione degli importi relativi a beni indosponibili

					.Lgs 118/2011
	STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO)			riferimento	riferimento
		2024	2023	art.2424 CC	DM 26/4/95
	A) DATRIMONIO NETTO			art.2424 CC	DW 2014195
	A) PATRIMONIO NETTO Patrimonio netto di gruppo				
	Fondo di dotazione	10.225.450,00	10.225.449,61	AI	Al
	Riserve	21.336.584,68	20.970.719,89		
				AIV. AV. AVI.	AIV, AV, AVI,
a	da risultato economico di esercizi precedenti		<del></del>	AVII, AVII	AVII, AVII
	da capitale	7.129.248,26	7,129.248,26	All, Alli	All, AllI
	da permessi di costruire	2.045.603,75	1.848.327,54		
	riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili	11.059.735,31	10.902.461,45		
	altre riserve indisponibili altre riserve disponibili	1,101.997,36	1.090.682,64		
. '	Risultato economico dell'esercizio	- 778.501,91	1.947.457,84	AIX	AIX
,	Risultati economici di esercizi precedenti	3.984.367,29	2.192.044,57		
	Riserve negative per beni indisponibili		0.00		
1	Totale Patrimonio netto di gruppo	34.767.900,06	35.335.671,91		
	Patrimonio netto di pertinenza di terzi		35.335.671,91		
	Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terzi	-	-		
"	Totale Patrimonio netto di pertinenza di terzi	-	5.45		
	TOTALE PATRIMONIO NETTO (A)	34.767.900,06	35.335.671,91		
			() <b>(*</b> )		
	B) FONDI PER RISCHI ED ONERI			B1	B1
1	per trattamento di quiescenza per imposte			B2	B2
	altri	146.381,32	106.298,00		B3
	fondo di consolidamento per rischi e oneri futuri	-	849,00		
	·		32		
-	TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B)	146.381,32	107.147,00		
	C)TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO	445.221,31	615.741,93	c	С
	TOTALE T.F.R. (C)		615.741,93		l .
	D) DEBITI (1)				
1	Debiti da finanziamento	978.061,86	1.043.622,68		<u> </u> .
	prestiti obbligazionari	000 000 00	020 002 00	D1e D2	D1
	v/ altre amministrazioni pubbliche verso banche e tesoriere	862.983,86 115.078,00	936.823,68 106.799,00	D4	D3 e D4
- 1	verso pariche e tesonere verso altri finanziatori	110.070,00	100.100,00	D5	
2	Debiti verso fornitori	2.507.338,93	2.802.530,71	D7	D6
3	Acconti	40.446,00	3.186,00	D6	D5
	Debiti per trasferimenti e contributi	731.737,29	519.955,27		1
	enti finanziati dal servizio sanitario nazionale	536.045,68	472.853,19		
	altre amministrazioni pubbliche Imprese controllate	330.043,00	472.000,70	D9	D8
-	imprese controllate	=	2	D10	D9
	altri soggetti	195.691,61	47.102,08		
5	altri debiti	1.707.051,75		D12,D13,D14	D11,D12,D13
	tributari	201.454,11 69.669,00	270.200,75 53.400,00		
b C	verso istituti di previdenza e sicurezza sociale per attività svolta per c/terzi (2)	09.009,00	250,00		
- 11	altri	1.435.928,64	1.275.453,45		
	TOTALE DEBITI ( D)	5.964.635,83	5.968.598,86		
					1
	E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI	178,769,43	178.972,68	E	E
	Ratei passivi Risconti passivi	44.836.847,86	41.741.017,96		ΙΈ
1	Contributi agli investimenti	44.589.539,76	41.509.455,76		-
	da altre amministrazioni pubbliche	44.176.939,37	41.123.483,31		
	da altri soggetti	412,600,39	385.972,45		
2	Concessioni pluriennali	412,000,00	200.072,10		
3	Altri risconti passivi	247.308,10	231.562,20		
	TOTALE RATEI E RISCONTI (E)	45.015.617,29	41.919.990,64		
	TOTALE DEL PASSIVO	86.339.755,81	83.947.150,34		
	CONTI D'ORDINE	4 000 070 11	0.000.400.00		
	1) Impegni su esercizi futuri	1.862.679,44	2.938.439,33 1.562.570,00		
	beni di terzi in uso     beni dati in uso a terzi	1.562.570,00	1.502.570,00		
	John dati in uso a terzi     garanzie prestate a amministrazioni pubbliche	7.113,00	7.113,00		
	5) garanzie prestate a imprese controllate	त	-		
	6) garanzie prestate a imprese partecipate	i=	-		
	7) garanzie prestate a altre imprese		-		
	TOTAL E CONTLINIONNINE	2 422 262 44	4.508.122,33		
	TOTALE CONTI D'ORDINE	3.432.362,44	4.500.122,53		

<sup>(1)</sup> con separata indicazione degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo
(2) Non comprende debiti derivanti dall'attività di sostituto di imposta. I debiti derivanti da tale attività sono considerati nelle voci 5 a) e b)



\_ Provincia di Trento \_\_

# Nota integrativa al bilancio consolidato 2024

resa ai sensi dell'art. 11 bis del D.lg. 23/06/2011, n. 118 e s.m.i.

approvata con deliberazione giuntale n. 169 di data 16-09-2025

Approvata con deliberazione consiliare n. 32 di data 30-09-2025

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO Giancarlo Osti f.to digitalmente IL SEGRETARIO COMUNALE Alessandro Paoletto f.to digitalmente

#### Sommario

PROCESSO PER LA REDAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO	
La normativa di riferimento	
Individuazione del perimetro di consolidamento	4
Criteri di formazione	9
Criteri di valutazione	10
RELAZIONE SULLA GESTIONE 2024STATO PATRIMONIALE – ATTIVITÀ	36
Rimanenze	38
Crediti	39
Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi	40
Disponibilità liquide	40
Ratei e risconti attivi	41
STATO PATRIMONIALE – PASSIVITÀ	
Fondo rischi ed oneri	43
TFR	43
Trattamento di fine rapporto	43
Debiti	44
Crediti / debiti di durata residua superiore a 5 anni	45
Debiti e i crediti assistiti da garanzie reali sui beni di imprese incluse nel consolidamento	45
Ratei e risconti passivi e contributi agli investimenti	46
Conti d'ordine - MANCA TENTINO Mobilità	48
CONTO ECONOMICO	
Componenti negativi della gestione	51
Proventi ed oneri finanziari	54
Rettifiche di valore attività finanziarie	54
Proventi ed oneri straordinari	55
VAORI BILANCIO CONSOLIDATO CON DIFFERENZE RISPETTO ANNO PRECEDENTE	57

#### PROCESSO PER LA REDAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO

La finalità del bilancio consolidato è quella di "rappresentare in modo veritiero e corretto la situazione finanziaria e patrimoniale e il risultato economico della complessiva attività svolta dall'ente attraverso le proprie articolazioni organizzative, i suoi enti strumentali e le sue società controllate e partecipate".

Con la redazione del bilancio consolidato pertanto si rappresenta una realtà contabile più ampia del singolo comune in termini di attivo e passivo patrimoniale, ricavi e costi di produzione.

#### La normativa di riferimento

Il "Codice degli enti locali della Regione Autonoma Trentino – Alto Adige" (Legge regionale 3 maggio 2018, n. 2) al comma 4 dell'art. 189 rubricato "Controllo sulle società partecipate non quotate" prevede che i risultati complessivi della gestione dell'ente locale e delle aziende non quotate partecipate siano rilevati mediante bilancio consolidato, secondo la competenza economica, predisposto in base alle modalità previste dalla normativa in materia.

L'articolo 49 della Legge provinciale 9 dicembre 2015, n. 18 "Modificazioni della legge provinciale di contabilità e altre disposizioni di adeguamento dell'ordinamento provinciale e degli enti locali al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 (Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42)" statuisce che gli enti locali della Provincia Autonoma di Trento, e i loro enti e organismi strumentali, applicano le disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio contenute nel titolo primo del decreto legislativo n. 118 del 2011; gli articoli 49 e 50 individuano inoltre gli articoli del D.lg. 267/2000 direttamente applicabili agli stessi enti locali.

L'art. 151 rubricato "Principi Generali" del D.lg. 267/2000 al comma 8 stabilisce che entro il 30 settembre l'ente approva il bilancio consolidato con i bilanci dei propri organismi ed enti strumentali e delle società controllate e partecipate, secondo il principio applicato 4/4 di cui al D.lg. n. 118/2011.

L'art. 233-bis "Bilancio Consolidato" del D.lg. 267/2000 statuisce che il bilancio consolidato di gruppo è predisposto secondo le modalità previste dal D.lg. 118/2011 ed è redatto secondo lo schema previsto dall'allegato n. 11 del D.lg. 118/2011. Il D. Lgs.118/2011 all'art. 11 bis disciplina il bilancio consolidato prescrivendo che:

- il bilancio consolidato è costituito dal conto economico consolidato, dallo stato patrimoniale consolidato e dai seguenti allegati:
  - a) la relazione sulla gestione che comprende la nota integrativa;
  - b) la relazione del collegio dei revisori dei conti;
- il bilancio consolidato è redatto secondo le modalità ed i criteri individuati nel principio applicato del bilancio consolidato di cui all'allegato 4/4;
- ai fini dell'inclusione nel bilancio consolidato, si considera qualsiasi ente strumentale, azienda, società controllata e partecipata, indipendentemente dalla sua forma giuridica pubblica o privata, anche se le attività che svolge sono dissimili da quelle degli altri componenti del gruppo, con l'esclusione degli enti cui si applica il titolo II. Gli articoli 11-ter, 11-quater, 11-quinques dello stesso decreto definiscono rispettivamente, ai fini dell'elaborazione del bilancio consolidato, gli enti strumentali, le società controllate e le società partecipate;

Il principio contabile applicato 4/4 al D.lg. n. 118/2011, da ultimo modificato con il decreto ministeriale 11 agosto 2017, definisce i criteri di composizione del Gruppo Amministrazione Pubblica e del perimetro di consolidamento, le attività da svolgere per la redazione del bilancio consolidato ed i contenuti della relazione sulla gestione contenente la nota integrativa.

Il paragrafo 6 "principio finale" di suddetto principio contabile fa espresso rinvio, per quanto non previsto dal documento in oggetto, ai principi contabili generali civilistici ed a quelli emanati dall'Organismo Italiano di Contabilità (OIC). In particolare, il riferimento è al principio contabile OIC 17 "Bilancio consolidato e metodo del patrimonio netto" emanato nel dicembre 2016 e successivi aggiornamenti.

La presente relazione illustra pertanto quanto richiesto dalla normativa sopra citata e nello specifico, per quanto attiene alla nota integrativa, dal paragrafo 5 del principio contabile applicato 4/4.

#### Individuazione del perimetro di consolidamento

Con deliberazione di Giunta comunale di data 24-12-2024, n. 266 si è provveduto ad individuare l'elenco degli enti, delle aziende e delle società rientranti nel Gruppo Amministrazione Pubblica del Comune di Mezzocorona e dei soggetti compresi nel perimetro di consolidamento.

La deliberazione descrive i criteri adottati e dà atto dell'iter logico seguito ai fini dell'identificazione, nel rispetto del dettato di cui al paragrafo 2 del principio contabile applicato 4/4, dei componenti del Gruppo Amministrazione Pubblica e della successiva selezione, tra i soggetti di tale gruppo, di quelli da considerare per la predisposizione del bilancio consolidato in quanto ritenuti rilevanti ai sensi del paragrafo 3.1 del richiamato principio contabile applicato.

Rispetto alla situazione riferita all'esercizio 2023, è stata inserita nel Gruppo Amministrazione Pubblica anche la società in house, Trentino Mobilità S.p.A.

Si riporta pertanto l'elenco dei soggetti facenti parte del Gruppo Amministrazione Pubblica del Comune di Mezzocorona, così come definito dalla deliberazione sopra richiamata e si evidenzia che tale elenco è stato aggiornato per quanto concerne la situazione relativa all'esercizio 2024 essendo subentrate le seguenti modifiche:

organismi, enti stru- mentali e società	% di par- tecipa- zione	classificazione art. 11ter D.lg. 118/2011	organismi ed enti strumen- tali	società controllata	società parteci- pata a totale par- tecipazione pub- blica	affidataria diretta di servizi pubblici da parte del Co- mune	da inserire nel gruppo "Pubblica Amministrazione" (elenco A)
Azienda Intercomunale Rotaliana S.p.A. Società Benefic.	27,928%	Sviluppo sostenibile e tu- tela del territorio e dell'ambiente	NO	NO	SI	SI	SI società a totale partecipazione pubblica affidataria diretta di servizi pubblici locali
ASIA - Azienda Speciale per l'Igiene Ambientale	8,199%	Sviluppo sostenibile e tu- tela del territorio e dell'ambiente	SI	NO	NO	SI	SI consorzio azienda di 25 comuni affidataria diretta di servizi pubblici locali
Consorzi dei Comuni Bacini Imbruferi Montani B.I.M.)		Servizi istituzionali, ge- nerali e di gestione	NO	NO	NO	NO	NO Irrilevante in quanto Consorzio obbligatorio a quote indivise ex L 959/1953. Non vi sono quote di partecipazione.
Consorzio dei Comuni Trentini soc.coop	0,54%	Servizi istituzionali, ge- nerali e di gestione	NO	NO	SI	NO	SI società a totale partecipazione pubblica in house fornisce servizi strumentali non affidataria diretta di servizi pubblici locali quota inferiore al 1%
Funivia Monte di Mezzo- corona S.r.l.	100%	Trasporti e diritto alla mo- bilità	NO	SI	SI	SI	SI società a totale partecipazione pubblica affidataria diretta di servizi pubblici locali
Trentino Digitale S.p.A.	0,0188%	Servizi istituzionali, ge- nerali e di gestione	NO	NO	SI	NO	SI società a totale partecipazione pubblica in house fornisce servizi strumentali non affidataria diretta di servizi pubblici locali quota inferiore al 1%
Trentino Riscossioni S.p.A.	0,0484%(* )	Servizi istituzionali, ge- nerali e di gestione	NO	NO	SI	NO	SI società a totale partecipazione pubblica in house fornisce servizi strumentali non affidataria diretta di servizi pubblici locali quota inferiore al 1%
Trentino Trasporti S.p.A.	0,01518 %	Trasporti e diritto alla mo- bilità	NO	NO	SI	SI	SI società a totale partecipazione pubblica in house fornisce servizi strumentali non affidataria diretta di servizi pubblici locali quota inferiore al 1%
Trentino Mobilità S.p.A.	0,04%	Trasporti e diritto alla mo- bilità	NO	NO	SI	SI	SI società a totale partecipazione pubblica in house non affidataria diretta di servizi pubblici locali quota inferiore al 1%

Ai sensi del paragrafo 3.1 del principio contabile applicato 4/4, in riferimento all'esercizio finanziario 2024, gli enti e le società del Gruppo Amministrazione Pubblica possono non essere inseriti nel perimetro di consolidamento nei casi di:

- a) Irrilevanza, quando il bilancio di un componente del gruppo è irrilevante ai fini della rappresentazione veritiera e corretta della situazione patrimoniale e finanziaria e del risultato economico del gruppo.
- b) Impossibilità di reperire le informazioni necessarie al consolidamento in tempi ragionevoli e senza spese sproporzionate. I casi di esclusione del consolidamento per detto motivo sono evidentemente estremamente limitati e riguardano eventi di natura straordinaria (terremoti, alluvioni e altre calamità naturali).

Sono considerati irrilevanti i bilanci che presentano, per ciascuno dei parametri - totale attivo, patrimonio netto, totale ricavi caratteristici - una incidenza inferiore al 3 per cento per gli enti locali rispetto alla posizione patrimoniale, economico e finanziaria della capogruppo (Comune di Mezzocorona).

In ogni caso sono considerati irrilevanti, e non oggetto di consolidamento, le quote di partecipazione inferiore all'1% del capitale della società partecipata.

A decorrere dall'esercizio 2017, quindi dall'esercizio 2018 per gli enti locali della Provincia autonoma di Trento, sono considerati comunque rilevanti gli enti e le società totalmente partecipati dalla capogruppo, le società in house e gli enti partecipati titolari di affidamento diretto da parte dei componenti del gruppo a prescindere dalla quota di partecipazione.

Si riportano quindi i dati contabili necessari al fine di effettuare la valutazione di rilevanza richiesta dalla normativa esposta alla data del 31.12.2024.

#### Parametri di riferimento riferiti al Comune di Mezzocorona.

	valori	soglia di rilevanza (3%)
parametri	2024	2024
totale attivo	85.353.557,38	2.560.606,72
patrimonio netto	34.144.872,80	1.024.346,18
ricavi caratteristici	5.368.945,04	161.068,35

#### Valutazione ai fini della definizione del perimetro di consolidamento – valori 2024

	totale attivo	totale patrimonio netto	totale ricavi	esclusione da consoli- dato
valori di riferimento (3% valori del Comune)	2.560.606,72	1.024.346,18	161.068,35	
AZIENDA SPECIALE PER L'IGIENE AMBIENTALE	19.396.946,51	6.344.043,36	12.518.893,74	no
AZIENDA INTERCOMUNALE ROTALIANA S.P.A. SOCIETA' BENEFIT	39.824.146,00	26.501.479,00	9.322.256,00	no
FUNIVIA MONTE DI MEZZOCORONA S.R.L.	10.607.584,00	10.411.756,25	726.153,55	no
CONSORZIO DEI COMUNI TRENTINI SOC.COOP	9.828.977,00	7.334.343,00	7.065.008,00	no
TRENTINO DIGITALE S.P.A.	157.509.506,00	54.089.797,00	62.035.767,00	no
TRENTINO RISCOSSIONI S.P.A.	16.056.714,00	5.524.620,00	9.599.386,00	no
TRENTINO TRASPORTI S.P.A.	410.919.156,69	72.105.416,59	145.942.820,69	no
TRENTINO MOBILITA' S.P.A.	7.774.295,00	5.105.288,00	5.543.593,00	no

Si conferma pertanto che gli enti da consolidare, come previsto dalla deliberazione giuntale n. 266/2024 sono:

- l'Azienda Intercomunale Rotaliana S.p.A. Società Benefit, con sede in Via Milano, 10 38017 Mezzolombardo (TN) – Iscrizione registro imprese, codice fiscale e partita iva 01579450220; amministrazione.airspa@legalmail.it – http://www.airspa.it/. Le attività della Società concernono la distribuzione dell'energia elettrica, la gestione del ciclo idrico integrato, la gestione degli impianti di pubblica illuminazione, nonché la produzione di energia elettrica. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 27,928%.
- l'Azienda speciale per l'igiene ambientale, con sede in Via G. Di Vittorio, 84, 38015 Lavis, Trento iscrizione registro imprese, codice fiscale e partita iva 01389620228, <u>asialavis@pec.it</u>; <a href="http://www.asia.tn.it/">http://www.asia.tn.it/</a>. Le attività dell'azienda concernono la raccolta, il trasporto e lo smaltimento dei rifiuti solidi urbani ed assimilati e, in misura limitata, di rifiuti speciali. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 8,199%.
- la Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l., con sede in Piazza della Chiesa, 1, 38016 Mezzocorona, Trento codice fiscale 80008990220, partita iva 00180300220, info@funiviamezzocorona.it; <a href="https://www.funiviamezzocorona.it/">https://www.funiviamezzocorona.it/</a>. L' attività della società concerne lo svolgimento del servizio pubblico di trasporto, essenziale per collegare la località Monte con il centro della borgata. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 100%.
- Consorzio dei Comuni Trentini soc.coop., con sede a Trento, via Torre Verde, 23, Cod. Fisc e Part. IVA
   n. 01533550222, <a href="https://www.comunitrentini.it">https://www.comunitrentini.it</a>.

Il Consorzio dei Comuni Trentini è una Società Cooperativa costituita il 9 luglio 1996 a seguito dell'unificazione, in sede locale, dell'Associazione provinciale A.N.C.I. e della Delegazione provinciale U.N.C.E.M.

La Società ha lo scopo di:

- a) prestare ai soci ogni forma di assistenza, anche attraverso servizi, con particolare riguardo al settore contrattuale, amministrativo, contabile, legale, fiscale, sindacale, organizzativo, economico e tecnico;
- b) attuare le iniziative e compiere le operazioni atte a favorire l'ottimale assetto organizzativo degli enti soci, operando nei rapporti con enti ed istituti sia pubblici che privati, promuovendo, in particolare, opportune iniziative legislative per il loro sostegno e sviluppo;
- c) promuovere la formazione, la qualificazione e l'aggiornamento professionale degli amministratori e dei dipendenti degli enti soci;
- d) promuovere e gestire l'organizzazione di corsi-concorsi e corsi abilitanti per l'accrescimento delle professionalità di soggetti destinati ad operare quali dipendenti degli Enti soci;
- e) assistere i soci nell'applicazione degli impegni contrattuali per il rispetto dei reciproci obblighi e diritti;
- f) rappresentare, difendere e tutelare gli interessi dei soci intrattenendo, allo scopo, opportuni contatti con enti, istituzioni, uffici ed organi di ogni ordine e grado, anche nelle funzioni di articolazione provinciale dell'Associazione nazionale dei comuni italiani (ANCI) e dell'Unione nazionale comuni comunità enti montani (UNCEM);
- g) promuovere ed organizzare convegni e manifestazioni di interesse comune;
- h) esercitare tutte le prerogative, compiti e funzioni posti in capo all'organismo maggiormente rappresentativo dei Comuni in provincia di Trento dalla L.P. 15 giugno 2005 n. 7 e ss.mm., istitutiva del Consiglio delle Autonomie locali; assicurare a tale ente ogni forma di assistenza, collaborazione e supporto con l'obiettivo di creare le migliori condizioni per la gestione unitaria delle forme di rappresentanza degli Enti locali a livello provinciale;
- i) promuovere occasioni di incontro tra amministratori e dipendenti degli Enti soci anche nell'ambito di attività ricreative, sportive e di intrattenimento; sviluppare quindi ogni forma di approfondimento e

- arricchimento della conoscenza tra le persone, a cominciare dall'attivazione di gemellaggi e scambi internazionali, anche attraverso la stipula di specifiche convenzioni;
- j) stipulare, nell'interesse dei Soci nonché degli Amministratori e dipendenti dei Soci medesimi, accordi, protocolli e convenzioni per la fruizione di servizi e/o l'acquisto di beni;
- k) attivare ogni ulteriore iniziativa, anche a favore di soggetti terzi rispetto ai soci, per la valorizzazione, in termini generali o particolari, della Società, dei soci, del territorio trentino o dei suoi prodotti;
- I) promuovere e attivare servizi in materia di ICT nell'ambito del sistema pubblico trentino, sviluppando prodotti ad elevato contenuto innovativo.

La percentuale di partecipazione del Comune di Mezzocorona è pari al 0,54%.

Trentino Digitale S.p.A., con sede a Trento, in via Gilli, 2, P.IVA 00990320228, <a href="https://www.trentinodigitale.it/">https://www.trentinodigitale.it/</a>. La società, che nasce dalla fusione tra Informatica Trentina S.p.A. e Trentino Network S.r.I., costituisce lo strumento del sistema della Pubblica Amministrazione del Trentino per la progettazione, lo sviluppo, la manutenzione e l'esercizio del Sistema Informativo Elettronico Trentino (S.I.N.E.T.).

Svolge inoltre le seguenti attività:

- a) progettazione, sviluppo, manutenzione ed assistenza di software di base ed applicativo;
- b) progettazione ed erogazione di servizi applicativi, tecnici, di telecomunicazione, data center, desktop management ed assistenza;
- c) progettazione, messa in opera e gestione operativa di reti, infrastrutture, strutture logistiche attrezzate, impianti speciali, apparecchiature elettroniche e di quanto necessario per la realizzazione e il funzionamento di impianti informatici e di telecomunicazioni;
- d) progettazione ed erogazione di servizi di formazione; consulenza strategica, tecnica, organizzativa e progettuale per la pianificazione, lo sviluppo e la gestione dei sistemi informativi, informatici e di telecomunicazione;
- e) ricerca, trasferimento tecnologico e sviluppo per l'innovazione nel settore ICT;
- f) costruzione, realizzazione e sviluppo di apparati, prodotti telematici e di telecomunicazione;
- g) progettazione, realizzazione e gestione di una struttura centralizzata per l'acquisizione di beni, servizi e lavori.

La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 0,0188%.

• **Trentino Riscossioni S.p.A.** con sede a Trento, in via, Jacopo Aconcio, n. 6; partita iva 02002380224, <a href="http://www.trentinoriscossionispa.it/portal/server.pt/community/home/1006">http://www.trentinoriscossionispa.it/portal/server.pt/community/home/1006</a>.

L'attività principale della società è :

- a) riscossione spontanea, attività di accertamento e riscossione coattiva delle entrate di pertinenza del sistema pubblico provinciale a cui si affiancano i servizi di gestione, consulenza ed assistenza sia verso gli enti soci, sia verso i cittadini contribuenti;
- b) gestione completa delle sanzioni Amministrative relative al Codice della Strada.

La missione di Trentino Riscossioni è fornire un servizio completo al territorio, perseguendo economie di scala mediante la promozione di processi di semplificazione ed armonizzazione dell'attività degli oltre 250 soggetti pubblici trentini e realizzando politiche di equità fiscale a favore della collettività; la società rappresenta quindi uno strumento di sistema a salvaguardia dell'autonomia finanziaria degli enti locali trentini che permette di mantenere le risorse sul territorio e favorirne, di conseguenza, la crescita e lo sviluppo. La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 0,04840%.

 Trentino Trasporti S.p.A., con sede a Trento, in via Innsbruck, n. 65, partita iva 01807370224, https://www.trentinotrasporti.it/.

Si tratta di una società di sistema (ai sensi della L.P. 3/2006) configurata secondo il modello in house, dotata pertanto di una convenzione di governance per l'esercizio del controllo analogo congiunto sottoscritta da tutti i soci pubblici.

Ai sensi dello statuto, come risultante dalle modifiche apportate dall'assemblea straordinaria di data 27.11.2017 anche per adeguamento al D.lgs. 175/2016 ed alla L.P. 19/2016, rientrano nell'oggetto sociale:

- a) la gestione, manutenzione ed implementazione del patrimonio indisponibile funzionale ai servizi di trasporto pubblico, ed in particolare la costruzione di linee ferroviarie e ogni altro sistema di trazione elettrica o meccanica;
- b) l'acquisto di materiale rotabile automobilistico e ferroviario e la manutenzione di quest'ultimo;
- c) la realizzazione di rimesse e la gestione di sistemi di infomobilità;
- d) la realizzazione e gestione di parcheggi intermodali nonché la realizzazione e la gestione tecnica di impianti funiviari per il trasporto pubblico;
- e) la gestione del servizio pubblico aeroportuale (Aeroporto G. Caproni).

La società costituisce inoltre lo strumento di sistema degli enti pubblici soci per la gestione del trasporto pubblico locale, svolgendo a tal fine l'esercizio di linee ferroviarie (linea Trento-Malé-Mezzana e in parte linea Valsugana), di impianti a fune (Funivia Trento-Sardagna) e ogni altro sistema di trazione elettrica o meccanica, nonché la gestione del trasporto su strada di persone e di merci.

La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 0,01518%.

• **Trentino Mobilità S.p.A.**, con sede a Trento, in via Castelbarco, 11, codice fiscale e partita iva 01606150223, info@trentinomobilita.it - <a href="http://www.trentinomobilita.it">http://www.trentinomobilita.it</a>.

Trentino Mobilità si occupa della gestione della sosta su strada e di altri servizi legati alla mobilità. Rientrano nell'oggetto sociale, più specificamente:

- a) la gestione della sosta a raso su strada e piazze;
- b) la progettazione e l'installazione di sistemi per la regolamentazione della sosta;
- c) la progettazione, la costruzione, l'ampliamento, la commercializzazione e la gestione di parcheggi, autorimesse, autosilos ed immobili in genere, compresi parcheggi per biciclette e ciclomotori;
- d) l'esercizio del controllo delle soste dei veicoli, compresa la gestione dei parcometri e dei parcheggi in genere;
- e) lo studio e la realizzazione di sistemi tecnologici per la gestione integrata dell'accesso e del pagamento dei servizi;
- f) la prestazione di servizi e la fornitura di mezzi organizzativi nei confronti di enti, pubbliche amministrazioni e terzi, rivolti all'impiego dei mezzi di trasporto, quali ad esempio il rilascio di permessi o altri titoli di sosta o di viaggio;
- g) la promozione e l'esecuzione di studi volti ad analizzare e risolvere le problematiche riguardanti la mobilità di persone e merci e in generale l'utilizzo delle aree urbane;
- h) lo svolgimento di attività nel settore della logistica integrata urbana e la distribuzione di merci;
- i) l'educazione e la promozione dell'uso corretto e funzionale dei veicoli, dei servizi di trasporto pubblici e privati, dei parcheggi e dei relativi impianti e sistemi tecnologici.

Con deliberazione consiliare n. 5 di data 9 gennaio 2024 il Comune di Mezzocorona ha affidato alla società il servizio per la gestione della sosta a pagamento e altri servizi connessi alla mobilità. La convenzione adottata con la deliberazione richiamata ha durata di cinque anni a decorrere dal 24 febbraio 2024.

La percentuale di partecipazione del comune di Mezzocorona è pari al 0,04%.

#### Criteri di formazione

Il bilancio consolidato deriva:

- dal rendiconto del Comune di Mezzocorona, capogruppo, approvato con deliberazioni del Consiglio Comunale n. 18 del 17 giugno 2025;
- dal bilancio di esercizio 2024 di A.I.R. S.p.A. Società Benefit approvato dall'assemblea in data 30 aprile 2025;
- dal bilancio di esercizio 2024 di ASIA approvato dall'Assemblea consorziale in data 02 maggio 2025;
- dal bilancio di esercizio 2024 di Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l., approvato dall'assemblea in data 14 aprile 2025;
- dal bilancio di esercizio 2024 del Consorzio dei Comuni Trentini soc.coop., approvato dall'Assemblea dei soci di data 28 maggio 2025;
- dal bilancio di esercizio 2024 di Trentino Digitale S.p.A. approvato dall'Assemblea dei soci di data 25 giugno 2025;
- dal bilancio di esercizio 2024 di Trentino Riscossioni S.p.A. approvato dall'Assemblea dei soci di data 28 maggio 2025;
- dal bilancio di esercizio 2024 di Trentino Trasporti S.p.A. approvato dall'Assemblea dei soci di data 30 aprile 2025:
- dal bilancio di esercizio 2024 di Trentino Mobilità S.p.A. approvato dall'Assemblea dei soci di data 03 luglio 2025.

La data di chiusura dei bilanci, oggetto di consolidamento, è il 31 dicembre 2024. Il metodo di consolidamento adottato è quello proporzionale.

Con apposita trasmissione (prot. 2024 del 24/12/2024) il Comune (capogruppo) ha comunicato alle società inserite l'inclusione delle stesse nel perimetro del proprio bilancio consolidato e ha trasmesso a ciascun soggetto l'elenco degli organismi compresi nel consolidato.

Successivamente, sono state trasmesse (prot. 445 del 14/01/2025) le linee guida e le direttive per l'acquisizione delle informazioni economiche, patrimoniali e finanziarie per la redazione del bilancio consolidato. Nel dettaglio, ai soggetti inclusi nel perimetro di consolidamento, è stato chiesto di trasmettere:

- le informazioni relative alle operazioni reciproche infragruppo effettuate tra ciascun ente ed il Comune nonché tra ciascun ente e tutti gli altri soggetti inclusi nel perimetro (costi-ricavi; proventi-oneri; utili e perdite conseguenti a operazioni intragruppo; crediti-debiti; cessioni di beni durevoli, acquisto/cessione di partecipazioni);
- le informazioni richieste dal paragrafo 5 del Principio contabile applicato 4/4 da inserire nella nota integrativa.

Nei casi in cui i criteri di valutazione adottati nell'elaborazione dei bilanci da consolidare non siano tra loro uniformi, pur se corretti, l'uniformità è ottenuta apportando a tali bilanci opportune rettifiche in sede di consolidamento. La prima operazione compiuta è stata pertanto quella di procedere alla rettifica dei bilanci per renderli omogenei (v. rettifica di costi e ricavi degli enti a sopravvenienze).

#### Si evidenzia inoltre che:

- le quote di ammortamento non sono state modificate per uniformare le aliquote in quanto si ritiene più idonea la rappresentazione contabile risultante dai singoli bilanci considerata la natura dei singoli cespiti pertanto soggetti a deperimento differenti;
- gli accantonamenti a fondo svalutazione crediti non sono stati rettificati in riferimento alle singole normative di riferimento al fine di non alterare i risultati economici.

Si ritiene sostanzialmente che la difformità dei principi contabili utilizzati sia accettabile, se non rilevanti sia in termini quantitativi che qualitativi rispetto al valore consolidato della voce in questione e se più idonea a realizzare la rappresentazione veritiera e corretta.

Si procede poi all'eliminazione delle partite ed operazioni infragruppo; in particolare operativamente si è provveduto ad effettuare le seguenti operazioni:

- elisione delle partite reciproche riferite a costi, ricavi, debiti e crediti;
- eliminazione del valore contabile della partecipazione detenuta dal Comune di Mezzocorona a fronte dell'eliminazione delle corrispondenti frazioni di patrimonio netto della società;
- rettifiche per la distribuzione degli utili;
- mantenimento dei principi contabili adottati dagli enti in quanto si ritiene che presentino in modo veritiero la situazione contabile in particolare per ammortamenti, accantonamenti, crediti.

Il gruppo formato dalla capogruppo (Comune di Mezzocorona), da ASIA, da AIR S.p.A. Società Benefit, Funivia Monte di Mezzocorona S.r.I., Consorzio dei Comuni Trentini soc.coop, Trentino Digitale S.p.A., Trentino Riscossioni S.p.A., Trentino Trasporti S.p.A., Trentino Mobilità, è considerato come un'unica entità con un reddito ed un patrimonio che formano un solo complesso economico: sono sommate tra loro tutte le attività, le passività, i costi ed i ricavi del Comune e degli enti, per la quota di competenza del Comune di Mezzocorona.

Si precisa che nella descrizione della composizione delle voci dello stato patrimoniale e del conto economico degli enti, si è fatto riferimento ai valori iscritti a bilancio e non alle percentuali inserite nel bilancio consolidato.

#### Criteri di valutazione

I criteri utilizzati nella formazione e nella valutazione del bilancio della società/ente tengono conto delle disposizioni introdotte nell'ordinamento nazionale dal D.lg. 139/2015, tramite il quale è stata data attuazione alla Direttiva 2013/34/UE. Per effetto del D.lg. 139/2015 sono stati modificati i principi contabili nazionali OIC. Il bilancio è conforme al dettato dell'articolo 2423 e seguenti del Codice civile.

La valutazione delle voci di bilancio è stata fatta ispirandosi a criteri generali di prudenza e competenza, nella prospettiva della continuazione dell'attività.

In ottemperanza al principio di competenza, l'effetto delle operazioni e degli altri eventi è stato rilevato contabilmente ed attribuito all'esercizio al quale tali operazioni ed eventi si riferiscono, e non a quello in cui si concretizzano i relativi movimenti di numerario (incassi e pagamenti).

La rilevazione e la presentazione delle voci di bilancio è stata fatta tenendo conto della sostanza dell'operazione o del contratto.

La redazione del rendiconto della gestione anno 2024 del Comune di Mezzocorona è stata effettuata applicando il principio n. 4/3 allegato al D.lg. n. 118/2011 "Principio contabile applicato concernente la contabilità economico-patrimoniale degli enti in contabilità finanziaria".

#### **Immobilizzazioni**

Gli elementi patrimoniali destinati ad essere utilizzati durevolmente sono iscritti tra le immobilizzazioni. Condizione per l'iscrizione di nuovi beni patrimoniali materiali ed immateriali tra le immobilizzazioni è il passaggio del titolo di proprietà dei beni stessi.

*Immobilizzazioni immateriali*: sono iscritte al costo di acquisto o produzione. Nel costo di acquisto sono calcolati i costi accessori. Il costo delle immobilizzazioni la cui utilizzazione è limitata nel tempo, è proporzionalmente ridotto mediante gli ammortamenti. Le aliquote applicate rispecchiano le valutazioni sulla residua possibilità di utilizzo effettuata da ciascun soggetto giuridico.

*Immobilizzazioni materiali:* sono iscritte nello stato patrimoniale al costo di acquisizione dei beni o di produzione, comprensivo degli oneri accessori al netto delle quote di ammortamento. Sono stati imputati ad incremento del valore dei beni a cui si riferiscono i costi sostenuti nell'esercizio che abbiano comportato un effettivo incremento della produttività, della durata di vita utile o della consistenza dei cespiti.

Se non è disponibile il costo di acquisto, al valore catastale per quelli di proprietà dell'Ente.

Gli ammortamenti sono calcolati con riferimento al costo, sulla base di aliquote costanti riferite alla durata della vita utile stimata dei beni.

Dal momento che i beni in oggetto hanno caratteristiche diverse in relazione alle specifiche attività a cui sono destinati, si è ritenuto di mantenere inalterati i criteri di valutazione specifici senza rendere omogenei gli accantonamenti ai fondi ammortamento. In questo caso si ritiene la deroga al principio di uniformità dei criteri di valutazione maggiormente idonea a perseguire l'obiettivo della rappresentazione veritiera e corretta delle poste del bilancio.

Le eventuali dismissioni di cespiti (cessioni, rottamazioni, ecc.) avvenute nel corso dell'esercizio hanno comportato l'eliminazione del loro valore residuo. L'eventuale differenza, positiva o negativa, tra valore contabile e valore di dismissione è stata rilevata a conto economico.

Il costo di produzione delle immobilizzazioni costruite in economia ed il costo incrementato dei beni ammortizzabili comprende tutti i costi direttamente imputabili agli stessi: il valore è stato definito sommando il costo della manodopera diretta, il costo delle prestazioni di terzi ed il costo dei materiali. La capitalizzazione delle spese del personale aziendale è effettuata tenendo in considerazione il costo medio orario dei dipendenti tecnici dello specifico settore.

Le spese di manutenzione e di riparazione di carattere ordinario sono state imputate direttamente ai costi dell'esercizio.

*Immobilizzazioni finanziarie*: Tutte le partecipazioni esposte a bilancio sono valutate al costo di sottoscrizione o di acquisto, eventualmente ridotto al fine di riflettere le perdite di valore ritenute durevoli.

I crediti immobilizzati sono valutati al presumibile valore di realizzo, nel caso specifico pari al valore nominale. Il criterio di valutazione seguito per le partecipazioni possedute dal Comune nelle diverse società è stato quello del patrimonio netto.

#### Percentuali di ammortamento

	Comune	A.I.R. S.p.A.	ASIA	Funivia Monte di Mezzocor ona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.
B) IMMOBILIZZAZIONI									
Immobilizzazioni immateriali									
Costi di impianto e di ampliamento	20,00%	20,00%							
Costi di ricerca sviluppo e pubblicità	20,00%								
Diritti di brevetto ed utilizzazione opere									
dell'ingegno	20,00%		20,00%			20,00%			
Concessioni, licenze, marchi e diritti simile	20,00%								
Avviamento	20,00%	5%							
Immobilizzazioni in corso ed acconti	0,00%								
Altre									
Immobilizzazioni materiali (3)									
Beni demaniali									
Terreni	0,00%								
Fabbricati	2,00%	3,00%	3,00%	4,00%	3,00%	2,00%			3,00%
Infrastrutture	3,00%		10,00%			10,00%		2,5% - 10%	
Altri beni demaniali	3,00%								
Altre immobilizzazioni materiali (3)									
Terreni	0,00%								
Fabbricati civili ad uso abitativo commerciale is	2,00%								
Mezzi di trasporto stradali leggeri	20,00%								
Mezzi di trasporto stradali pesanti	10,00%	20,00%							
Automezzi ad uso specifico	10,00%	25,00%	15,00%- 25,00%					12,50%	20%- 25,00%
Mezzi di trasporto aerei	5,00%							0,0625	
Mezzi di trasporto marittimi	5,00%							0,0625	
Equipaggiamento e vestiario	20,00%								
Materiale bibliografico	5%								
Mobili e arredi per ufficio	10,00%		12,00%-15,0	0%	12,00%	12,00%	20,00%	12,00%	12,00%
Mobili e arredi per alloggi e pertinenze	10,00%								
Macchinari per ufficio	20,00%	12,00%	20,00%	20,00%	20,00%	12,00%	20,00%	12,00%	20,00%
·		4,00% - 5,00% -		2,5%-		15% -			12,5%-15%-
Impianti e attrezzature	5%-15%	12,00%	10%-15%	12,00%	15%	20,00%	0,15	20,00%	30%
Hardware	25,00%		20,00%			20,00%	20,00%		
Mobili e arredi per locali ad uso specifico	10%								
Strumenti musicali	20%								

#### **Attivo circolante**

**Rimanenze:** Le materie prime, sussidiarie e di consumo sono valorizzate o applicando il metodo del costo medio ponderato, il costo così adottato risulta non inferiore ai prezzi di mercato rilevabili alla chiusura dell'esercizio, oppure in base al costo di acquisto, valutate con il criterio del FIFO.

**Crediti:** I crediti sono iscritti in bilancio al loro presumibile valore di realizzo. L'adeguamento del valore nominale dei crediti al valore presunto di realizzo è ottenuto mediante l'accantonamento ad apposito fondo svalutazione crediti, tenendo in considerazione le condizioni economiche generali di settore e la capacità dei debitori di far fronte alle obbligazioni.

Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzazioni: sono valutati in base al costo di acquisizione.

Disponibilità liquide: sono esposte al valore nominale. Non si evidenziano vincoli su tali disponibilità.

#### Ratei e risconti attivi

Le voci rettificate rappresentate dai ratei e risconti sono tali da riflettere la competenza economica temporale di costi e ricavi dell'esercizio in chiusura ed il loro ammontare è tale da soddisfare la previsione di cui all'art. 2424 bis, sesto comma, del Codice civile.

Per i risconti di durata pluriennale sono state verificate le condizioni che ne avevano determinato l'iscrizione originaria, adottando, qualora necessario, le opportune variazioni.

#### Fondi per rischi ed oneri

Sono destinati a coprire perdite o debiti di natura determinata, di esistenza certa o probabile, dei quali tuttavia alla chiusura dell'esercizio sono indeterminati o l'ammontare o la data di sopravvenienza.

#### Trattamento di fine rapporto

Il trattamento di fine rapporto riflette l'effettiva passività maturata nei confronti del personale dipendente in base alle norme vigenti, in conformità alle previsioni dell'art. 2120 del Codice civile e nel rispetto dei relativi contratti di lavoro alla data di chiusura di bilancio.

#### Debiti

**Debiti di finanziamento:** Sono determinati dalla somma algebrica del debito all'inizio dell'esercizio più gli accertamenti sulle accensioni di prestiti effettuati nell'esercizio meno i pagamenti per rimborso prestiti.

**Debiti verso fornitori**: I debiti sono iscritti al valore nominale.

I debiti di funzionamento verso fornitori sono iscritti nello stato patrimoniale solo se corrispondenti ad obbligazioni giuridiche perfezionate esigibili per le quali il servizio è stato reso o è avvenuto lo scambio dei beni.

Crediti e Debiti tributari: I debiti verso l'Erario per imposte sono contabilizzati in base al criterio della competenza economica. Sulle eventuali differenze temporanee tra il valore attribuito ad una attività o ad una passività secondo criteri civilistici ed il valore attribuito a quella attività o a quella passività ai fini fiscali, vengono contabilizzate le imposte differite e/o anticipate. Per quanto riguarda le imposte anticipate, queste vengono prudenzialmente rilevate solo in quanto esiste una ragionevole certezza di ottenere in futuro imponibili fiscali positivi desumibili dalla previsione di budget per l'esercizio successivo.

I crediti e debiti reciproci tra l'Ente e le società inserite nel perimetro di consolidamento confermano quelli indicati nei vari prospetti di riconciliazione, tranne per il Consorzio dei Comuni Trentini che ha emesso la fattura n. 243 PAS in data 10/02/2025 per un imponibile di € 24.006,33 (pari a € 29.287,72 IVA inclusa). La fattura si riferisce all'attività svolta nel 2024 relativa al miglioramento del sito web comunale e alla pubblicazione dei servizi digitali per il cittadino, nel rispetto dei tempi, dei modelli, dei sistemi progettuali e dei requisiti tecniconormativi previsti nell'allegato 2 all'Avviso per la Misura 1.4.1 del PNRR. In sede di asseverazione dei debiti e crediti reciproci al 31/12/2024, il Consorzio non lo aveva inserito tra i propri crediti, adottando un diverso criterio di contabilizzazione. In sede di consolidamento, tuttavia, il Consorzio ha indicato – diversamente da quanto riportato nell'asseverazione – tale fattura come credito verso il Comune al 31/12/2024.

#### Ratei e risconti e contributi agli investimenti

I ratei ed i risconti sono iscritti e valutati in conformità a quanto precisato dall'art. 2424-bis comma 6 del Codice civile.

I ratei passivi sono rappresentati rispettivamente dalle quote di costi/oneri che avranno manifestazione finanziaria futura ma che devono per competenza essere attribuiti all'esercizio in chiusura.

I risconti passivi sono rappresentati dalle quote di ricavi che hanno avuto manifestazione finanziaria nell'esercizio ma che vanno rinviati in quanto di competenza di futuri esercizi.

Le concessioni pluriennali ed i contributi agli investimenti comprendono la quota non di competenza dell'esercizio rilevata tra i ricavi nel corso dell'esercizio in cui il relativo credito è stato accertato e sospesa alla fine dell'esercizio. Vengono accreditati gradualmente a conto economico in base al criterio seguito per la determinazione delle quote di ammortamenti dei beni cui il contributo si riferisce.

#### **Imposte**

Le imposte sul reddito sono accantonate per competenza sulla base di una stima del reddito imponibile, rappresentano pertanto:

- gli accantonamenti per imposte liquidate o da liquidare per l'esercizio, determinate secondo le aliquote e le norme vigenti;
- l'ammontare delle imposte differite o pagate anticipatamente in relazione a differenze temporanee sorte o annullate nell'esercizio;
- ove ne ricorrano i presupposti, vengono rilevate imposte differite attive sulle perdite fiscali i cui benefici saranno ottenibili negli esercizi successivi.

Le imposte anticipate, in ossequio al principio della prudenza, vengono iscritte nel Conto Economico con segno negativo, solamente nel caso in cui vi sia la ragionevole certezza dell'esistenza negli esercizi in cui si riverseranno le differenze temporanee deducibili, che hanno portato all'iscrizione delle imposte anticipate di un reddito imponibile non inferiore all'ammontare delle differenze che si andranno ad annullare. Qualora tale ragionevole certezza venga a concretizzarsi in esercizi successivi a quelli in cui la differenza temporanea si è generata, le relative imposte anticipate vengono iscritte all'attivo nell'esercizio in cui la ragionevole certezza viene a concretizzarsi. Le imposte differite passive vengono anch'esse iscritte nel Conto Economico in un'apposita sottovoce.

#### Conti d'ordine

Registrano accadimenti che potrebbero produrre effetti sul patrimonio in tempi successivi a quelli della loro manifestazione. Si tratta quindi di fatti che non hanno ancora interessato il patrimonio dell'ente e che di conseguenza non sono stati registrati in contabilità economico-patrimoniale. Le voci rischi, impegni, beni di terzi non individuano elementi attivi e passivi del patrimonio. Tali conti consentono di acquisire informazioni su un fatto accaduto ma che non ha ancora tutti i requisiti indispensabili per poter essere registrato in contabilità generale.

È obbligatoria l'indicazione prevista dall'art. 2424 comma 3 del Codice civile delle garanzie prestate fra fidejussioni, avvalli e garanzie reali.

Rappresentano, per l'ente, gli impegni sul pluriennale.

#### Costi e ricavi

I costi ed i ricavi sono stati iscritti sulla base delle rilevazioni contabili effettuate, come risultanti dai rispettivi bilanci al 31.12.2024, regolarmente approvati.

Il Comune di Mezzocorona ha iscritto i costi ed i ricavi secondo quanto previsto dal principio contabile applicato della contabilità economico-patrimoniale di cui all'allegato 4/3 al D.lg. n. 118/2011. Per la società e l'azienda, i costi ed i ricavi sono iscritti in bilancio in coerenza con il Codice civile e con i principi contabili dell'OIC, se rilevati o realizzati, in base alla competenza temporale.

Nelle operazioni tra controllante e controllata oggetto di un difforme trattamento fiscale, l'imposta non è oggetto di elisione e rappresenta per il gruppo un costo di esercizio.

Nella redazione del bilancio consolidato si è provveduto seguendo questi principi di cui al punto 4.1 del principio 4/4 allegato al D.lg. n. 118/2011:

- è accettabile derogare all'obbligo di uniformità dei criteri di valutazione quando la conservazione dei criteri difformi sia più idonea a realizzare l'obiettivo della rappresentazione veritiera e corretta;
- la difformità dei principi contabili adottati da una o più controllate è accettabile se essi non sono rilevanti sia in termini quantitativi sia qualitativi rispetto al valore consolidato delle voci in questione.

#### **OPERAZIONI DI PRE-CONSOLIDAMENTO**

Società	Descrizione operazione	Voce	Descrizione Conto	Dare	Avere
FUNI	Riconcilazione aumento capitale sociale	A.A	A) CREDITI vs.LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIO	4.659.182,00	
FUNI	Riconcilazione aumento capitale sociale	P.A.I	Fondo di dotazione		4.659.182,00

# Rettifiche operate sullo stato patrimoniale e sul conto economico della partecipata Funivia Monte di Mezzo-corona S.r.l..

Dal confronto delle partite infragruppo ricevute da Funivia si è notata una differenza dovuta ad una diversa competenza assegnata; al fine di riconciliare i dati secondo i principi contabili del D.lgs. 118/2011 allegato 4.3 si è provveduto a rettificare i crediti e Fondo di Dotazione e la partecipazione della stessa.

- In data 18-08-2023 il Consiglio di amministrazione della società Funivia Monte di Mezzocorona s.r.l. ha approvato il "Piano strategico aggiornamento 2023 della Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l." che illustra e analizza gli investimenti che la Società intenderebbe effettuare nei prossimi 2/3 anni, sostituendo l'impianto funiviario esistente al fine di aumentare la portata oraria dagli attuali 130 px/h a 380 px/h. Il costo previsto dell'opera ammonta a euro 10.686.900,00 di cui euro 9.659.181,82 riferiti a lavori ed euro 1.027.718,18 riferiti ad IVA. L'importo dei lavori è desumibile dal progetto dal progetto già approvato con Determinazione del Dirigente del Dipartimento Artig. Comm. Promozione Sport e Turismo n. 2023-D336-00012.
- Con delibera del Consiglio comunale n. 24 di data 29-08-2023 è stato approvato a tutti gli effetti il Piano Strategico di Sviluppo della Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l. che prevede investimenti pari ad € 10.686.900,00 con un aumento di capitale previsto a carico del Comune di Mezzocorona pari a € 9.659.182,00.
- Con proprio atto consigliare n. 39 del 30-11-2023 è stato approvato il Piano strategico di sviluppo 2023 della Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l. e la relativa approvazione e autorizzazione alla sottoscrizione dell'aumento del capitale sociale a carico del comune di Mezzocorona.
- In data 14-12-2023 è stato sottoscritto, davanti al notaio dott. Andrea Cimino, l'accordo per la ricapitalizzazione della Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l. passando da un valore di € 40.671,61 ad € 9.699.853,61.
- Con delibera di giunta nr. 128 di data 11.06.2024 il Comune ha autorizzato la modifica delle modalità di sottoscrizione dell'aumento di capitale sociale.
- Con delibera di giunta nr. 133 di data 11.06.2024 il Comune ha autorizzato il differimento al giorno 30 giugno 2025 del termine per la sottoscrizione dell'aumento del capitale sociale della Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l..
- In data 26.06.2024 con verbale di assemblea redatto dal notaio dott. Andrea Cimino la società Funivie Monte Mezzocorona S.r.l., ha deliberato la modifica dell'aumento di capitale a pagamento da inscindibile a scindibile e la proroga del termine per la sottoscrizione dell'aumento del capitale al 30 giugno 2025.
- In data 19.07.2024 sono stati effettuati due mandati per un totale di € 5.000.000,00 a titolo di acconto aumenti di capitale, mentre i restanti € 4.659.182,00 risultano in bilancio comunale al 31.12.2024 come Debiti verso la partecipata Funivia S.r.l..

## RIEPILOGO OPERAZIONI INFRAGRUPPO

## Partite dell'Ente

Ricavi / Cessioni imm.									
Partecipata	cod fin	Cod Eco-pat	RCL	Importo	Percentuale	ImpScrittura			
TRAS	E.1.01.01.06.001	1.1.1.01.06.001	A.1.	1.766,00	0,0152%	0,27			
AIR	E.3.04.02.03.002	3.2.3.03.02.001	C.19.b	226.125,00	27,9280%	63.152,19			
AIR	E.3.01.03.01.003	1.2.4.01.03.001	A.4.a	192.900,90	27,9280%	53.873,36			
AIR	E.3.05.02.03.005	1.4.3.03.05.001	A.8.	23.358,19	27,9280%	6.523,47			
RISC	E.3.01.02.01.999	1.2.2.01.99.999	A.4.c	209,48	0,0484%	0,10			
ASIA	E.3.05.02.03.005	1.4.3.03.05.001	A.8.	154.069,27	8,1990%	12.632,14			
MOBI	E.3.04.02.03.002	3.2.3.03.02.001	C.19.b	100,00	0,0400%	0,04			
MOBI	E.3.01.02.01.999	1.2.2.01.20.001	A.4.c	24.751,19	0,0400%	9,90			
				623.280,03	0,92	136.191,47			

Costi / im	Costi / immobilizzazioni									
Partecipata	cod fin	Cod Eco-pat	RCL	Importo	Percentuale	ImpScrittura				
TRAS	U.1.03.02.15.001	2.1.2.01.13.001	B.10.	27.344,00	0,01518%	4,15				
TRAS	U.1.03.02.05.005	2.1.2.01.05.005	B.10.	866,68	0,01518%	0,13				
CONS	U.1.03.02.03.999	2.1.2.01.03.999	B.10.	48.230,46	0,54000%	260,44				
AIR	U.1.03.02.19.010	2.1.2.01.16.010	B.10.	133.110,56	27,92800%	37.175,12				
DIGI	U.1.03.02.07.006	2.1.3.02.01.001	B.11.	8.334,00	0,01880%	1,57				
FUNI	U.1.03.01.02.999	2.1.1.01.02.999	B.9.	709,09	100,00000%	709,09				
FUNI	U.1.03.02.15.001	2.1.2.01.13.001	B.10.	90.000,00	100,00000%	90.000,00				
RISC	U.1.03.02.16.999	2.1.2.01.14.999	B.10.	7.015,21	0,04840%	3,40				
ASIA	U.1.03.02.99.999	2.1.2.01.99.999	B.10.	13.424,39	8,19900%	1.100,67				
ASIA	U.1.02.01.06.001	2.1.9.01.01.006	B.18	25.746,43	8,19900%	2.110,95				
				354.780,82		131.365,52				

Crediti dell'ente verso le partecipate									
Partecipata	Cod Eco-pat	RCL	Importo	Percentuale	ImpScrittura				
AIR	1.3.2.08.04.06.005	A.C.II.4c.	174.938,99	27,9280%	48.856,96				
RISC	1.3.2.08.04.06.006	A.C.II.4c.	461,22	0,0484%	0,22				
ASIA	1.3.2.08.04.06.005	A.C.II.4c.	286.352,11	8,1990%	23.478,01				
МОВІ	1.3.2.08.04.06.005	A.C.II.4c.	24.751,19	0,04%	9,90				
			486.503,51		72.345,09				

Debiti del	Debiti dell'ente verso le partecipate									
Partecipata	Cod Eco-pat	RCL	Importo	Percentuale	ImpScrittura					
AIR	2.4.2.01.01.01.001	P.D2	74.045,60	27,92800%	20.679,46					
TRAS	2.4.2.01.01.01.001	P.D2	124,30	0,01518%	0,02					
ASIA	2.4.5.01.06.01.001	P.D5a.	22.370,87	8,20%	1.834,19					
DIGI	2.4.2.01.01.01.001	P.D2	1.440,00	0,01880%	0,27					
CONS	2.4.2.01.01.01.001	P.D2	32.272,69	0,54000%	174,27					
FUNI	2.4.2.01.01.01.001	P.D2	90.000,00	100,00000%	90.000,00					
FUNI	2.4.7.04.99.99.999	P.D5d.	4.659.182,00	100,00%	4.659.182,00					
RISC	2.4.2.01.01.01.001	P.D2	368,96	0,05%	0,18					
			4.879.804,42		4.771.870,39					

## Partite della partecipata

## Costi / immobilizzazioni

Partecipata	Controparte	RCL 118	Importo	Percentuale	ImpScrittura
DIGI	Capogruppo	B.18.	3.970,00	0,01880%	0,75
DIGI	Capogruppo	B.18.	- 3.970,00	0,01880%	- 0,75
TRAS	AIR		200,00	0,01518%	0,03
TRAS	MOBI	B.10.	1,31	0,01518%	-
AIR	FUNI	B.10.	163,64	27,92800%	45,70
TRAS	RISC	B.18.	32,00	0,01518%	-
TRAS	ASIA	B.10.	11.478,52	0,01518%	1,74
DIGI	CONS	B.10.	156.304,00	0,01880%	29,39
CONS	DIGI	B.10.	396.283,00	0,54000%	2.139,93
ASIA	DIGI	B.10.	5.050,00	8,19900%	414,05
DIGI	AIR	B.18.	110,00	0,01880%	0,02
AIR	DIGI	B.10.	3.295,00	27,92800%	920,23
TRAS	Capogruppo	B.10.	1.766,00	0,01518%	0,27
DIGI	TRAS	B.11.	2.693,00	0,01880%	0,51
TRAS	DIGI	B.10.	26.898,00	0,01518%	4,08
TRAS	DIGI	B.11.	18.388,00	0,01518%	2,79
RISC	CONS	B.10.	346,00	0,04840%	0,17
RISC	CONS	B.18.	4,00	0,04840%	-
AIR	CONS	B.10.	7.877,00	27,92800%	2.199,89
RISC	Capogruppo	B.10.	209,48	0,04840%	0,10
ASIA	CONS	B.10.	8.444,00	8,19900%	692,32
AIR	TRAS	B.11.	766,15	27,92800%	213,97
AIR	ASIA	B.18.	4833,07	27,92800%	1.349,78
AIR	Capogruppo	B.11.	216.259,09	27,92800%	60.396,84
FUNI	ASIA	B.11.	170,62	100,00000%	170,62
ASIA	RISC	B.10.	184.036,26	8,19900%	15.089,13
ASIA	Capogruppo	B.10.	139.511,78	8,19900%	11.438,57
ASIA	Capogruppo	B.18.	14.557,48	8,19900%	1.193,57
MOBI	Capogruppo	B.11.	24.751,19	0,04000%	9,90
MOBI	DIGI	B.18.	1.198,00	0,04000%	0,48
			1.225.626,59	3,10	96.314,08

Ricavi / Cessioni imm.							
Partecipata	Controparte	RCL 118	Importo	Percentuale	ImpScrittura		
TRAS	Capogruppo	A.3.a	27.344,00	0,01518%	4,15		
TRAS	Capogruppo	A.8.	866,68	0,01518%	0,13		
TRAS	DIGI	A.8.	2.693,00	0,01518%	0,41		
TRAS	AIR	A.8.	766,15	0,01518%	0,12		
RISC	TRAS	A.8.	32,00	0,04840%	0,02		
ASIA	TRAS	A.4.c	11.478,52	8,19900%	941,12		
DIGI	CONS	A.4.c	396.283,00	0,01880%	74,50		
CONS	DIGI	A.4.c	156.304,00	0,54000%	844,04		
DIGI	ASIA	A.4.c	5.050,00	0,01880%	0,95		
AIR	TRAS	A.4.c	200,00	27,92800%	55,86		
MOBI	TRASP	A.4.c	1,31	0,00000%	-		
AIR	DIGI	A.8.	110,00	27,92800%	30,72		
DIGI	TRAS	A.4.c	45.286,00	0,01880%	8,51		
DIGI	Capogruppo	A.4.c	8.334,00	0,01880%	1,57		
DIGI	MOBI	A.4.c	1.198,00	0,01880%	0,23		
CONS	RISC	A.4.c	350,00	0,54000%	1,89		
CONS	AIR	A.4.c	7.877,00	0,54000%	42,54		
DIGI	AIR	A.4.c	3.295,00	0,01880%	0,62		
CONS	Capogruppo	A.4.c	48.230,46	0,54000%	260,44		
CONS	ASIA	A.4.c	8.444,00	0,54000%	45,60		
ASIA	Capogruppo	A.4.c	39.170,82	8,19900%	3.211,62		
AIR	Capogruppo	A.8.	133.110,56	27,92800%	37.175,12		
FUNI	AIR	A.4.c	163,64	100,00000%	163,64		
ASIA	FUNI	A.4.c	170,62	8,19900%	13,99		
FUNI	Capogruppo	A.8.	709,09	100,00000%	709,09		
FUNI	Capogruppo	A.8.	90.000,00	100,00000%	90.000,00		
RISC	ASIA	A.4.c	184.036,26	0,04840%	89,07		
ASIA	AIR	A.4.c	4.833,07	8,19900%	396,26		
RISC	Capogruppo	A.4.c	5.891,10	0,04840%	2,85		
RISC	Capogruppo	A.8.	1.124,11	0,04840%	0,54		
			1.183.352,39		134.075,60		

Debiti	Debiti							
Partecipata	Controparte	RCL 118	Importo	Percentuale	ImpScrittura			
AIR	TRAS	P.D2	766,15	27,92800%	213,97			
TRAS	ASIA	P.D2	5.650,52	0,01518%	0,86			
CONS	DIGI	P.D2	294.134,00	0,54000%	1.588,32			
DIGI	CONS	P.D2	99.156,00	0,01880%	18,64			
ASIA	DIGI	P.D2	1.473,00	8,19900%	120,77			
AIR	DIGI	P.D2	545,00	27,92800%	152,21			
DIGI	TRAS	P.D2	2.000,00	0,01880%	0,38			
AIR	CONS	P.D2	4.022,00	27,92800%	1.123,26			
ASIA	CONS	P.D2	4.222,00	8,19900%	346,16			
AIR	ASIA	P.D2	2.411,90	27,92800%	673,60			
AIR	Capogruppo	P.D2	174.938,99	27,92800%	48.856,96			
FUNI	ASIA	P.D2	86,57	100,00000%	86,57			
ASIA	RISC	P.D2	5749,52	8,19900%	471,40			
RISC	Capogruppo	P.D2	461,22	0,04840%	0,22			
ASIA	Capogruppo	P.D2	286.352,11	8,19900%	23.478,01			
DIGI	Capogruppo	P.D2	3.970,00	0,02%	0,75			
DIGI	Capogruppo	P.D2	- 3.970,00	0,02%	- 0,75			
MOBI	DIGI	P.D2	350	0,04%	0,14			
MOBI	Capogruppo	P.D5	24.751,19	0,04%	9,90			
			882.318,98		77.141,37			

Crediti					
Partecipata	Controparte	RCL 118	Importo	Percentuale	ImpScrittura
TRAS	Capogruppo	A.C.II.3	124,30	0,01518%	0,03
TRAS	AIR	A.C.II.3	766,15	0,01518%	0,12
ASIA	TRAS	A.C.II.3	5.650,52	8,19900%	463,29
TRAS	DIGI	A.C.II.3	2.000,00	0,01518%	0,30
DIGI	Capogruppo	A.C.II.3	1.440,00	0,01880%	0,27
DIGI	CONS	A.C.II.3	294.134,00	0,01880%	55,30
CONS	DIGI	A.C.II.3	99.156,00	0,54000%	535,44
DIGI	ASIA	A.C.II.3	1.473,00	0,01880%	0,28
DIGI	AIR	A.C.II.3	545,00	0,01880%	0,10
DIGI	MOBI	A.C.II.3	350,00	0,01880%	0,07
CONS	AIR	A.C.II.3	4.022,00	0,54000%	21,72
CONS	ASIA	A.C.II.3	4.222,00	0,54000%	22,80
ASIA	AIR	A.C.II.3	2.411,90	8,19900%	197,75
CONS	Capogruppo	A.C.II.3	32.272,69	0,54000%	174,27
AIR	Capogruppo	A.C.II.3	74.045,60	27,92800%	20.679,46
ASIA	FUNI	A.C.II.3	86,57	8,19900%	7,10
FUNI	Capogruppo	A.C.II.4c.	4.749.182,00	100,00000%	4.749.182,00
RISC	ASIA	A.C.II.3	5749,52	0,04840%	2,78
RISC	Capogruppo	A.C.II.3	368,96	0,04840%	0,18
ASIA	Capogruppo	A.C.II.3	22.370,87	8,19900%	1.834,19
			5.300.371,08		4.773.177,45

## **RIEPILOGO SCRITTURE DI ELISIONE**

Società	Descrizione operazione	Voce	Descrizione Conto	Dare	Avere
TRAS	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e T. Riscossioni	B.18.	Oneri diversi di gestione		_
RISC	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e T. Riscossioni	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	0,02	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e T. Riscossioni	DDCC	Riserve da consolidamento		0,02
					5,52
TRAS	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e ASIA	B.10.	Prestazioni di servizi		1,74
ASIA	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e ASIA	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	941,12	,
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e T. Riscossioni	DDCC	Riserve da consolidamento		939,38
oupog.uppo	Technica deciminant i magant o i magantin	5500	. Web to de Consolidation		000,00
TRAS	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e AIR	B.10.	Prestazioni di servizi		213,97
AIR	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e AIR	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	0,12	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e T. Riscossioni	DDCC	Riserve da consolidamento	213,85	
TRAS	Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e ASIA	P.D2	Debiti verso fornitori	0,86	
ASIA	Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e ASIA	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		463,29
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e T. Riscossioni	DDCC	Riserve da consolidamento	462,43	
TRAS	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e T. Digitale	B.10.	Prestazioni di servizi		4,08
TRAS	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e T. Digitale	B.11.	Utilizzo beni di terzi		2,79
DIGI	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e T. Digitale	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	8,51	
DIGI	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e T. Digitale	B.11.	Utilizzo beni di terzi		0,51
TRAS	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e T. Digitale	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	0,41	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e T. Digitale	DDCC	Riserve da consolidamento		1,54
TRAS	Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e T. Digitale	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		0,30
DIGI	Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e T. Digitale	P.D2	Debiti verso fornitori	0,38	
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e T. Digitale	DDCC	Riserve da consolidamento		0,08
TRAS	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e Capogruppo	B.18.	Oneri diversi di gestione		0,27
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e Capogruppo	A.1.	Proventi da tributi	0,27	
TRAS	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e Capogruppo	A.3.a	Proventi da trasferimenti correnti	4,15	
TRAS	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e Capogruppo	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	0,13	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e Capogruppo	B.10.	Prestazioni di servizi		4,28
TRAS	Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e Capogruppo	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		0,03
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e Capogruppo	P.D2	Debiti verso fornitori	0,03	
AIR	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e AIR	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	55,86	
TRAS	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e AIR	B.11.	Utilizzo beni di terzi		0,03
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi T. Trasporti e AIR	DDCC	Riserve da consolidamento		55,83
TRAS	Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e AIR	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti	0,12	
AIR	Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e AIR	P.D2	Debiti verso fornitori		213,97
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti T. Trasporti e AIR	DDCC	Riserve da consolidamento	213,85	

		I	T	1	
DIGI	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e Consorzio Comuni	B.10.	Prestazioni di servizi		29,39
CONS	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e Consorzio Comuni	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	74,50	
CONS	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e Consorzio Comuni	B.10.	Prestazioni di servizi		2.139,93
DIGI	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e Consorzio Comuni	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	844,04	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e Consorzio Comuni	DDCC	Riserve da consolidamento	1.250,78	
DIGI	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e Consorzio Comuni	P.D2	Debiti verso fornitori	18,64	
CONS	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e Consorzio Comuni	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		535,44
CONS	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e Consorzio Comuni	P.D2	Debiti verso fornitori	1.588,32	
DIGI	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e Consorzio Comuni	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		55,30
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e Consorzio Comuni	DDCC	Riserve da consolidamento		1.016,22
DIGI	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e Asia	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	0,95	
ASIA	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e Asia	B.10.	Prestazioni di servizi		414,05
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e Asia	DDCC	Riserve da consolidamento	413,10	
				·	
ASIA	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e Asia	P.D2	Debiti verso fornitori	120,77	
DIGI	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e Asia	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti	120,11	0,28
	-	DDCC			
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e Asia	DDCC	Riserve da consolidamento		120,49
ACIA	Dattifac contilioni Canac-i ACIA	B 40	Decetarioni di con ini		000.00
ASIA	Rettifica costi/ricavi Consorzio e ASIA	B.10.	Prestazioni di servizi		692,32
CONS	Rettifica costi/ricavi Consorzio e ASIA	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	45,60	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi Consorzio e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento	646,72	
AIR	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e AIR	B.10.	Prestazioni di servizi		920,23
DIGI	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e AIR	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	0,62	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e Asia	DDCC	Riserve da consolidamento	919,61	
AIR	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e AIR	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	30,72	
DIGI	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e AIR	B.18.	Oneri diversi di gestione		0,02
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e Asia	DDCC	Riserve da consolidamento		30,70
DIGI	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e AIR	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		0,10
AIR	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e AIR	P.D2	Debiti verso fornitori	152,21	
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e AIR	DDCC	Riserve da consolidamento		152,11
DIGI	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e Capogruppo	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	1,57	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e Capogruppo	B.11.	Utilizzo beni di terzi		1,57
	3 . 3				·
DIGI	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e Capogruppo	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		0,27
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti T. Digitale e Capogruppo	P.D2	Debiti verso fornitori	0,27	0,27
Сародгарро	Neturica debitirorediti 1. Digitale e Capogruppo	1 .DZ	Debiti verso iornitori	0,21	
RISC	Pattifica costilricavi PISC o Concernia Comuni	B 10	Prestazioni di senizi		0.47
	Rettifica costi/ricavi RISC e Consorzio Comuni	B.10.	Prestazioni di servizi		0,17
CONS	Rettifica costi/ricavi RISC e Consorzio Comuni	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi		
CONS	Rettifica costi/ricavi RISC e Consorzio Comuni	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	1,89	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi RISC e Consorzio Comuni	DDCC	Riserve da consolidamento		1,72
RISC	Rettifica costi/ricavi RISC e ASIA	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	89,07	
ASIA	Rettifica costi/ricavi RISC e ASIA	B.10.	Prestazioni di servizi		15.089,13
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi RISC e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento	15.000,06	
ASIA	Rettifica debiti/crediti RISC e ASIA	P.D2	Debiti verso fornitori	471,4	
RISC	Rettifica debiti/crediti RISC e ASIA	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		2,78
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti RISC e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento		468,62
RISC	Rettifica costi/ricavi RISC Capogruppo	B.10.	Prestazioni di servizi		0,10
11100					
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi RISC Capogruppo	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	0,10	
		A.4.c A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	0,10 2,85	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi RISC Capogruppo				

	T	1		1	
RISC	Rettifica debiti/crediti RISC e Capogruppo	P.D2	Debiti verso fornitori	0,22	
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti RISC e Capogruppo	A.C.II.4c.	altri		0,22
RISC	Rettifica debiti/crediti RISC e Capogruppo	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		0,18
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti RISC e Capogruppo	P.D2	Debiti verso fornitori	0,18	
CONS	Rettifica costi/ricavi AIR e Consorzio Comuni	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	42,54	0.400.00
AIR Capogruppo	Rettifica costi/ricavi AIR e Consorzio Comuni  Rettifica costi/ricavi AIR e Consorzio Comuni	B.10.	Prestazioni di servizi  Riserve da consolidamento	2.157,35	2.199,89
Сародгирро	Retuited costi/iteavi Air e consorzio contuiri	DDCC	Niserve da consolidamento	2.157,35	
AIR	Rettifica debiti/crediti AIR e Consorzio Comuni	P.D2	Debiti verso fornitori	1.123,26	
CONS	Rettifica debiti/crediti AIR e Consorzio Comuni	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		21,72
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti AIR e Consorzio Comuni	DDCC	Riserve da consolidamento		1.101,54
AIR	Rettifica costi/ricavi AIR e ASIA	B.10.	Prestazioni di servizi		1.349,78
ASIA	Rettifica costi/ricavi AIR e ASIA	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	396,26	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi AIR e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento	953,52	
AIR	Rettifica debiti/crediti AIR e ASIA	P.D2	Debiti verso fornitori	673,60	
ASIA	Rettifica debiti/crediti AIR e ASIA	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		197,75
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti AIR e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento		475,85
AIR	Rettifica costi/ricavi AIR e Capogruppo	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	37.175,12	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi AIR e Capogruppo	B.10. B.11.	Prestazioni di servizi		37.175,12
AIR Capogruppo	Rettifica costi/ricavi AIR e Capogruppo  Rettifica costi/ricavi AIR e Capogruppo	A.4.a	Utilizzo beni di terzi Proventi derivanti dalla gestione dei beni	53.873,36	60.396,83
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi AIR e Capogruppo	A.4.a	Altri ricavi e proventi diversi	6.523,47	
Capagrappa	Treatment to Capegrappo	7.10.	That house o protosts are to	0.020, 17	
AIR	Rettifica debiti/crediti AIR e Capogruppo	P.D2	Debiti verso fornitori	48.856,96	
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti AIR e Capogruppo	A.C.II.4c.	altri		48.856,96
AIR	Rettifica debiti/crediti AIR e Capogruppo	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		20.679,46
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti AIR e Capogruppo	P.D2	Debiti verso fornitori	20.679,46	
FUNI	Rettifica costi/ricavi Consorzio e ASIA	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	163,64	
AIR	Rettifica costi/ricavi Consorzio e ASIA	B.10.	Prestazioni di servizi		45,70
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi Consorzio e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento		117,94
CONS	Rettifica debiti/crediti Consorzio e ASIA	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		22,80
ASIA	Rettifica debiti/crediti Consorzio e ASIA	P.D2	Debiti verso fornitori	346,16	
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti Consorzio e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento		323,36
OONO	D. Mife and a state of the stat		District and the state of the s	000.44	
CONS	Rettifica costi/ricavi Consorzio e Capogruppo  Rettifica costi/ricavi Consorzio e Capogruppo	A.4.c A.8.	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi  Altri ricavi e proventi diversi	260,44	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi Consorzio e Capogruppo	B.10.	Prestazioni di servizi		260,44
Capograppo	Tractined coots from Consolete C Capagrappo	5.10.	r rocketion di solvet		200,11
CONS	Rettifica debiti/crediti Consorzio e Capogruppo	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		174,27
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti Consorzio e ASIA	P.D2	Debiti verso fornitori	174,27	
FUNI	Rettifica costi/ricavii Funivia e ASIA	B.10.	Prestazioni di servizi		170,62
ASIA	Rettifica costi/ricavii Funivia e ASIA	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	13,99	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavii Funivia e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento	156,63	
FUNI	Rettifica debiti/crediti Funivia e ASIA	P.D2	Debiti verso fornitori	86,57	
ASIA	Rettifica debiti/crediti Funivia e ASIA	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti		7,10
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti Funivia e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento		79,47
FUNI	Rettifica costi/ricavii Funivia e Capogruppo	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	709,09	
FUNI	Rettifica costi/ricavii Funivia e Capogruppo	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	90.000,00	
Capogruppo	Rettifica costi/ricavii Funivia e Capogruppo	B.9.	Acquisto di materie prime e/o beni di consumo	1	709,09

FUNI	Rettifica debiti/crediti Funivia e Capogruppo	A.C.II.4c.	altri			90.000,00
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti Funivia e Capogruppo	P.D2	Debiti verso fornitori	90.000,00		
FUNI	Rettifica debiti/crediti Funivia e Capogruppo	A.A	A) CREDITI VS.LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE PER LA PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE		€	4.659.182,00
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti Funivia e Capogruppo	P.D5d.	altri	4.659.182,00		
ASIA	Rettifica costi/ricavi ASIA e Capogruppo	B.10.	Prestazioni di servizi			11.438,57
ASIA	Rettifica costi/ricavi ASIA e Capogruppo	B.18.	Oneri diversi di gestione			1.193,57
ASIA	Rettifica costi/ricavi ASIA e Capogruppo	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	3.211,62		
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi ASIA e Capogruppo	B.10.	Prestazioni di servizi			1.100,67
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi ASIA e Capogruppo	B.18.	Oneri diversi di gestione			2.110,95
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi ASIA e Capogruppo	A.8.	Altri ricavi e proventi diversi	12.632,14		
ASIA	Rettifica debiti/crediti ASIA e Capogruppo	P.D2	Debiti verso fornitori	23.478,01		
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti ASIA e Capogruppo	A.C.II.4c.	altri			23.478,01
ASIA	Rettifica debiti/crediti ASIA e Capogruppo	A.C.II.3	Verso clienti ed utenti			1.834,19
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti ASIA e Capogruppo	P.D5a.	tributari	1.834,19		
DIGI	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e MOBI	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	0,23		
МОВІ	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e MOBI	B.10.	Prestazioni di servizi			0,48
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi T. Digitale e MOBI	DDCC	Riserve da consolidamento	0,25		
МОВІ	Rettifica debiti/crediti MOBI e T. Digitale	P.D2	Debiti verso fornitori	0,14		
DIGI	Rettifica debiti/crediti MOBI e T. Digitale	A.C.II.4c.	altri			0,07
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti Funivia e ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento			0,07
MOBI	Rettifica debiti/crediti MOBI e Capogruppo	P.D2	Debiti verso fornitori	9,90		
Capogruppo	Rettifica debiti/crediti MOBI e Capogruppo	A.C.II.4c.	altri			9,90
МОВІ	Rettifica costi/ricavi MOBI e Capogruppo	B.11.	Utilizzo beni di terzi			9,90
Capogruppo	Rettifica costi/ricavi MOBI e Capogruppo	A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	9,90		

Le operazioni di elisioni delle partite infragruppo tra le società consolidate con metodo proporzionale, apportate alle diverse % di possesso, determina una rettifica che modifica il risultato economico del bilancio consolidato. Questa rettifica è stata corretta imputando differenza a Patrimonio Netto, rilevando quindi una variazione di riserva di consolidamento che rappresenta di fatto un maggior credito/debito vs. terzi.

#### RIEPILOGO ELISIONE DIVIDENDI

Capogruppo	Elisione dividendi AIR	C.19.b	da società partecipate	226.125,00	
Capogruppo	Elisione dividendi AIR	P.A.IV	Risultati economici di esercizi precedenti		226.125,00
Capogruppo	Elisione dividendi MOBI	C.19.b	da società partecipate	100,00	
Capogruppo	Elisione dividendi MOBI	P.A.IV	Risultati economici di esercizi precedenti		100,00

#### RIEPILOGO SCRITTURE DI ELISIONE PARTECIPAZIONI

Le immobilizzazioni finanziarie (partecipazioni azionarie/non azionarie) sono iscritte nel bilancio del comune, ai sensi del principio contabile 4.3 paragrafo 6.1.3, valorizzate con il metodo del patrimonio netto.

L'operazione di elisione consiste nella rilevazione delle differenze da annullamento così come definite dall'OIC 17: l'eliminazione, in sede di consolidamento, del valore delle partecipazioni nelle partecipate incluse nell'area di consolidamento in contropartita delle corrispondenti frazioni del patrimonio netto di queste, consiste nella sostituzione del valore della corrispondente voce di bilancio con le attività e passività di ciascuna delle imprese consolidate nei valori esistenti alla data di consolidamento.

Per effetto di tale eliminazione si determina la differenza di annullamento. La differenza da annullamento rappresenta, quindi, la differenza tra il valore della partecipazione iscritto nel bilancio d'esercizio della controllante e di altre società del gruppo alla data di consolidamento e il valore della corrispondente frazione di patrimonio netto contabile della partecipata parimenti alla data di consolidamento.

La metodologia utilizzata porta all'eliminazione della voce della partecipazione e della relativa riserva indisponibile iscritta nel bilancio della capogruppo con contropartita le voci del patrimonio netto riferite a fondo di dotazione e riserve da utili della partecipata.

L'eliminazione della riserva indisponibile si rende necessaria in quanto di fatto con il consolidamento viene ridistribuita con gli effettivi valori che essa rappresenta in una visione di gruppo, permette infatti di classificare le eventuali differenze di annullamento dovute a maggiori o minori valori patrimoniali o avviamento della partecipata, che quindi escono dal patrimonio netto.

Ai fini della corretta rappresentazione delle partite nel bilancio consolidato si è quindi provveduto ad effettuare le seguenti scritture.

Capogruppo	Elisione partecipazione AIR	A.B.IV.1b.	imprese partecipate		7.217.300,94
Capogruppo	Elisione partecipazione AIR	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	1.210.290,84	
AIR	Elisione partecipazione AIR	P.A.IIb.	da capitale	40.258,00	
AIR	Elisione partecipazione AIR	P.A.IIf.	altre riserve disponibili	2.423.373,00	
AIR	Elisione partecipazione AIR	P.A.I	Fondo di dotazione	4.527.693,00	
Capogruppo	Elisione partecipazione AIR	DDCC	Riserve da consolidamento		984.313,90
Capogruppo	Elisione partecipazione CONS	A.B.IV.1b.	imprese partecipate		32.391,33
Capogruppo	Elisione partecipazione CONS	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	19.356,59	
CONS	Elisione partecipazione CONS	P.A.I	Fondo di dotazione	52,00	
CONS	Elisione partecipazione CONS	P.A.IIe.	altre riserve disponibili	32.187	
Capogruppo	Elisione partecipazione CONS	DDCC	Riserve da consolidamento		19.204,26
Capogruppo	Elisione partecipazione FUNI	A.B.IV.1a.	imprese controllata		10.016.700,66
Capogruppo	Elisione partecipazione FUNI	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	229.617,19	
FUNI	Elisione partecipazione FUNI	P.A.I	Fondo di dotazione	9.699.853,61	
FUNI	Elisione partecipazione FUNI	P.A.IIe.	altre riserve disponibili	306.034,00	
FUNI	Elisione partecipazione FUNI	P.A.IV			
Capogruppo	Elisione partecipazione FUNI	DDCC	Riserve da consolidamento		218.804,14
Capogruppo	Elisione partecipazione DIGI	A.B.IV.1b.	imprese partecipate		10.040,01
Capogruppo	Elisione partecipazione DIGI	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	199,61	
DIGI	Elisione partecipazione DIGI	P.A.I	Fondo di dotazione	1.510,00	
DIGI	Elisione partecipazione DIGI	P.A.IIb.	da capitale	4.506,00	
DIGI	Elisione partecipazione DIGI	P.A.IIf.	altre riserve disponibili	4.024,00	
Capogruppo	Elisione partecipazione DIGI	DDCC	Riserve da consolidamento		199,60
Capogruppo	Elisione partecipazione RISC	A.B.IV.1b.	imprese partecipate		2.342,97
Capogruppo	Elisione partecipazione RISC	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	824,74	
RISC	Elisione partecipazione RISC	P.A.I	Fondo di dotazione	484,00	
RISC	Elisione partecipazione RISC	P.A.IIf.	altre riserve disponibili	1.859,00	
Capogruppo	Elisione partecipazione RISC	DDCC	Risultati economici di esercizi precedenti		
Capogruppo	Elisione partecipazione DIGI	DDCC	Riserve da consolidamento		824,77

Capogruppo	Elisione partecipazione TRAS	A.B.IV.1b.	imprese partecipate		10.944,31
Capogruppo	Elisione partecipazione TRAS	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	645,14	
TRAS	Elisione partecipazione TRAS	P.A.I	Fondo di dotazione	4.801,00	
TRAS	Elisione partecipazione TRAS	P.A.IIb.	da capitale	532,00	
TRAS	Elisione partecipazione TRAS	P.A.IIf.	altre riserve disponibili	5.611,00	
Capogruppo	Elisione partecipazione TRAS	DDCC	Riserve da consolidamento		644,83
Capogruppo	Elisione partecipazione MOBI	A.B.IV.1b.	imprese partecipate		19.245,82
Capogruppo	Elisione partecipazione MOBI	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	19.245,82	
MOBI	Elisione partecipazione MOBI	P.A.I	Fondo di dotazione	12.652,00	
MOBI	Elisione partecipazione MOBI	P.A.IIb.	da capitale	1.401,00	
MOBI	Elisione partecipazione MOBI	P.A.IIf.	altre riserve disponibili	14.786,00	
Capogruppo	Elisione partecipazione MOBI	DDCC	Riserve da consolidamento		28.839,00
Capogruppo	Elisione partecipazione ASIA	A.B.IV.1c.	altri soggetti		496.542,23
Capogruppo	Elisione partecipazione ASIA	P.A.IIe.	altre riserve indisponibili	177.097,30	
ASIA	Elisione partecipazione ASIA	P.A.I	Fondo di dotazione	43.118,00	·
ASIA	Elisione partecipazione ASIA	P.A.IIb.	da capitale	143.003,00	·
Capogruppo	Elisione partecipazione ASIA	DDCC	Riserve da consolidamento	133.323,93	

#### **RELAZIONE SULLA GESTIONE 2024**

Si riporta lo stato patrimoniale consolidato 2024:

	stato patrimoniale attivo									
	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzo- corona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
B) IMMOBILIZZAZIONI										
immobilizzazioni immateriali		90.862	4.699		0	297	16	113	299	96.286
immobilizzazioni materiali	57.273.555	6.322.332	806.789	298.215	12.783	19.016	3	37.736	99.436	64.869.865
immobilizzazioni finanziarie	2.500	2.045.373	89	52	305	4	0	13	35	2.048.371
totale immobilizzazioni	52.276.055	8.458.567	811.577	298.267	13.088	19.317	19	37.862	99.770	67.014.522
C) ATTIVO CIRCOLANTE										
rimanenze		347.432	64.538	0	0	2.095	0	772	2.033	416.870
crediti	4.203.386	1.405.037	649.946	102.334	17.496	4.645	1.564	19.831	52.259	6.456.498
Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi					8.082					8.082
disponibilità liquide	5.985.591	883.017	59.560	5.455.925	13.433	2.842	6.180	3.884	10.236	12.420.668
totale attivo circolante	10.188.977	2.635.486	774.044	5.558.259	39.011	9.582	7.744	24.487	64.528	19.302.118
ratei e risconti	10.672	7.356	2.234	1.876	224	654	5	26	70	23.117
totale attivo	67.475.704	11.101.409	1.587.855	10.517.584	52.323	29.553	7.768	62.375	164.368	86.339.756

L'attivo del consolidato vede un incremento di  $\in$  2.392.605 rispetto al totale del 2023, ( $\in$  83.947.150) di cui 4.190.375 per un aumento del valore delle immobilizzazioni, di  $\in$  1.796.755 per la diminuzione del valore dell'attivo circolante e una diminuzione di  $\in$  1.015,00 di ratei e risconti.

	stato patrimoniale passivo									
	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
patrimonio netto	32.713.821	410.012	334.029	405.868	7.367	126	331	0	3	34.767.900
utile/perdita esercizio	-1.409.349	410.011	23.606	395.056	7.366	129	332	2	5	-778.502
fondi per rischi e oneri	790	39.099	100.859	2.537		559	1.053	408	1.076	146.381
trattamento fine rapporto	176.272	186.571	47.606	29.537	906	521	297	966	2.545	445.221
debiti di finanziamento	862.984	0	76.500	0	0	0	0	10.613	27.965	978.062
debiti verso fornitori	1.439.599	491.678	481.713	73.293	4.116	3.367	930	3.480	9.163	2.507.339
Acconti			28.506	260	2	130	7	3.175	8.366	40.446
debiti per trasferim e contributi	718.000		13.245			347		40	105	731.737
altri debiti	543.744	1.022.709	31.909	89.747	6.137	957	2.810	2.486	6.553	1.707.052
totale debiti	3.564.327	1.514.387	631.873	163.300	10.255	4.801	3.747	19.794	52.152	5.964.636
ratei risconti e contrib. Investim	42.695.424	1.930.103	265.453	367	722	13.543		30.262	79.743	45.015.617
totale passivo	79.150.635	4.080.172	1.379.820	601.609	19.250	19.550	5.428	51.430	135.519	86.339.756

Rispetto all'esercizio precedente, si evidenzia una diminuzione di € 567.772 del patrimonio netto (€ 35.335.672 nel 2023), una diminuzione nel totale debiti pari a € 3.963,00 (€ 5.968.599 nel 2023) l'incremento nella la voce ratei, risconti e contributi agli investimenti pari a € 3.095.627,00 (€ 41.919.991 nel 2023) dovuta alle rettifiche dei conferimenti finanziamenti in conto capitale. I contributi agli investimenti comprendono la quota non di competenza dell'esercizio rilevata tra i ricavi nel corso dell'esercizio in cui il relativo credito è stato accertato e sospesa alla fine dell'esercizio. Annualmente i proventi sospesi sono ridotti attraverso la rilevazione di un provento (quota annuale di contributo agli investimenti) di importo proporzionale alla quota di ammortamento del bene finanziato dal contributo all'investimento.

Si riportano, di seguito, alcuni elementi significativi della gestione 2024 per gli enti ricompresi nel bilancio consolidato.

#### A.I.R. S.P.A. SOCIETÀ BENEFIT.

Il bilancio dell'esercizio sociale chiuso al 31.12.2024 presenta un risultato positivo pari a € 1.468.094,00.

Il settore dell'energia elettrica rappresenta il "core-business" della società in quanto concorre per circa il 57% a formare i ricavi della gestione caratteristica. Il servizio è erogato nei comuni soci di Mezzolombardo, Mezzocorona, San Michele a/Adige e nella frazione Tuenno del comune di Ville d'Anaunia ed impegna mediamente circa il 37% del personale. Con l'inizio di luglio 2017, a seguito dell'ampliamento del perimetro relativo all'attività del servizio di distribuzione e misura dell'energia elettrica, conseguentemente all'acquisizione delle utenze ex SET in ambito Rotaliano, le utenze sottese risultavano n. 10.627, mentre al 31/12/2024 risultano essere 11.086. Sotto il profilo commerciale, l'energia distribuita è aumentata a 105,40 GWH rispetto ai 91 GWH del 2017.

Per quanto riguarda l'aspetto economico si rileva che, rispetto all'esercizio 2023, i ricavi da attività di trasmissione, distribuzione, misura dell'energia sono diminuiti del 11,06% a causa della riduzione dei contributi di allacciamento, che nel 2022 e nel 2023 erano stati eccezionalmente elevati.

Il comparto produzione ha contribuito ai ricavi del settore energia elettrica per un ammontare di € 1.101.088. La centrale idroelettrica il Loc. Maurina1 ha fatto registrare un aumento della produzione di energia immessa in rete dovuto a maggiori precipitazioni, mentre la nuova centrale "Maurina 2" ha contributo alla produzione di energia immessa in rete per 977 MHW nell'anno 2024 contro i 472 MHW del 2023.

La produzione di energia elettrica dell'impianto fotovoltaico in località Fenice e i relativi proventi sono invece diminuiti rispetto ai livelli medi degli esercizi precedenti e sono corrispondenti a circa 27,0 MWH.

Un ulteriore contributo di € 776.971 ai ricavi complessivi del settore, è stato apportato dalla gestione del servizio illuminazione pubblica, svolto dalla Società oltre che per conto dei Comuni Soci eccezioni fatta per il Comune di Ville d'Anaunia.

Il settore del ciclo idrico rappresenta per importanza il secondo gestito dalla società in quanto concorre per circa il 34% a formare i ricavi della gestione caratteristica. Per effetto dell'ampliamento della gestione del SII a tutti i comuni della Comunità di Valle Rotaliana Königsberg, avvenuto dal 01/01/2015, il servizio viene erogato in tutti i comuni soci, escluso il comune di Ville d'Anaunia, per complessivi 14.257 utenti ed impegna mediamente circa il 49% del personale. I ricavi tariffari del settore ammontano a € 2,235 milioni di cui € 1.623 milioni afferenti al servizio acquedotto e € 0,612 milioni afferenti al servizio reflui.

Benché per normativa le gestioni del servizio idrico integrato e del servizio illuminazione pubblica siano informate soltanto alla copertura dei costi, esse contribuiscono comunque in misura apprezzabile all'abbattimento dei costi per servizi generali della Società, contribuendo così indirettamente al risultato di esercizio.

Gli investimenti effettuati nell'esercizio sono stati pari a € 2.526.541 così ripartiti:

- € 1.376.081 servizio energia elettrica
- € 35.541 servizio acquedotto
- € 1.114.920 settore promiscuo

Gli interventi di maggiore rilievo dell'esercizio 2024 hanno riguardato:

- nuove linee M.T. E.E.: € 136.214;
- prese utenti B.T. E.E.: € 116.357;
- ammodernamento e realizzazione nuove cabine secondarie: € 268.386;
- sostituzione ed installazione nuovi contatori E.E.: € 584.086;
- nuove linee B.T. E.E.: € 129.976;
- acquisto e manutenzioni straordinarie autocarri € 136.893;
- acquisizione terreno loc. Bersaglio e costi accessori € 912.395.

#### **ASIA**

Il bilancio dell'esercizio sociale chiuso al 31.12.2024 presenta un risultato positivo pari a € 287.912, il risultato tiene conto dell'accantonamento di € 449.231 per differenze positive tra i ricavi conseguiti ed i costi consuntivi dell'esercizio 2024 per tutti i comuni consorziati.

La redazione dei PEF per il 2024, effettuata secondo lo schema ARERA, è stata vincolata ad un minimo aggiornamento dei costi e ricavi riferiti all'anno precedente quello di riferimento, ossia il 2023.

Nel 2024 i ricavi provenienti dall'applicazione della tariffa "corrispettiva" sono risultati pari a € 8.657.993 (€ 6.642.915 nel 2023, € 5.931.140 nel 2022, € 5.510.267 nel 2021), e, rispetto allo scorso esercizio, tali ricavi risultano superiori di € 2.015.078 mentre l'ammontare del fatturato ai comuni che adottano il sistema tributario è risultato pari ad € € 407.596 (€ 1.457.163 nel 2023, € 1.457.341 nel 2022, € 1.337.140 nel 2021).

I ricavi per la cessione dei materiali riciclabili ed i corrispettivi per le raccolte differenziate alle filiere del CONAI hanno raggiunto nel 2023 l'ammontare di € 1.957.167 (€ 1.947.459 nel 2023). Tale risultato, è derivato principalmente dai ricavi del materiale cellulosico e di multimateriale.

I ricavi per servizi ai terzi, pari a € 366.166 (€ 230.640 nel 2023) hanno fatto registrare un aumento rispetto all'anno 2023 mentre i costi direttamente imputabili alla gestione dei servizi conto terzi, inclusi oneri indiretti ed imposte, sono risultati di € 305.414 e, pertanto, il risultato di tali attività, è stato di € 60.752.

La percentuale di raccolta differenziata nel bacino di ASIA è risultata dell'88,3% (88,2% nel 2023, 87,5% nel 2022, 86,2% nel 2021).

La percentuale di raccolta differenziata del comune di Mezzocorona è quella del 88,7% (89,60 % nel 2023 , 88,90 % nel 2022, 88,53 % nel 2021, 87,69% nel 2020).

La produzione complessiva di rifiuti urbani ed assimilati è in leggero aumento rispetto al precedente anno (tonnellate 31.681: erano 30.998 nel 2023, 30.976 nel 2022, 32.320 nel 2021, 31.272 nel 2020) con una produzione pro capite pari a circa 1,28 Kg/giorno.

La produzione per abitante media del Comune di Mezzocorona è aumenta rispetto all'anno precedente, pari a 529 kg annui ( 487 kg nel 2023, 511 kg nel 2022, 560 kg nel 2021, nel 2020 erano 501 kg), di cui 60 (56 nel 2023, 56 nel 2022, 64 nel 2021, nel 2020 erano 62) di indifferenziato e 465 (430 nel 2023, 454 nel 2022, 496 nel 2021, nel 2020 erano 440) di differenziato.

Nel 2024 il quantitativo di rifiuto secco conferito in discarica è risultato sostanzialmente in linea rispetto al 2023. Con delibera 2451 della Giunta PAT in merito alla determinazione della tariffa per lo smaltimento in discarica dei rifiuti urbani e speciali per l'anno 2024, sono state definite le nuove tariffe: per il conferimento dei rifiuti urbani, 250,00 €/t +11,11% (nel 2023, € 225),00 e per il conferimento in discarica dei rifiuti speciali 260,00 €/t (nel 2023, € 260,00).

Il rifiuto secco è stato trasportato nell'area di stoccaggio all'interno di Ischia Podetti, quest'anno sono stati fatti pochi viaggi presso la discarica dei Lavini di Marco a Rovereto (per numero 50 viaggi). La principale situazione di rischio è determinata dall'indisponibilità di conferimento dei rifiuti indifferenziati, ingombranti e speciali nelle discariche trentine a causa dell'esaurimento delle stesse; a ciò si aggiunge la necessità di conferire i rifiuti fuori provincia con gli inevitabili aumenti dei costi di trasporto e tariffari (annunciati aumenti da 250€/ton a 330 €/ton +32%).

Nel 2024 l'azienda ha ricevuto un contributo da CoReVe per la realizzazione di progetti di comunicazione a supporto della raccolta differenziata di rifiuti di imballaggi in vetro monomateriale. Il progetto prevedeva il posizionamento di 124 contenitori sopra terra, la fornitura di brochure e volantini informativi; l'importo finanziato è stato di € 296.282 per un progetto complessivo di € 387.672.

A seguito delle ultime due adesioni alla riorganizzazione da parte dei Comuni di Andalo e Molveno, ma soprattutto delle numerose richieste di sostituzione di contenitori sopra terra con isole interrate e/o seminterrate, è stata indetta una nuova procedura negoziata senza pubblicazione di un bando ai sensi dell'art. 76 comma 4 lett. B) del D. Lgs. 36/2023 e le linee guida ANAC n. 8, che con delibera del Cda di ASIA nr. 114 del 13 dicembre 2023 è stata aggiudicata con il criterio del minor prezzo, alla società Nord Engineering S.p.A., con sede in Caraglio (CN) in Via Divisione Cuneese n. 19/B, per la spesa massima complessiva pari ad € 3.678.735,645.= IVA esclusa. A fine dicembre 2024 sono stati fatti ordini e acquisti per circa € 3.300.000.

In merito al finanziamento promosso dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) relativo all'avviso M2C.1.1 Linea d'Intervento A "Miglioramento e meccanizzazione della rete di raccolta differenziata dei rifiuti urbani" (MiTE 28.09.2021, n. 396), sono stati realizzati:

- isole seminterrate e interrate nei Comuni di Cavedago, Lavis, Mezzolombardo, Roverè della Luna, San Michele all'Adige e Terre d'Adige;
- CR-no stop (press container intelligenti automatici), nei Comuni di Fai della Paganella, Mezzocorona, Mezzolombardo e Vallelaghi (Vezzano);
- controlli accessi con stanghe, nei Comuni di Aldeno, Cavedine, Cembra Lisignago, Cimone, Madruzzo (Ponte Olivetti), Mezzocorona, Molveno e Segonzano.

In merito ai maggiori costi sostenuti per attività di consulenza, sono da intendersi relativi al progetto di prosecuzione di ASIA periodo 2026-2038. La società ha elaborato un Piano Industriale Strategico che ha comportato una serie di attività preparatorie e istruttorie di natura tecnica, legale, fiscale e amministrativa. Nel corso del processo, si è reso necessario, oltre alla collaborazione di alcuni Segretari e di un gruppo rappresentativo di soci ASIA, il ricorso a professionisti specializzati, al fine di garantire il corretto svolgimento delle attività di analisi giuridiche, predisposizione della documentazione necessaria alla prosecuzione, valutazione del patrimonio aziendale e dell'asseverazione del PSI.

In merito ai fatti di rilievo avvenuti dopo la chiusura dell'esercizio, si evidenzia che in data 01/04/2025 l'Autorità ha approvato la Deliberazione 133/2025/R/RIF con la finalità di consentire l'erogazione del bonus sociale rifiuti di cui al D.P.C.M. 21 gennaio 2025, n. 24 e la copertura dei relativi oneri a partire dall'anno 2025. La deliberazione prevede che il gestore della tariffa applichi alle utenze una ulteriore componente perequativa per l'annualità 2025 UR3 pari a 6 €/utenza. L'importo di IUR3 è pari al valore delle componenti perequative fatturate alle utenze per il 2025 al netto dell'ammontare delle agevolazioni riconosciute ai beneficiari del bonus sociale rifiuti di cui all'articolo 3, comma 1 del D.P.C.M. 21 gennaio 2025, n. 24.

Con effetto dall'esercizio 2020, ai sensi della direttiva del Ministero dell'Economia e delle finanze 3590107 del 09/09/2019 che prevede l'obbligo di separazione contabile tra le attività economiche espletate in ambiti protetti, da diritti speciali o esclusivi e le attività svolte nei confronti di terzi in regime di economia di mercato, ASIA ha predisposto conti annuali separati, evidenziando l'attività svolta nei confronti di terzi in libero mercato, che risulta di entità marginale rispetto a quella principale della gestione integrale dei rifiuti urbani (protetta): il valore dei ricavi per servizi a terzi è pari a € 366.166 (€ 345.259 nel 2023, € 147.652 nel 2022, € 247.360 nel 2021, € 255.765 nel 2020) su complessivi € 12.581.783 (€ 10.850.363 nel 2023, € 9.740.655 nel 2022, € 9.279.701 nel 2021, € 8.980.308 nel 2020); costi della produzione € 304.884 (€ 262.941 nel 2023, € 107.990 nel 2022, € 222.624 nel 2021, € 154.043 nel 2020) su complessivi € 12.275.656 (€ 10.427.183 nel 2023, € 10.071.208 nel 2022, € 9.253.128 nel 2021, € 8.706.666 nel 2020); il risultato dell'attività risulta pari a € 60.752 (€ 80.480 nel 2023, € 41.512 nel 2022, € 25.556 nel 2021, € 101.369 nel 2020) su complessivi € 287.912 (€ 365.444 nel 2023, € -208.514 nel 2022, € 55.507 nel 2021, € 253.972 nel 2020).

## **FUNIVIA MONTE DI MEZZOCORONA S.R.L.**

Il bilancio dell'esercizio sociale chiuso al 31.12.2024 presenta un risultato positivo pari a € 395.056,00. Nella gestione 2024 si evidenziano ricavi pari a € 620.182,00 con un incremento rispetto al 2023 pari a € 221.972,00.

Si porta in evidenza che per l'esercizio anno 2024, il costo della produzione pari a € 387.488,00 risulta aumentato rispetto a quelli dell'anno 2023 pari a 34.442.

Nel corso del 2023 la società, in vista della revisione completa ventennale del 2024, ha commissionato uno studio di fattibilità per il rifacimento completo ex novo dell'impianto a fune, portando la capienza attuale di 7 passeggeri ad una di 25 passeggeri. La scelta di rifare l'impianto nasce dalla duplice esigenza di rispettare la manutenzione venticinquennale che prevede la sostituzione di tutte le funi, e quella di dotare la funivia di un impianto in grado di trasportare un numero di passeggeri più alto di quella che la funivia può fare attualmente. L'esigenza di una maggiore capacità di trasporto è diventata oltre che una esigenza anche una necessità per soddisfare la sempre maggior richiesta di utilizzo dell'impianto funiviario. L'incremento dei passaggi è strettamente collegato allo sviluppo turistico della località "monte di Mezzocorona" che l'Amministrazione Comunale si è posta come obbiettivo. Lo dimostra l'inaugurazione del ponte tibetano e dello Skywalk fatte entrambe di

recente. Tali iniziative hanno incrementato notevolmente i passaggi della funivia, di qui, anche, la necessità di un rinnovamento adeguato a tali esigenze.

In relazione a tali interventi, la società al fine di garantirsi l'approvvigionamento finanziario necessario ha scelto la via dell'aumento del capale sociale. Infatti, in data 14 dicembre 2023 l'assemblea della società deliberava un aumento di capitale sociale da euro 40.671,61 ad euro 9.699.853,61, di offrire l'aumento in opzione all'unico socio, di stabilire che l'aumento è inscindibile e di stabilire che il socio ha sei mesi dalla iscrizione della presente delibera nel registro delle imprese per esercitare il suo diritto di opzione.

#### CONSORZIO DEI COMUNI TRENTINI SOC.COOP.

Il bilancio dell'esercizio sociale chiuso al 31.12.2024 presenta un risultato positivo pari a € 1.364.258,00.

Il bilancio viene redatto in forma abbreviata in quanto non sono stati superati, per due esercizi consecutivi, i limiti previsti dall'art. 2435-bis del Codice civile.

Vengono inoltre presentate la relazione illustrativa dell'attività (ove si dà conto dell'andamento delle attività sociali nel 2024 e si offre una rappresentazione dei ricavi conseguiti e dei costi sopportati nell'esercizio di riferimento per lo svolgimento dell'attività sociale, ripartiti per Centri di responsabilità e per missioni) e quella sul governo societario (predisposta ai sensi dell'art. 19 dello statuto a chiusura del bilancio sociale, ove si individuano specifici programmi di valutazione del rischio di crisi aziendale, e si indicano gli strumenti e gli interventi eventualmente adottati in tema di conformità dell'attività societaria alle norme in tutela della concorrenza; controllo interno, codici di condotta, programmi di responsabilità sociale d'impresa).

Le principali attività che la cooperativa svolge sono:

- attività istituzionale: vi rientrano le funzioni di presidio, informazione, relazione, sindacato, assistenza e tutela che il Consorzio svolge a favore o nell'interesse degli Enti soci, nella propria veste infungibile di organismo di rappresentanza unitaria dei Comuni e delle Comunità trentine. Tali funzioni sono affidate al Consorzio per mandato collettivo degli Enti soci, per previsione di leggi e regolamenti regionali o provinciali, nonché per convenzione con l'Amministrazione regionale o provinciale, ovvero con altri Enti portatori di pubblici interessi a livello europeo, nazionale e territoriale. Rientrano, altresì, in quest'ambito di attività le attribuzioni esercitate dal Consorzio quale articolazione provinciale dell'Associazione nazionale comuni italiani (ANCI) e dell'Unione nazionale comuni comunità enti montani (UNCEM).
- attività di supporto al Consiglio delle autonomie locali: vi rientra l'esercizio delle funzioni proprie attribuite
  al Consorzio dalla I.p. 15 giugno 2005 n. 7, istitutiva del Consiglio delle autonomie locali, e delle funzioni di
  supporto istruttorio ed organizzativo, che il Consorzio svolge a favore del Consiglio, nell'interesse dei propri
  Soci, affinché lo stesso Organismo di rappresentanza istituzionale possa efficacemente svolgere le proprie
  funzioni; vi rientrano, inoltre, le attività di gestione delle entrate delle spese del Consiglio effettuate in virtù
  di un rap-porto di mandato disposto ai sensi del regolamento interno dell'Organismo.
- attività di servizi: vi rientrano i servizi erogati dal Consorzio a favore degli Enti Soci e, nei limiti consentiti dalla legge e dallo Statuto, anche nei confronti di soggetti non soci. Tali servizi sono svolti a fronte dell'erogazione di un corrispettivo specifico, in un contesto di libero mercato. Essi sono sviluppati, anche nell'ambito di progettualità innovative, per rispondere specificatamente alle esigenze, di natura normativa ed organizzativa, espresse dagli Enti locali trentini. Pur essendo astrattamente erogabili anche da soggetti terzi, essi sono dunque concepiti ed offerti nell'ottica di garantire agli Enti Soci una opzione qualitativamente ed economicamente più vantaggiosa rispetto a quanto altrimenti disponibile sul mercato, anche in considerazione dei benefici di sistema, ben maggiori della mera riduzione dei prezzi, che possono trarsi dalla programmazione e gestione unitaria delle stesse attività (formazione omogenea del personale, costituzione di banche dati unitarie e fruibili dal sistema, ecc.).

La Cooperativa, iscritta al Registro Provinciale degli Enti Cooperativi al numero A157672 nella sezione I (cooperative a mutualità prevalente) nella categoria altre cooperative, realizza lo scambio mutualistico, di cui all'art. 3 dello Statuto Sociale, attraverso l'erogazione di servizi a favore degli Enti soci superiore all'80% del fatturato complessivo ai sensi di quanto previsto dal D.lg. 19 agosto 2016, n. 175; una pianificazione strategica ed economica deliberata, in fase di programmazione, dall'assemblea dei 185 soci, e definita nella relazione previsionale annuale nonché la qualificazione della Cooperativa come Società di house providing, i cui soci, esercitando in

forma congiunta il controllo analogo, assicurano la conformità dei servizi prestati all'interesse pubblico, ed effettuano una verifica delle condizioni offerte dalla Cooperativa, rispetto a quelle offerte dal mercato.

#### TRENTINO DIGITALE S.P.A.

Il bilancio dell'esercizio sociale chiuso al 31.12.2024 presenta un risultato positivo pari a € 685.462,00. I principali elementi che hanno caratterizzato l'esercizio 2024 sono stati:

- con atto notarile del 31 maggio 2024 la Società ha acquistato l'immobile sito in via Gilli, n. 2 Trento a seguito
  della conclusione dell'indagine patrimoniale svolta da Patrimonio del Trentino S.p.A., su incarico della Società, svolta al fine di ricercare un immobile da adibire a sede di Trentino Digitale S.p.A. in cui collocare
  anche il nuovo data center.
- Nel corso del 2024 è stato introdotto e attuato un nuovo modello organizzativo della Società, con tre nuove
  Direzioni Operative, che permetterà alla Società di attuare la nuova strategia digitale della Provincia delineata per i prossimi anni. In particolare, le attività della Società nell'ambito di gestione egli applicativi software è stata oggetto di approfonditi approfondimenti congiunti con le strutture della Provincia nell'ottica
  di valutazione tecnico e gestionale di ciascun sistema software in termini di eventuali obsolescenza tecnologica, utilizzo e possibili ottimizzazioni.
- Da sottolineare inoltre, l'avvio del "CSIRT della Provincia Autonoma di Trento", finanziato dall'ACN a valere su fondi PNRR, che vede per la Società il ruolo di supporto operativo volto all'attivazione e al potenziamento del CSIRT "Computer Security Incident Response Team" della Provincia deputato alla prevenzione e alla mitigazione del rischio cyber mediante attività di supporto alla gestione delle vulnerabilità, alla condivisione di informazioni e della situational awareness, al monitoraggio del livello di protezione e al rilevamento, analisi e risposta degli incidenti di sicurezza informatica.
- Nel corso del 2024 sono stati ottenuti dalla Società i primi risultati dei progetti finanziati con il Progetto Bandiera della Provincia, come ad esempio la messa in produzione della nuova piattaforma di eProcurement, e sono state avviate le prime attività di rendicontazione secondo le modalità previste per i progetti PNRR e PNC che hanno fortemente impegnato la Società nella strutturazione e produzione della documentazione amministrativa richiesta.

Altri eventi:

- Nel mese di gennaio del 2024 la Società ha trasmesso all'Agenzia per la Cybersicurezza Nazionale (ACN), nel rispetto della scadenza prevista dai Decreti Direttoriali A.C.N. la "Relazione di Conformità e adozione dei requisiti" di cui all'art. 2, commi 1 e 2, del Decreto Direttoriale A.C.N. n. 5489 del 8 febbraio 2023 relativamente alle Infrastrutture Digitali e al Servizio Cloud di Trentino Digitale S.p.A.
- Nel mese di ottobre 2024 l'Agenzia ACN ha comunicato a Trentino Digitale l'esito positivo dell'analisi preliminare della dichiarazione di conformità ai sensi del Decreto ACN n. 5489/2023 presentata dalla Società.
- Nel mese di settembre 2024 la Società ha sottoscritto con la l'Azienda Provinciale per i Servizi Sanitari (APSS) un accordo di distacco di alcuni lavoratori, conformemente a quanto disposto dall'art. 53, comma septies della L.P. 7/1997, al fine di garantire, con risorse professionali dotate della necessaria esperienza e competenza, il supporto richiesto al fine di dare attuazione a importanti progetti finanziari in ambito PNRR che l'Azienda deve realizzare nei tempi particolarmente stringenti previsti dalla normativa.

## TRENTINO RISCOSSIONI S.P.A.

Il bilancio dell'esercizio sociale chiuso al 31.12.2024 presenta un risultato positivo pari a € 683.772,00.

La mole di lavoro correlata agli affidamenti di incarichi di riscossione da parte degli Enti Trentini soci è in costante crescita, in particolare nel settore della gestione delle sanzioni amministrative: quasi tutti gli Enti del territorio provinciale hanno infatti affidato a Trentino Riscossioni questa attività estremamente delicata e complessa.

La Società gestisce la riscossione delle entrate tributarie e patrimoniali per la Provincia Autonoma di Trento e per circa 189 Enti Soci (Comuni, Comunità, Ordini, ecc.).

Nell'esercizio 2024 il settore Entrate Provinciali si è occupato in via ordinaria della riscossione e della gestione dei seguenti tributi provinciali: tassa automobilistica provinciale; imposta provinciale sulle formalità di trascrizione, d'iscrizione e di annotazione dei veicoli richieste al pubblico registro automobilistico (IPT); tributo speciale per il deposito in discarica e per le altre forme di smaltimento dei rifiuti solidi; addizionale provinciale

all'imposta sul consumo di energia elettrica; COSAP; canone unico, tassa provinciale per l'abilitazione all'esercizio professionale; tassa provinciale per il diritto allo studio universitario; imposta provinciale e imposta provinciale di soggiorno.

Nell'esercizio di cui in argomento la sola riscossione ordinaria dei tributi provinciali è stata complessivamente di circa 145 milioni di euro. Relativamente alla Tassa Automobilistica Provinciale si rileva che sono state inviate oltre 300 mila note di cortesia e circa 75 mila avvisi bonari. Per consentire l'emissione delle ingiunzioni fiscali di pagamento il settore fornisce una minuta di ruolo nella quale vengono identificate le posizioni debitorie e la qualificazione della pretesa tributaria da riscuotere che nel 2024 conteneva quasi 50 mila posizioni inerenti alla tassa auto per un importo di oltre 10 milioni di euro.

Riguardo al settore "entrate altri Enti" è proseguita la riscossione della tariffa rifiuti, del canone idrico, delle quote di iscrizione agli ordini professionali e dell'Imis. Nel corso del 2024, relativamente alla riscossione ordinaria, la società ha visto un aumento degli affidamenti di riscossione tariffa rifiuti e canone idrico che ha portato ad un incasso di oltre 44 milioni di euro.

Nel corso del 2024 la società ha proseguito con i servizi gestiti all'interno del portale dei pagamenti "PagoSemplice". Gli Enti gestiti nella fase pre-coattiva e coattiva, per almeno una tipologia di entrata tributaria o extratributaria, risultano pressoché invariati (circa 200, compresa la Provincia Autonoma di Trento e le sue Agenzie). Nel corso del 2024 sono stati inviati ai contribuenti quasi 150 mila documenti coattivi.

In merito al Settore Gestione Sanzioni Amministrative, si evidenzia che rispetto all'esercizio precedente le violazioni amministrative accertate e gestite dalla Società, sono aumentate in maniera considerevole, superando le 320 mila. L'aumento è inferiore alle previsioni in quanto le installazioni di nuove apparecchiature di rilevamento, pianificate per il 2024, non sono avvenute in quanto non è ancora stato chiarito a livello normativo l'obbligo di omologazione.

L'attività svolta dal servizio accertamento e servizi al territorio ha riscontrato una diminuzione rispetto alla tendenza di riscossione degli anni precedenti. I controlli e verifiche IMIS sono stati fatti su un numero limitato di comuni di piccole dimensioni per i quali l'attività prosegue ormai da diversi anni. L'importo complessivo incassato sui conti della Società per conto di Enti terzi è stato pari ad euro 227.560.269 rispetto ad euro 204.331.801 dell'anno precedente.

In merito ai fatti di rilievo avvenuti dopo la chiusura dell'esercizio, si evidenzia che nei primi mesi del 2025 la Società ha iniziato a notificare tramite la Piattaforma delle Notifiche Digitali (PND) le ingiunzioni fiscali e gli avvisi di accertamento e le sanzioni amministrative per conto di alcuni comandi di Polizia locale. Saranno progressivamente notificati tramite PND tutti gli atti relativi alla riscossione coattiva e alle sanzioni amministrative al fine di ottenere una semplificazione operativa e un risparmio sui costi di notifica. Da ultimo va segnalato che l'art. 32 della legge di stabilità provinciale 2025 ha introdotto alcune modifiche alla normativa in materia di imposta provinciale di soggiorno, prevedendo tra l'altro la presentazione di un conto giudiziale autonomo dell'imposta di soggiorno, la relazione con le attività di controllo effettuate e un elaborato di dettaglio con quanto versato dai contribuenti e riversato alla Provincia.

#### TRENTINO TRASPORTI S.P.A.

Il bilancio dell'esercizio sociale chiuso al 31.12.2024 presenta un risultato positivo pari a 9.516,00.

Nel corso del 2024, Trentino Trasporti S.p.A. ha proseguito la propria attività di operatore integrato del trasporto pubblico locale della Provincia di Trento, rafforzando il proprio ruolo strategico in qualità di gestore in house dei servizi automobilistici, ferroviari e aeroportuali.

L'anno si è contraddistinto per il rinnovo del Consiglio di amministrazione e per il nuovo affidamento decennale dei servizi di TPL da parte degli enti soci, che coprirà il periodo 2025-2034. Il rinnovo testimonia la fiducia degli enti affidanti verso la società, consolidata da un'analisi di benchmark che ha evidenziato l'elevata efficienza gestionale e il buon rapporto costo-qualità del servizio. L'indice di soddisfazione dell'utenza ha raggiunto il 98,2%.

Nel 2024 è stato sottoscritto un importante accordo aziendale di secondo livello per il triennio 2024-2026, del valore complessivo di 17,2 milioni di euro, che ha previsto un'erogazione ai dipendenti di oltre 5,4 milioni nel solo 2024. Il rinnovo del CCNL a marzo 2025 ha introdotto miglioramenti retributivi (+200 euro mensili tabellari più 40 euro integrativi) e un nuovo sistema di regolamentazione degli orari, volto a conciliare produttività e benessere lavorativo.

Per affrontare la carenza di personale viaggiante, è proseguito il progetto "Academy" per la formazione e l'inserimento di nuovi autisti. Dopo l'assunzione di 30 autisti nel 2023, nel 2024 sono state avviate due nuove edizioni del programma, con l'obiettivo di immettere altri 50 operatori nel 2025.

Prosegue con determinazione l'impegno nella transizione ecologica e nel rinnovamento della flotta. Nel 2024 sono entrati in servizio 9 autobus elettrici sulla linea 17 a Trento, grazie all'attivazione delle infrastrutture di ricarica a Trento e Lavis. Entro il 2025 si prevede l'elettrificazione delle linee 15 e 7, con ulteriori 7 autobus elettrici. Gli investimenti in questo ambito ammontano a 13 milioni di euro.

Parallelamente, sono in fase avanzata i progetti per il potenziamento del trasporto pubblico nelle valli di Fiemme e Fassa in vista delle Olimpiadi Milano-Cortina 2026. Il progetto BRT (Bus Rapid Transit) prevede l'introduzione di flotte elettriche e CNG e la realizzazione di nuove infrastrutture logistiche, con un investimento complessivo di 60 milioni di euro.

In ambito ferroviario, è prevista l'elettrificazione della linea della Valsugana, con l'acquisto di 10 nuovi treni (6 elettrici POP di Alstom e 4 ibridi Blues di Hitachi Rail) per un valore di 80 milioni di euro, in coerenza con la strategia di abbandono dei combustibili fossili.

Nel 2024 è proseguita l'importante attività di sviluppo e manutenzione del patrimonio infrastrutturale:

- nuova officina ferroviaria a Spini di Gardolo;
- polo di interscambio modale di Rovereto;
- progetto Nordus;
- nuovi depositi ad Avio, Riva del Garda, Penia e Fassa;
- continui lavori sulla rete ferroviaria Trento-Malé-Mezzana.

Complessivamente, gli investimenti in corso o già realizzati nel settore infrastrutturale e rotabile, con il sostegno della Provincia Autonoma di Trento, ammontano a circa 330 milioni di euro.

Nel 2024, in merito ai risultati economico-finanziari, Trentino Trasporti ha registrato:

- valore della produzione: € 126,3 milioni (+3,5% rispetto al 2023);
- margine operativo lordo: € 1,6 milioni (1,3% del valore della produzione);
- risultato operativo (EBIT): -€ 592.594;
- utile netto: € 9.516 (in linea con il 2023).

L'equilibrio economico è stato garantito dai contributi pubblici (oltre € 107 milioni), che coprono in larga parte i costi del servizio. Il patrimonio netto si è mantenuto stabile a € 72,1 milioni, con un totale attivo di € 214,1 milioni. Il rating di lungo termine, confermato da Fitch Ratings, è "A-" con Outlook da "Stabile" a "Positivo".

Sul fronte operativo, nel 2024 la società ha effettuato 27,5 milioni di km complessivi (inclusi i servizi in sub affida-mento) e trasportato circa 44,8 milioni di passeggeri, a conferma dell'elevata intensità del servizio pubblico erogato sull'intero territorio provinciale.

Nel corso del 2022, Trentino Trasporti è stata oggetto di un controllo fiscale da parte dell'Agenzia delle Entrate, relativo all'applicazione dell'IVA sui contributi percepiti per l'attività di trasporto pubblico negli anni dal 2016 al 2021.

A seguito di tale attività ispettiva, è stato redatto un processo verbale di constatazione. Per l'anno 2016, l'Agenzia ha emesso un avviso di accertamento per un importo di € 7.447.396 a titolo di IVA, oltre a sanzioni e interessi. Ritenendo infondata la posizione dell'Ente impositore, la Società ha affidato la propria difesa a due Professori Universitari ordinari di Diritto Tributario, presentando ricorso alla Corte di Giustizia Tributaria di primo grado di Trento. Con le sentenze n. 104 e 105 del 22 settembre 2023, la Corte ha accolto integralmente le ragioni della Società. Tuttavia, l'Agenzia delle Entrate ha notificato atto di appello il 7 dicembre 2023; l'udienza di secondo grado si è tenuta il 18 marzo 2024, e si è attualmente in attesa di sentenza.

Nel frattempo, con riferimento all'anno d'imposta 2017, l'Agenzia ha notificato in data 12 dicembre 2023 due ulteriori avvisi di accertamento, uno per Trentino Trasporti Esercizio e uno per Aeroporto Caproni, per un ammontare complessivo di € 7.473.924 a titolo di IVA, oltre interessi e sanzioni. Anche in questo caso, i ricorsi presentati dalla Società sono stati accolti con sentenze n. 468 e 469 del 13 settembre 2024, mentre l'Agenzia ha proposto appello in data 28 novembre 2024. L'udienza di secondo grado è fissata per il 7 aprile 2025.

Per l'annualità 2018, l'Agenzia ha notificato schema di atto il 12 novembre 2024, seguito dall'avviso di accertamento il 24 marzo 2025, per un importo di € 6.388.491 oltre accessori. Anche in questo caso, la Società ha

deciso di proporre ricorso alla Corte di Giustizia Tributaria di primo grado. Secondo i difensori incaricati, le ragioni di difesa della Società risultano solide e plurime, e il rischio di soccombenza è da considerarsi remoto; in via prudenziale, può al più considerarsi "possibile". Le sentenze favorevoli di primo grado per le annualità 2016 e 2017 rafforzano ulteriormente tale valutazione. Ai fini contabili, la Società ha provveduto ad accantonare € 31.200 al fondo rischi, a copertura delle spese legali relative al secondo grado per l'annualità 2018 e al primo grado per l'annualità 2019, con eventuale estensione al giudizio di Cassazione previsto nel 2026. In ogni caso, si evidenzia che, nella denegata ipotesi di esito sfavorevole, l'esborso finanziario sarebbe coperto tramite il meccanismo della rivalsa IVA e attraverso i disciplinari di affidamento con gli Enti concedenti, che prevedono l'integrale copertura dei costi sostenuti dalla Società.

Nel 2024 sono stati percorsi 27,5 milioni di km su gomma e trasportati circa 44,8 milioni di passeggeri. Sono stati completati progetti rilevanti come:

- dematerializzazione degli abbonamenti universitari su più app;
- integrazione dei servizi di vendita Puntolis nel sistema MITT;
- adeguamento dei sistemi di bigliettazione ai nuovi obblighi fiscali per la trasmissione telematica dei dati all'Agenzia delle Entrate.

L'incremento dei punti vendita alternativi (es. tabaccai) ha migliorato l'accessibilità ai titoli di viaggio su tutto il territorio provinciale.

Trentino Trasporti è una società a partecipazione totalmente pubblica, con l'80,04% detenuto dalla Provincia Autonoma di Trento, il 14,24% dal Comune di Trento e quote residue da altri enti.

Il 2024 ha visto la conferma dell'affidamento diretto dei servizi per il periodo 2025-2034 da parte della Provincia e dei Comuni, in coerenza con la normativa europea (Reg. CE 1370/2007). La scelta di mantenere un gestore unico consente economie di scala, integrazione modale e maggiore efficienza.

PERCORRENZE	anno 2020	anno 2021	anno 2022	anno 2023	anno 2024	variazione (2024/2023)	var %
Totale Gomma	18.196.889	21.174.586	21.746.086	26.012.704	26.326.894	314.190	1.2%
Servizio extraurbano ferrovia FTM	648.019	789.202	770.214	778.968	778.875	7.907	1,0%
Servizio extraurbano ferrovia FTB	399.135	389.858	263.032	284.987	350,609	65.622	23,0%
Totale generale	19.244.043	22.353.646	22.779.332	27.076.659	27.464.378	387.719	1.4%

PASSEGGERI	anno 2020	anno 2021	anno 2022	anno 2023	anno 2024	variazione (2024/2023)	var %
Totale Gomma	27.863.133	34.669.447	38.900.903	41.599.724	40.992.612	607.112	-1.5%
Funivia Trento-Sardagna	104.081	115.667	176.456	202.800	154.278	-48.522	-23.9%
Servizio ferrovia Trento – Malé	1.542.724	1.921.474	2.409.841	2.680.556	2.744.450	63.894	2,4%
Servizio ferrovia Trento – Bassano	553.268	636.187	855.726	884.132	885.079	947	0,1%
Totale generale	30.063.206	37.342.775	42.342.926	45.367.212	44.776.419	-590.793	-1,3%

#### TRENTINO MOBILITÀ S.P.A.

Il bilancio dell'esercizio sociale chiuso al 31.12.2024 presenta un risultato positivo pari a 555.214,00.

Il bilancio è stato redatto in forma abbreviata in conformità alle disposizioni di cui all'art. 2435-bis del Codice civile, in quanto ricorrono i presupposti previsti dal comma 1 del già menzionato articolo.

Il valore della produzione del bilancio è incrementato dell'8,5% rispetto al 2023, con un aumento di oltre € 400.000. I maggiori contributi a tale risultato derivano da:

incremento dei ricavi della sosta su strada a Trento, per circa € 42.000;

- incremento dei ricavi del parcheggio Autosilo Buonconsiglio, per circa € 42.000;
- incremento dei ricavi delle nuove gestioni sosta avviate nel corso del 2023 (ingresso soci Cavalese, Lavarone, Folgaria) per circa € 167.000;
- ricavi delle nuove gestioni sosta avviate nel 2024 (ingresso nuovi soci Mezzocorona e Mezzolombardo) per circa € 53.000;
- incremento del corrispettivo per il servizio di rilascio dei permessi per il Comune di Trento, per circa € 75.000 euro, in virtù delle nuove condizioni fissate dal contratto di servizio attivo dal 1° luglio 2023, e del nuovo servizio permessi temporanei attivato il 15 gennaio 2024;
- sopravvenienza attiva di circa € 80.000, per lo svincolo di un accantonamento di compensi per un ex amministratore, che si è chiarito non essere dovuti.

Nel corso del 2024, si sono inoltre avviati i servizi per i nuovi Comuni soci di Mezzocorona e Mezzolombardo (entrambi contrattualizzati per i prossimi per 5 anni), che consistono nella gestione della sosta a pagamento su strada, comprensiva del controllo, esteso a tutte le violazioni in materia di sosta come previsto dall'art. 12 bis del Codice della strada. È stato anche rinnovato il contratto di servizio con il Comune di Palù del Fersina, per ulteriori 5 anni fino al 2029.

Durante l'anno sono poi continuati i contatti con altri Comuni che abbiano sul loro territorio spazi di sosta su strada a pagamento, ai quali, secondo le previsioni del Piano industriale, si propone di affidarne la gestione a Trentino Mobilità, previo ingresso nella compagine sociale. Si tratta in particolare dei Comuni di Arco, Caldonazzo, Calceranica al Lago, Ledro e Madruzzo.

Con riferimento alle aree di sosta attive nei diversi Comuni, si segnala la variazione dell'Area ex Italcementi a Trento: a seguito della decisione comunale di applicare a questo parcheggio di attestamento/interscambio una tariffa per la sosta in orario notturno, l'area interessata è stata aggiunta al contratto di servizio tra Comune e Società, ed è stata istituita una nuova zona tariffaria. Con l'installazione della segnaletica e di due nuovi parcometri, la gestione è stata attivata nel mese di ottobre, consentendo un utilizzo molto più efficiente dei circa 600 posti auto disponibili, grazie alla rotazione della sosta indotta dall'obbligo di pagamento notturno.

Nell'anno è stato fornito un servizio a supporto di una società pubblica locale non socia, nell'ottica di mostrare il know-how della società per propiziare eventuali futuri affidamenti in house: la messa a disposizione di tre parco-metri per Geas - Giudicarie Energia Acqua Servizi S.p.A. e delle modalità di pagamento digitale, per la gestione di un'area di sosta stagionale nel Comune di San Lorenzo Dorsino. L'effetto complessivo di tale attività sui ricavi di conto economico è stato di poco superiore ai € 3.000, pari a meno dello 0,1% del totale, ampiamente al di sotto della percentuale massima rispetto al fatturato delle attività non affidate dai soci prevista per legge (20%).

Nel corso dell'esercizio 2024 si è operata la vendita di n. 500 azioni del valore nominale di € 1,00 cadauna per un corrispettivo di € 2.500 al Comune di Mezzocorona e di n. 500 azioni dal valore nominale di € 1,00 cadauna per un corrispettivo di € 2.500 al Comune di Mezzolombardo, ossia, in entrambi i casi un valore pari ad € 5,00 / azione. La società, dunque, al 31/12/2024 possiede n. 22.600 azioni proprie, valorizzate a bilancio al costo di acquisto unitario di € 5,00, per un totale di € 113.000.

#### **COMUNE DI MEZZOCORONA**

La relazione allegata al rendiconto 2024, approvata con deliberazione del Consiglio Comunale n. 18 del 17-06-2025, descrive le risultanze dell'esercizio relativamente al Comune di Mezzocorona; sinteticamente si riportano alcune evidenze:

- avanzo di amministrazione € 894.009,88;
- fondo pluriennale vincolato spesa corrente € 197.980,75;
- fondo pluriennale vincolato spesa in conto capitale € 1.759.559,44;
- fondo di cassa al 31.12.2024 € 5.985.590,56;
- patrimonio netto € 34.144.872,80;
- perdita d'esercizio € 1.409.348,65;
- totale crediti € 4.275.731,53;
- totale debiti € 8.336.197,66.

# STATO PATRIMONIALE – ATTIVITÀ

## Immobilizzazioni

Le immobilizzazioni immateriali del bilancio consolidato sono così composte:

	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
costi di impianto e di										
ampliamento										
costi di ricerca svi-										
luppo e pubblicità										
diritti di brevetto ed										
utilizzazione opere			4.699			190				4.889
dell'ingegno										
concessioni, licenze,		30.610				70		50		30.862
marchi e diritti simile		30.010				70		30	132	30.002
avviamento		58.280				-				58.280
immobilizzazioni in		_				20		3	9	32
corso ed acconti		_				20		3	9	52
altre		1.972				17	16	60	158	2.223
Totale immobilizza- zioni immateriali		90.862	4.699			297	16	113	299	96.286

# Le immobilizzazioni materiali del bilancio consolidato sono così composte:

	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
Beni demaniali	8.911.875	-		25.772	-					8.937.647
Terreni	1.046.461	-		9.673	-					1.056.134
Fabbricati	194.928	-		16.099	-					211.027
Infrastrutture	7.670.486	-		-	-					7.640.486
Altri beni demaniali	-	-		-	-					-
Altre immobilizza- zioni materiali (3)	36.369.653	6.318.905	799.514	106.251	12.783	18.483	3	35.309	93.042	43.753.943
Terreni	6.062.887	464.494	72.493	-	-	1.077	-	8.285	21.831	6.631.067
di cui leasing finanziario	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Fabbricati	25.730.464	819.105	155.064	-	12.233	12.714	-	8.932	23.536	26.762.048
di cui leasing finanziario	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Impianti e macchinari	185.802	4.922.560	21.916	39.511	8	4.680	-	1.304	3.435	5.179.216
di cui in leasing finan- ziario	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Attrezzature indu- striali e commerciali	362.793	20.365	360.560	611	36	11	-	164	433	744.973
Mezzi di trasporto	207.831	41.738	171.111	-	-	-	-	16.505	43.493	480.678
Macchine per ufficio e hardware	36.315	30.015	11.241	-	299	-	1	77	202	78.150
Mobili e arredi	440.695	20.164	7.129	-	207	1	2	42	112	468.352
Infrastrutture	2.694.134	464	-	-	-	-	-	-	-	2.694.598
Diritti reali di godi- mento		-	-	-	-	-	-	-	-	-
Altri beni materiali	648.732	-	-	66.129	-	-	-	-	-	714.861
Immobilizzazioni in corso ed acconti	11.992.027	3.427	7.275	166.192	-	533	-	2.427	6.394	12.178.275
Totale immobilizza- zioni materiali	57.273.555	6.322.332	806.789	298.215	12.783	19.016	3	37.736	99.436	64.869.865

# Le immobilizzazioni finanziarie del bilancio consolidato sono così composte:

	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
partecipazioni in	2500	2.045.373	89		305			13	35	2.048.315
a) imprese controllate	0									0
b) imprese partecipate	2.500	2.045.373			305					2.048.178
c) altri soggetti	0		89					13	35	137
crediti verso						4				4
a) altre amm pubbliche						4				4
b) imprese controllate										
c)imprese partecipate										
d) altri soggetti										
altri titoli				52						52
Totale immobilizza- zioni finanziarie	2.500	2.045.373	89	52	305	4		13	35	2.048.371

## Le Rimanenze del bilancio consolidato sono così composte:

	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
Rimanenze		347.432	64.538			2.095	772	2.033	416.870
<b>Totale Rimanenze</b>		347.432	64.538			2.095	772	2.033	416.870

## I Crediti del bilancio consolidato sono così composti:

	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
Crediti di natura tributa- ria	140.653	48.991			-	-	-	-	-	189.644
Crediti da tributi desti- nati al finanziamento della sanità	-	-			-	-	-	-	-	-
Altri crediti da tributi	140.653	48.991			-	-	-	-	-	189.644
Crediti da Fondi pere- quativi	-	-	-		-	-	-	-	-	-
Crediti per trasferimenti e contributi	2.749.382	-	146		2.825	142	-	19.203	50.603	2.822.301
a) verso amministrazioni pubbliche	2.749.382	-	146		2.825	142	-	19.035	50.159	2.821.689
b) imprese controllate	-	-	-		-	-	-	-	-	-
c)imprese partecipate	-	-	-		-	-	-	-	-	-
d)verso altri soggetti	-	-	-		-	-	-	168	444	612
Verso clienti ed utenti	373.844	909.679	489.455	23.753	14.536	4.024	1.291	309	814	1.817.705
Altri Crediti	939.507	446.367	160.345	78.581	135	479	273	319	842	1.626.848
a) verso l'erario	-	-	77.955	76.599	135	334	253	144	381	155.801
b) per attività svolta per c/terzi	-	-		-	-	-	-	-	-	-
c)altri	939.507	446.367	82.390	1.982	-	145	20	175	461	1.417.047
Totale crediti	4.203.386	1.405.037	649.946	102.334	17.496	4.645	1.564	19.831	52.259	6.456.497

## Le Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi del bilancio consolidato sono così composte:

	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
Partecipazioni										
Altri titoli					8.082					8.082
totale attività finanzia-										
rie che non costitui-					8.082					8.082
scono immobilizzi										

Consorzio Dei Comuni Trentini s.c.: la società ha acquistato, nel corso del primo trimestre 2023, BTP per un valore nominale di euro 1.400.000,00 al fine di ottimizzare le proprie risorse finanziarie. I titoli sono stati smobilizzati in data 15.01.2024.

## Le Disponibilità liquide del bilancio consolidato sono così composte:

	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
Conto di tesoreria	5.985.591		59.314	5.446.633						11.491.538
a) Istituto tesoriere	5.985.591		59.314	5.446.633						11.491.538
b) presso Banca d'Italia	-		-	-						-
Altri depositi bancari po- stali	-	882.902	133	-	13.432	2.842	6.179	3.880	10.225	919.593
Denaro e valori in cassa	-	115	113	9.292	1	-	1	4	11	9.537
Altri conti presso la teso- reria statale intestati all'ente	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Totale disponibilità li- quide	5.985.591	883.017	59.560	5.455.925	13.433	2.842	6.180	3.884	10.236	12.420.668

## I Ratei e risconti attivi del bilancio consolidato sono così composti:

	Comune	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
Ratei attivi		7.356			14	18				7.388
Risconti attivi	10.672	-	2.234	1.876	210	636	5	26	70	15.729
Totale ratei e risconti	10.672	7.356	2.234	1.876	224	654	5	26	70	23.117

# STATO PATRIMONIALE – PASSIVITÀ

Il Patrimonio netto del bilancio consolidato è così composto:

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trenti	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
Fondo di dotazione	10.225.450	0	0	0	0	. 0	. 0	. 0	. 0	10.225.450
Riserve	20.234.587	0	0	0	0	0	0	0	0	20.234.587
a) da risultato economico di esercizi precedenti	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
b) da capitale	7.129.248	-	-	-	-	-	-	-	-	7.129.248
c) da permessi di co- struire	2.045.604	-	-	-	-	-	-	-	-	2.045.604
d) riserve indisponibili per beni demaniali e patrimo- niali indisponibili e per i beni culturali	11.059.735	-	-	-	-	-	-	-	-	11.059.735
e) altre riserve indisponi- bili	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
f) altre riserve disponibili	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Riserve da consolimento		-	-	-	-	-	-	-	-	1.102.0003
Riserva arrotondamento		1	1	-1	1	-3	-1	-2	-2	-6
Risultato economico dell'esercizio	- 1.409.349	410.011	23.606	395.056	7.366	129	332	2	5	- 778.502
Risultati economici di esercizi precedenti	3.663.132		310.422	10.813	-					3.984.367
Patrimonio netto compren- sivo della quota di perti- nenza di terzi	-									
Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi										
Risultato economico dell'e- sercizio di pertinenza di terzi										
TOTALE PATRIMONIO  NETTO (A)	32.713.821	410.012	334.029	405.868	7.367	126	331	0	3	34.767.900

Risulta rettificato il patrimonio degli enti a fronte della parallela eliminazione della partecipazione finanziaria nello stato patrimoniale del Comune.

# Il Fondo rischi ed oneri del bilancio consolidato è così composto:

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
per trattamento di	_	_	_	_						_
quiescenza		_								
per imposte	-	-	-	-						-
altri	790	39.099	100.859	2.537		559	1.053	408	1.076	146.381
fondo di consolida- mento per rischi e oneri futuri	-	-	-	-						
TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B)	790	39.099	100.859	2.537		559	1.053	408	1.076	146.381

# TFR

## Il Trattamento di fine rapporto del bilancio consolidato è così composto:

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO	176.272	186.571	47.606	29.537	906	521	297	966	2.545	445.221
TOTALE T.F.R.	176.272	186.571	47.606	29.537	906	521	297	966	2.545	445.221

# I Debiti del bilancio consolidato sono così composti:

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
Debiti da finanzia- mento	862.984	-	76.500		-		-	10.613	27.965	978.062
prestiti obbligazionari	-	-	-	-	-		-	-	-	_
v/ altre ammini- strazioni pubbliche	862.984	-	-	-	-		-	-	-	862.984
verso banche e te- soriere	-	-	76.500		-		-	10.613	27.965	115.078
verso altri finanziatori	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
Debiti verso forni- tori	1.439.599	491.678	481.713	73.293	4.116	3.367	930	3.480	9.163	2.507.339
Acconti	-	-	28.506	260	2	130	7	3.175	8.366	40.446
Debiti per trasferi- menti e contributi	718.001	-	13.245	-	-	347	-	40	105	731.738
enti finanziati dal servi- zio sanitario nazionale	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
altre amministra- zioni pubbliche	522.309	-	13.245	-	-	347	-	40	105	536.046
imprese controllate	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
imprese parteci- pate	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
altri soggetti	195.692	-	-	-	-	-	-	-	-	195.692
altri debiti	543.744	1.022.709	31.909	89.747	6.137	957	2.810	2.486	6.553	1.707.052
Tributari	127.190	12.642	4.367	54.851	974	102	87	341	900	201.454
verso istituti di previ- denza e sicurezza so- ciale	3.094	27.885	17.267	18.204	1.061	321	51	491	1.295	69.669
per attività svolta per c/terzi		-	-	-	-	-	-	-	-	_
Altri	413.460	982.182	10.275	16.692	4.102	534	2.672	1.654	4.358	1.435.929
TOTALE DEBITI	3.564.327	1.514.387	631.873	163.300	10.255	4.801	3.747	19.794	52.152	5.964.636

#### Crediti / debiti di durata residua superiore a 5 anni

TRENTINO TRASPORTI S.P.A. – La società evidenzia crediti verso clienti (esposti al netto del fondo rischi), verso l'ente controllante per investimenti finanziati dalla Provincia autonoma di Trento, verso imprese sottoposte al controllo delle controllanti, verso altri. La voce "Contributi in annualità BEI" si riferisce a crediti per investimenti già realizzati e finanziati dalla PAT in conto annualità coperti con prestiti BEI. La partita diminuisce con i rimborsi delle rate BEI coperte da contributo provinciale e con lo storno dei contributi iscritti fra i debiti v/soci per finanziamenti. Tali contributi ammontano ad € 38.041.850, di cui € 2.565.634 con scadenza oltre i 5 anni.

Le voci "Contributi in annualità mutuo BPM" e "Contributi in annualità mutuo CASSA CENTRALE" si riferiscono ad investimenti già realizzati e finanziati dalla PAT in conto annualità coperti con mutuo del Banco BPM e di Cassa Centrale Banca Credito Cooperativo italiano S.p.A. La partita diminuisce con i rimborsi delle rate mutuo coperte da contributo provinciale e con lo storno dei contributi iscritti fra i debiti v/soci per finanziamenti. I "Contributi in annualità mutuo BPM" ammontano ad € 9.780.678, di cui € 2.489.562 con scadenza oltre i 5 anni. Analoga scadenza viene evidenziata tra i crediti verso altri per i "Fondi a mano personale" e "Trattenuta garanzia smaltimento GSE; tali crediti ammontano ad € 891.370, di cui € 63.068 e € 50.272 con scadenza oltre i 5 anni.

Gli altri enti partecipati non evidenziano crediti/debiti di durata superiore ai 5 anni.

Tra le passività iscritte nello stato patrimoniale del Comune, di durata superiore ai 5 anni, si evidenziano i debiti da finanziamento al 31.12.2024, pari ad € 862.983,86, determinati dalla somma algebrica del debito all'inizio dell'esercizio (€ 936.824) meno i pagamenti per rimborso prestiti (€ 63.069,38: contabilizzazione recupero somme anticipate dalla PAT ai comuni e destinate all'operazione di estinzione anticipata dei mutui, € 10.770,44 mutuo B.I.M. a tasso zero).

## Debiti e i crediti assistiti da garanzie reali sui beni di imprese incluse nel consolidamento

A.I.R.
Il dettaglio è di seguito esposto:

Descrizione	Saldo al 31/12/24	Saldo al 31/12/23
Sistema degli impegni (fideiussioni vs. terzi) Sistema dei beni di terzi (valori demaniali)	25.468 5.594.994	
Totali	5.620.462	5.620.462

Negli esercizi 2011 e 2012 sono state rilasciate fideiussioni bancarie a favore della Provincia Autonoma di Trento, per euro 10.500, quali garanzie per autorizzazioni rilasciate su strade statali e provinciali, per euro 3.476, per autorizzazioni rilasciate per uso sorgente sulla centrale idroelettrica in loc. Maurina a Spormaggiore e,

per euro 11.492, per autorizzazioni rilasciate per uso sorgente sulla nuova centrale idroelettrica "Maurina 2". I beni di terzi presso la Società sono riferiti al valore assegnato, al momento della costituzione di AIR Consorzio, agli impianti acquedottistici e fognari concessi in uso dai Comuni aderenti al Consorzio. Gli altri enti non evidenziano debiti o crediti assistiti dà garanzie reali su beni di imprese incluse nel consolidamento.

## I Ratei e risconti passivi e contributi agli investimenti del bilancio consolidato sono così composti:

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscos- sioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
Ratei passivi	178.010	271		367	107			4	10	178.769
Risconti passivi	42.517.414	1.929.832	265.543		615	13.543		30.258	79.733	44.836.848
Contributi agli investim.	42.272.680	1.929.832	265.453			12.061		30.127	79.387	44.589.540
di cui da altre am- ministrazioni pub- bliche	42.048.296	1.741.629	265.453			12.047		30.127	79.387	44.176.939
di cui da altri sog- getti	224.383	188.203	-			14		-	-	412.600
Concessioni plurien- nali	-	-	-			-		-	-	-
Altri risconti passivi	244.734	-	-		615	1.482		131	346	247.308
TOTALE RATEI E RI- SCONTI	42.695.424	1.930.103	265.453	367	722	13.543		30.262	79.743	45.015.617

## Asia: tra i risconti passivi si rilevano:

- € 172.069 per la parte residua, al netto delle quote accreditate a conto economico, di contributi ricevuti dalla PAT per la realizzazione di un centro di raccolta zonale a Lavis e per il finanziamento di centri di raccolta mobili;
- € 1.130 per la parte residua dei contributi "ammortamento discariche" per acquisti di immobilizzazioni; non vi sono stati utilizzi nel corso del 2024;
- € 181.842 ed € 323.696 per recupero oneri di gestione post operativa delle discariche destinato alla realizzazione del centro integrato;
- € 319.382 quale ammontare residuo del contributo ottenuto dalla PAT (deliberazione della G.P. 910/2017) per la riorganizzazione del servizio raccolta rifiuti in 4 comuni dell'Altopiano della Paganella;
- € 888.138, quale ammontare residuo della quota parte del finanziamento di complessivi € 1.000.000 previsto nel progetto presentato da ASIA rientrante nel P.N.R.R. volto al "miglioramento ed alla meccanizzazione, anche digitale, della rete di raccolta differenziata dei rifiuti urbani"; il finanziamento include gli investimenti

finalizzati al miglioramento della rete di raccolta differenziata e già realizzati, delle isole comunali interrate del Comune di Lavis e delle isole seminterrate del Comune di Mezzolombardo;

- € 31.440 ed € 1.039.239 quale ammontare residuo del credito d'imposta sugli acquisti di beni ammortizzabili (art. 1 commi 184-194 L. 160/2019 e art. 1, commi 1051-1063 L. 178/2020);
- € 280.690 quale ammontare disponibile per contributo COREVE per il miglioramento della raccolta differenziata del vetro.

#### A.I.R. S.p.A. Società benefit - Tra i risconti passivi si rilevano:

i contributi d'allacciamento ricevuti dagli utenti e incassati negli anni precedenti al 2008, confluiscono a conto economico proporzionalmente all'imputazione a costo degli allacciamenti capitalizzati, cui i contributi si riferiscono.

Dall'esercizio 2008, i contributi di allacciamento e urbanizzazione vengono contabilizzati nella voce A1) "ricavi delle vendite".

I risconti su contributi in conto impianti si riferiscono a contributi per la costruzione della nuova galleria acquedotto Acquasanta per € 6.236.141.

Tali contributi confluiscono a conto economico secondo l'aliquota specifica utilizzata per l'ammortamento dei relativi cespiti.

I risconti passivi, per € 23.021 si riferiscono a somme riconosciute alla Società AIR per l'assegnazione ad Open Fiber dei Diritti IRU su infrastrutture di cui la Società è proprietaria.

Nei ratei passivi sono stati iscritti costi rilevati nel 2025 ma di competenza 2024.

Trentino Digitale S.p.A. – i risconti passivi sono principalmente relativi alle quote di ricavo dei servizi TLC fatturate agli operatori telefonici realizzati soprattutto in modalità IRU della durata di 15 anni. Il valore complessivo dei risconti comprende anche il credito di imposta per gli investimenti sui beni strumentali nonché i contributi deliberati dalla Provincia autonoma di Trento (nella voce "Contributi agli investimenti da altre amministrazioni pubbliche") in relazione agli investimenti inerenti ai progetti TLC, Banda larga e Aree Industriali.

**Consorzio dei Comuni Trentini** - I risconti passivi riguardano i contributi PAT in conto esercizio incassati nell'anno ma riferiti in parte ad attività da realizzare nell'anno successivo. I risconti attivi riguardano acquisti di servizi pagati nell'anno ma riferiti in parte in competenza dell'anno successivo.

**Trentino Trasporti S.p.A.** - I ratei passivi per € 24.696 sono relativi a fatture fornitori emesse nel 2025 ma con parte di costo di competenza del 2024. Sono relativi ai canoni di noleggio delle stampanti multifunzione, a spese telefoniche, a spese per locazione diversa da quella abitativa di parte di p.ed. 7038 C.C. Trento ed alle spese relative ad aggiornamenti per adeguamento al nuovo contratto di affidamento del servizio sui software GeMat e Cruscotto.

I risconti passivi per € 865.265 sono relativi alle quote di ricavi che sono stati già rilevati ma che non sono di competenza dell'esercizio in chiusura e si riferiscono quasi interamente agli abbonamenti annuali del trasporto pubblico dell'anno in corso da ripartire, ma anche alla prima rata del canone semestrale dal 1° settembre 2024 relativo alla concessione del servizio d'installazione e gestione dei distributori automatici di bevande a pagamento, e in minima parte ad affitti. La voce di risconto "contributi su magazzino" pari a € 1.662.326 è relativa alla quota parte di contributi provinciali ricevuti a copertura del costo di acquisito di materiale di scorta per la manutenzione dei treni giacente in magazzino alla data di chiusura del presente bilancio.

**Trentino Mobilità S.p.A.:** la maggior parte dei risconti passivi è relativo alle quote di competenza 2025 dei canoni periodici percepiti in relazione agli abbonamenti relativi ai parcheggi gestiti dalla Società, nonché alle quote relative agli anni successivi al 2024 dei crediti d'imposta "Industria 4.0" ottenuti a fronte degli investimenti ammissibili a tali crediti, di cui il più rilevante è quello per il rinnovo dei parcometri.

#### Comune di Mezzocorona

I ratei passivi sono rappresentati rispettivamente dalle quote di costi/oneri che avranno manifestazione finanziaria futura ma che devono per competenza essere attribuiti all'esercizio in chiusura: ammontano ad € 178.010,43 (nel 2023 € 169.300,68), e corrispondono per € 169.592,03 al FPV di parte corrente per salario accessorio al personale dipendente e € 8.419,90 per costi rilevati nel 2025 ma di competenza 2024.

I risconti passivi sono rappresentati dalle quote di ricavi che hanno avuto manifestazione finanziaria nell'esercizio ma che vanno rinviati in quanto di competenza di futuri esercizi: comprendono le concessioni cimiteriali e il totale ammonta a € 244.734,10 (nel 2023 € 228.956,20).

I contributi agli investimenti comprendono la quota non di competenza dell'esercizio rilevata tra i ricavi nel corso dell'esercizio in cui il relativo credito è stato accertato e sospesa alla fine dell'esercizio. Annualmente i proventi sospesi sono ridotti attraverso la rilevazione di un provento (quota annuale di contributo agli investimenti) di importo proporzionale alla quota di ammortamento del bene finanziato dal contributo all'investimento.

- da altre amministrazioni pubbliche: ammontano al 31.12.2024 a € 2.048.296,37 (nel 2023 era pari ad € 39.026.867,31). L'incremento corrisponde agli accertamenti dei titoli 4 delle entrate a finanziamento della spesa d'investimento soggetta ad ammortamento al netto della quota annuale di contributi agli investimenti pari a € 709.774,30 e alle rettifiche pari a € 3.731.203,45;
- da altri soggetti: ammontano al 31.12.2024 a € 224.383,39 (nel 2023 era pari ad € 179.160,45).
- La quota annuale di contributi agli investimenti risultano pari a € 8.538,26 e le rettifiche pari a € 53.761,20.

## Conti d'ordine

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLI- DATO
1) Impegni su esercizi futuri	1.759.559						103.120			1.862.679
2) beni di terzi in uso	-	1.562.570								1.562.570
3) beni dati in uso a terzi	-	-								-
4) garanzie prestate ad amministra- zioni pubbliche	-	7.113								7.113
5) garanzie prestate a imprese controllate	-	-								-
6) garanzie prestate a imprese partecipate	-	-								-
7) garanzie prestate ad altre im-		_								
prese	-	_								-
TOTALE CONTI D'ORDINE	1.759.559	1.569.683					103.120			3.432.362

# **CONTO ECONOMICO**

Si riporta il conto economico 2024 consolidato:

	COMUNE	A.I.R. S.P.A. Soc. Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
componenti positivi della gestione	5.295.905	2.566.258	1.021.860	635.281	37.725	10.808	4.554	22.148	58.378	9.652.918
componenti negativi	5.817.449	2.305.202	975.002	387.317	27.815	11.630	4.416	22.020	58.604	9.609.455
differenza componenti positivi-negativi	-521.544	261.057	46.858	247.964	9.910	-822	138	128	-226	43.463
proventi finanziari	178.750	226.162	4.088	95.184	484	177	214	116	305	505.480
oneri finanziari		36	4.462	388				3	9	4.898
proventi e oneri	178.750	226.126	-374	94.796	484	177	214	113	296	500.582
rivalutazioni										
svalutazioni										
rettifiche valore e attività finanziarie										
proventi straordinari	123.455	95.521	5.341				13			224.330
oneri straordinari	1.250.043	74.811	2.835				2			1.327.691
proventi e oneri	-1.126.588	20.710	2.506				11			-1.103.361
risultato prima delle imposte	1.469.382	507.893	48.990	342.760	10.394	-645	363	241	70	-559.316
imposte	107.866	70.231	1.119	38.406	1.313	52	123	21	55	219.186
risultato di esercizio	-1.577.248	437.662	47.871	304.354	9.081	-697	240	220	15	-778.502

# Componenti positivi della gestione

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLI- DATO
proventi da tributi	2.421.605	-	-	-	-	-	-	-	-	2.421.605
proventi da fondi perequa- tivi	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
proventi da trasferimenti e contributi	1.668.225	-	31.157	•	13.107	730	-	19.042	50.188	1.782.449
a) proventi da trasferi- menti correnti	945.306	-	-	-	13.107	-	-	16.059	42.328	1.016.800
b) quota annuale contri- buti agli investimi	718.313	-	31.157	-	-	-	-	2.983	7.860	760.313
c) contributi agli investi- menti	4.607	-	-	-	-	730	-	-	-	5.337
ricavi delle vendite e pre- stazioni e proventi da ser- vizi pubblici	940.645	2.214.844	932.040	620.019	23.476	9.260	2.493	2.300	6.062	4.751.138
a) proventi derivanti dalla gestione beni	412.061	-	-	-	-	-	-	-	-	412.061
b) ricavi della vendita di beni	454.187	-	43.401	567.534	-	3	-	193	510	1.065.828
c) ricavi e proventi dalla prestaz. servizi	74.396	2.214.844	888.639	52.485	23.476	9.257	2.493	2.107	5.552	3.273.249
variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavo- razione, etc. (+/-)	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
variaz. dei lavori in corso su ordinaz.	-	-	53.590	-	-	227	-	-	-	53.817
incrementi di immobilizz. lavori interni	-	276.802	-	-	-	-	-	5	14	276.821
altri ricavi e proventi di- versi	265.431	74.612	5.073	15.262	1.142	591	2.061	801	2.114	367.088
totale	5.295.905	2.566.258	1.021.860	635.281	37.725	10.808	4.554	22.148	58.378	9.652.918

## Componenti negativi della gestione

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzoco- rona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
acquisto di materie prime e/o beni di consumo	199.026	517.441	59.878	15.612	359	145	2	2.816	7.421	802.700
prestazioni di servizi	1.177.842	893.410	509.473	120.055	13.899	5.794	2.857	5.240	14.388	2.742.958
utilizzo beni di terzi	88.709	44.522	4.829	-	239	503	-	65	170	139.038
Trasferimenti e contributi	1.202.654	-	-	-	-	-	-	-	-	1.202.654
a) trasferimenti correnti	841.741	-	-	-	-	-	-	-	-	841.741
b) contributi agli investimenti ad altre amministrazioni pubb	175.863	-	-	-	-	-	-	-	-	175.863
c)contributi agli investimenti ad altri soggetti	185.050	-	-	-	-	-	-	-	-	185.050
personale	1.725.618	571.340	230.315	240.792	11.921	3.488	1.429	10.391	27.381	2.822.675
ammortamenti e svalutazioni	1.287.297	328.408	127.660	6.454	843	1.630	18	3.298	8.690	1.764.298
a) ammortamenti di immobiliz- zazioni immateriali	15.188	17.602	2.421	-	-	368	17	38	100	35.734
b) ammortamenti di immobiliz- zazioni materiali	1.265.065	310.806	100.805	6.454	765	1.253	1	3.260	8.590	1.696.999
c)altre svalutazioni delle immo- bilizzazioni	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
d)svalutazione dei crediti	7.045	-	24.434	-	78	9	-	-	-	31.566
variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di con- sumo (+/-)	-	- 74.955	- 5.590	-	-	- 6	-	13	33	- 80.505
accantonamenti per rischi	790	-		-	-	33	99	18	48	988
altri accantonamenti	-	-	36.832	-	-	-	-	-	-	36.832
oneri diversi di gestione	135.513	25.035	11.605	4.404	554	43	11	179	473	177.817
totale componenti negativi della gestione B)	5.817.449	2.305.202	975.002	387.317	27.815	11.630	4.416	22.020	58.604	9.609.455

## Incidenza ricavi 2024 imputabili alla controllante rispetto al totale dei ricavi propri

	totale ricavi	% partecipata	totale ricavi in base alla partecipazione	% incidenza ricavi
AZIENDA INTERCOMUNALE ROTALIANA SPA	9.322.256,00	27,928%	133.110,56	1,43
AZIENDA SPECIALE IGIENE AMBIENTALE	12.518.893,74	8,199%	39.170,82	0,31
FUNIVIA	726.153,55	100,000%	709,09	0,10
CONSORZIO COMUNI TRENTINI	7.065.008,00	0,540%	48.230,46	0,68
TRENTINO DIGITALE SPA	62.035.767,00	0,0188%	8.334,00	0,01
TRENTINO RISCOSSIONI SPA	9.599.386,00	0,048%	5.891,10	0,06
TRENTINO TRASPORTI SPA	145.942.820,69	0,015%	27.344,00	0,02
TRENTINO MOBILITA' SPA	5.543.593,00	0,040%		0,00

## **DIPENDENTI AL 31.12.2024**

Si riporta di seguito il numero dei dipendenti per ogni organismo:

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.
Totale dipendenti, di cui	34	31	61,3		35	292	53	1279,70	24,03
dirigenti	1*	1	1		2	6	1	5.1****	
quadri	1	1			5		4		1
Impiegati	24	15	15,3		28	286	48	205	6,83
operai	5	14	42	4				170,8	16,20
Altro	4**		3					898,8***	

<sup>\*</sup> fino al 30.09.2024

## **COMPENSI PER:**

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.
amministratori	136.392	46.826	18.107	-	146.178	129.217	68.807	118,191	28.000
revisori	12.053	15.900	6.656	-		19.300	20.000	15.951	4.900
sindaci		12.480		-	30.137	43.940	30.940	36.587	11.500
Organismo di Vigilanza D.lgs. 231/2001 2022								17.392	
servizi di consulenza fiscale			10.421						

<sup>\*\*</sup> agenti polizia municipale

<sup>\*\*\*</sup> viaggiante

<sup>\*\*\*\*</sup> dal 2024 viene conteggiato un dirigente che era in aspettativa per motivi politici fino all'anno precedente

## Proventi ed oneri finanziari

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
<u>Proventi finanziari</u>										
Proventi da partecipazioni	1.040	199.733			18			1	2	200.794
a) da società controllate	-	-			-				-	-
b) da società partecipate	0	-			18				-	18
c) da altri soggetti	1.040	199.733			-			1	2	200.776
Altri proventi finanziari	177.710	26.429	4.088	95.184	466	177	214	115	303	304.686
Totale proventi finanziari	178.750	226.162	4.088	95.184	484	177	214	116	305	505.480
Oneri finanziari										
Interessi ed altri oneri fi- nanziari		36	4.462	388				3	9	4.898
a) Interessi passivi		36	-	388				-	1	425
b) Altri oneri finanziari			4.462	-				3	8	4.473
Totale oneri finanziari		36	4.462	388				3	9	4.898
totale (C)	178.750	226.126	-374	94.796	484	177	214	113	296	500.582

## Rettifiche di valore attività finanziarie

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
Rivalutazioni										
Svalutazioni										
totale (D)	-	-	-	-	-	-	-	-		-

## Proventi ed oneri straordinari

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Be- nefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
proventi straordinari	123.455	95.521	5.341				13			224.330
proventi da permessi di costruire	-	-	-				-			
proventi da trasf. in c/ capitale	-	-	-				-			
sopravvenienze attivo insussistenze passivo	123.455	95.521	5.341				-			224.317
plusvalenze patrimoniali	-	-	-				-			
altri proventi straordinari	-	-	-				13			13
totale proventi	123.455	95.521	5.341				13			224.330
oneri straordinari	1.250.043	74.811	2.835				2			1.327.691
trasferimenti in conto capitale	-	-	-				-			
sopravvenienze passivo insussistenze attivo	98.108	16.108	2.835				-			117.051
minusvalenze patrimoniali	1.115.321	58.703	-				-			1.174.024
altri oneri straordinari	36.614	-	-				2			36.616
totale oneri	1.250.043	74.811	2.835				2			1.327.691
Totale (E) (E20-E21)	-1.126.588	20.710	2.506				11			-1.103.361

Imposte

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
Imposte	107.866	70.231	1119	38.406	1.313	52	123	21	55	219.186

## Utile d'esercizio

	COMUNE	A.I.R. S.p.A. Società Benefit	ASIA	Funivia Monte di Mezzocorona S.r.l.	Consorzio Comuni Trentini Soc coop	Trentino Digitale S.p.A.	Trentino Riscossioni S.p.A.	Trentino Trasporti S.p.A.	Trentino Mobilità S.p.A.	CONSOLIDATO
Utile di esercizio	-1.577.248	437.662	47.871	304.354	9.081	-697	240	220	15	-778.502

	2024	Variazione	2023
A) CREDITI VS.LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE PER LA PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE	-		
TOTALE CREDITI vs PARTECIPANTI (A)	=	-	_
B) IMMOBILIZZAZIONI Immobilizzazioni immateriali	-	-	-
costi di impianto e di ampliamento	-	-	
costi di ricerca sviluppo e pubblicità	-	-	-
diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno	4.889	240	4.64
concessioni, licenze, marchi e diritti simile	30.862 -	3.434	34.29
awiamento immobilizzazioni in corso ed acconti	58.280 - 32	4.857	63.13
altre	2.223 -	620	2.84
Totale immobilizzazioni immateriali	96.286 -	8.662	104.948
Immobilizzazioni materiali (3)		-	
Beni demaniali Terreni	8.937.647 1.056.134	67.723 56.738	8.869.92 999.39
Fabbricati	211.027 -	22.246	233.27
Infrastrutture	7.670.486	33.231	7.637.25
Altri beni demaniali	-	-	-
Altre immobilizzazioni materiali (3)	43.753.943 -	626.241	44.380.18
Terreni	6.631.067	376.190	6.254.87
di cui in leasing finanziario	-	-	-
Fabbricati	26.762.048 -	1.580.722	28.342.77
di cui in leasing finanziario		-	
Impianti e macchinari di cui in leasing finanziario	5.179.216 -	12.595	5.191.81
Attrezzature industriali e commerciali	744.973	99.583	645.39
Mezzi di trasporto	480.678	238.057	242.62
Macchine per ufficio e hardware	78.150	20.845	57.30
Mobili e arredi	468.352 -	40.130	508.48
Infrastrutture	2.694.598	171.222	2.523.37
Altri beni materiali	714.861	101.309	613.55
mmobilizzazioni in corso ed acconti	12.178.275	4.756.849	7.421.42
Totale immobilizzazioni materiali	64.869.865	4.198.331	60.671.53
mmobilizzazioni Finanziarie (1)	-	-	_
Partecipazioni in	2.048.315	708	2.047.607
imprese controllate imprese partecipate	2.048.178	676	2.047.50
altri soggetti	137	32	2.047.30.
Crediti verso	4 -	2	
altre amministrazioni pubbliche	4 -	2	(
imprese controllate	-	-	-
imprese partecipate	-	-	-
altri soggetti	-	-	-
Altri titoli  Totale immobilizzazioni finanziarie	52 2.048.371	706	2.047.669
TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (B)	67.014.522	4.190.375	2.047.665 <b>62.824.14</b> 6
	-	-	-
C) ATTIVO CIRCOLANTE	-	-	-
Rimanenze	416.870	135.943	280.92
Totale	416.870	135.943	280.92
Crediti (2) Crediti di natura tributaria	189.644	126.136	63.508
Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità	-	120.100	-
Altri crediti da tributi	189.644	126.136	63.508
Crediti da Fondi perequativi	-	_	
Crediti per trasferimenti e contributi	0.000.004		-
	2.822.301 -	10.389.344	
verso amministrazioni pubbliche	2.821.689 -	10.389.922	13.211.61
imprese controllate			
imprese controllate imprese partecipate	2.821.689 - - -	10.389.922	13.211.61 <sup>-</sup> - -
imprese controllate	2.821.689 -	10.389.922	13.211.61 - - - 3
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti	2.821.689 - - - 612	10.389.922 - - - 578	13.211.61 - - - 3. 1.410.73
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso Clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario	2.821.689 - - - - 612 1.817.704	10.389.922 - - - 578 406.968 246.682 62.734	13.211.61 - - 3 1.410.73 1.380.16 93.06
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti	2.821.689 - - - 612 1.817.704 1.626.848	10.389.922 - - 578 406.968 246.682	13.211.61 - - 3 1.410.73 1.380.16 93.06
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri	2.821.689 612 1.817.704 1.626.848 155.801 - 1.471.047	10.389.922 - - 578 406.968 246.682 62.734 378 184.326	13.211.61 - - 3. 1.410.73( 1.380.16) 93.06) 37( 1.286.72)
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi	2.821.689 - - - 612 1.817.704 1.626.848 155.801	10.389.922 - - 578 406.968 246.682 62.734 378	13.211.61 - - 3. 1.410.73( 1.380.16) 93.06) 37( 1.286.72)
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri  Totale crediti	2.821.689 612 1.817.704 1.626.848 155.801 - 1.471.047	10.389.922 - - 578 406.968 246.682 62.734 378 184.326	13.211.61 - - 3. 1.410.73 1.380.16 93.06 37' 1.286.72'
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri	2.821.689 612 1.817.704 1.626.848 155.801 - 1.471.047 6.456.497 -	10.389.922 - 578 406.968 246.682 62.734 378 184.326 9.609.558	13.211.61 - - - 3. 1.410.73 1.380.16 93.06 37; 1.266.72; 16.066.05;
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri  Totale crediti  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI	2.821.689	10.389.922 - 578 406.968 246.682 62.734 378 184.326 9.609.558	13.211.61 - - 3. 1.410.73( 1.380.16 93.06 37: 1.286.72: 16.066.05:
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri  Totale crediti  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni	2.821.689	10.389.922 - - 578 406.968 246.682 62.734 378 184.326 9.609.558 - - - 735 735	13.211.61 - - - - 3. 1.410.73 1.380.16 93.06 37; 1.286.72; 16.066.05;
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario oper attività svolta per c/terzi altri  Totale crediti  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli  Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi	2.821.689 612 1.817.704 1.626.848 155.801 - 1.471.047 6.456.497 8.082	10.389.922 - 578 406.968 246.682 62.734 378 184.326 9.609.558	13.211.61 - - - - 3. 1.410.73 1.380.16 93.06 37; 1.286.72; 16.066.05;
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri  Totale crediti  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli	2.821.689	10.389.922 - 578 406.968 246.682 62.734 378 184.326 9.609.558 - - 735 735	13.211.61 - 3. 1.410.73 1.380.16 93.06 93.06 1.286.72 16.066.05 - - - 7.34 7.34
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi paltri  Totale crediti  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli  Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria	2.821.689	10.389.922 - 578 406.968 246.682 62.734 378 184.326 9.609.558 - - - 735 735	13.211.61 - 3. 1.410.73 1.380.16 93.06 37. 1.286.72 16.066.05 - - - 7.34 7.34
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri  Totale crediti  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli  Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere	2.821.689 612 1.817.704 1.626.848 155.801 1.471.047 6.456.497 8.082 8.082 11.491.538	10.389.922	13.211.61
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri  Totale crediti  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli  Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi  DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali	2.821.689	10.389.922	13.211.61 - 3. 1.410.73 1.380.16 93.06 37: 1.286.72: 16.066.05: - - 7.34 7.34 7.34 3.481.73 3.481.73 1.249.39:
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri  Totale crediti  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli  Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali	2.821.689	10.389.922	13.211.61 - 34 1.410.73 1.380.16 93.06 37 1.286.72 16.066.05 - - 7.34 7.34 7.34 3.481.73 3.481.73 1.249.398
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri  Totale crediti  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli  Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi  DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali Denaro e valori in cassa	2.821.689	10.389.922	13.211.61 - 3. 1.410.73 1.380.16 93.06 37: 1.286.72: 16.066.05: - - 7.34 7.34 7.34 3.481.73 3.481.73 1.249.39:
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario oer attività svolta per c/terzi altri  Totale crediti  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli  Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere oresso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali Denaro e valori in cassa Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente Totale disponibilità liquide	2.821.689	10.389.922	13.211.61 3. 1.410.73 1.380.16 93.06 93.06 37: 1.286.72: 16.066.05: 7.34 7.34 7.34 - 3.481.73 3.481.73 3.481.73 1.249.39: 13.41: - 4.744.54
Imprese controllate Imprese partecipate Imprese partecipate Inverso clienti ed utenti Inverso l'erario Inver	2.821.689	10.389.922	13.211.61
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi paltri  Totale crediti  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi  DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere poresso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali Denaro e valori in cassa Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente Totale disponibilità liquide TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) D) RATEI E RISCONTI	2.821.689	10.389.922	13.211.61 3 1.410.73 1.380.16 93.06 93.06 37 1.286.72 16.066.05 3.481.73 3.481.73 3.481.73 1.249.39 13.41 4.744.54 21.098.87
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi paltri  Totale crediti  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli  Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi  DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria strituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali Denaro e valori in cassa Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente  Totale disponibilità liquide TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) D) RATEI E RISCONTI Ratei attivi	2.821.689	10.389.922	13.211.61 3. 1.410.73 1.380.16 93.06 93.06 37: 1.286.72: 16.066.05: 7.34' 7.34' 3.481.73 3.481.73 3.481.73 - 1.249.39: 13.41 - 4.744.54: 21.098.87:
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri  Totale crediti  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli  Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi  DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali Denaro e valori in cassa Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente  Totale disponibilità liquide TOTALE ATTIVO CIRCOLANTE (C) D) RATEI E RISCONTI Ratei attivi Risconti attivi	2.821.689	10.389.922	3.1.410.73 1.380.16 93.06 37 1.286.72 16.066.05 7.34 7.34 7.34 - 3.481.73 3.481.73 3.481.73 - 1.249.39 13.41 - 4.744.54 21.098.87
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario per attività svolta per c/terzi altri  Totale crediti  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli  Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi  DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere presso Banca d'Italia Altri depositi bancari e postali Denaro e valori in cassa Altri conti presso la tesoreria statale intestati all'ente  Totale attivi Risconti attivi  TOTALE RATEI E RISCONTI Ratei attivi Risconti attivi  TOTALE RATEI E RISCONTI D)	2.821.689	10.389.922	13.211.61
imprese controllate imprese partecipate verso altri soggetti Verso clienti ed utenti Altri Crediti verso l'erario oper attività svolta per c/terzi altri  Totale crediti  ATTIVITA' FINANZIARIE CHE NON COSTITUISCONO IMMOBILIZZI partecipazioni altri titoli  Totale attività finanziarie che non costituiscono immobilizzi DISPONIBILITA' LIQUIDE Conto di tesoreria Istituto tesoriere Istituto tesorieria statale intestati all'ente Istituto tesorieria statale intestati all'ente Istituto tesorieria statale intestati all'ente Istituto circolante (C) Istituto circo	2.821.689	10.389.922	13.211.61 3. 1.410.73 1.380.16 93.06 93.06 37: 1.286.72: 16.066.05: 7.34 7.34 7.34 3.481.73 3.481.73 3.481.73 - 1.249.39: 13.41: - 4.744.54: 21.098.87: - 9.71!

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO)	2024	Variazione	2023	
A) PATRIMONIO NETTO				
Fondo di dotazione	10.225.450	-	10.225.450	
Riserve	21.336.585	-	20.970.720	
<del>da risultato economico di esercizi precedenti</del>				
da capitale	7.129.248	-	7.129.248	
da permessi di costruire	2.045.604	-	1.848.328	
riserve indisponibili per beni demaniali e patrimoniali indisponibili e per i b	11.059.735	-	10.902.461	
altre riserve indisponibili	1.101.997	-	1.090.683	
altre riserve disponibili	-	-	-	
Risultato economico dell'esercizio	- 778.502	-	1.947.458	
Risultati economici di esercizi precedenti	3.984.367	-	2.192.045	
Riserve negative per beni indisponibili	-	-	•	
Totale Patrimonio netto di gruppo	34.767.900	- 567.772	35.335.672	
Patrimonio netto <del>comprensivo della quota</del> di pertinenza di terzi	34.767.900	- 567.772	35.335.672	
Fondo di dotazione e riserve di pertinenza di terzi	=		-	
Risultato economico dell'esercizio di pertinenza di terzi	-	-	-	
Totale patrimonio netto di pertinenza di terzi	-	-	-	
TOTALE PATRIMONIO NETTO (A)	34.767.900	- 567.772	35.335.672	
	=	-	=	
B) FONDI PER RISCHI ED ONERI	-	-	-	
per trattamento di quiescenza	-	-	-	
per imposte	-	-	-	
altri	146.381	40.083	106.298	
fondo di consolidamento per rischi e oneri futuri	-	- 849	849	
'	-	-	-	
TOTALE FONDI RISCHI ED ONERI (B)	146.381	39.234	107.147	
(-)	-	-	-	
C)TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO	445.221	- 170.521	615.742	
TOTALE T.F.R. (C)	445.221	- 170.521	615.742	
D) DEBITI (1)	-	-	-	
Debiti da finanziamento	978.062	- 65.561	1.043.623	
prestiti obbligazionari	-	-	1.010.020	
√ altre amministrazioni pubbliche	862.984	- 73.840	936.824	
verso banche e tesoriere	115.078	8.279	106.799	
verso altri finanziatori	-	0.270	100.733	
Debiti verso fornitori	2.507.339	- 295.192	2.802.531	
Acconti	40.446	37.260	3.186	
Debiti per trasferimenti e contributi	731.737	211.782	519.955	
enti finanziati dal servizio sanitario nazionale	701.707	211.702	010.000	
altre amministrazioni pubbliche	536.046	63.192	472.853	
imprese controllate	330.040	00.102	772.000	
imprese partecipate	_			
altri soggetti	195.692	148.590	47.102	
altri debiti		107.748	1.599.304	
tributari	1.707.052 201.454	- 68.747	270.201	
verso istituti di previdenza e sicurezza sociale	69.669	16.269	53.400	
per attività svolta per c/terzi (2)	09.009	- 250	250	
altri	1.435.929	160.475	1.275.453	
TOTALE DEBITI ( D)	5.964.636	- 3.963	5.968.599	
E) DATELE DISCONITI E CONITDIDI ITI ACLI INVESTIMENTI	-	-	-	
E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI	170 700	-	170.000	
Ratei passivi	178.769	- 203	178.973	
Risconti passivi	44.836.848	3.095.830	41.741.018	
Contributi agli investimenti	44.589.540	3.080.084	41.509.456	
da altre amministrazioni pubbliche	44.176.939	3.053.456	41.123.483	
da altri soggetti	412.600	26.628	385.972	
Concessioni pluriennali	-	-	-	
Altri risconti passivi	247.308	15.746	231.562	
TOTALE RATEI E RISCONTI (E)	45.015.617	3.095.627	41.919.991	
TOTALE DEL PASSIVO	86.339.756	2.392.605	83.947.150	
TOTALL DELT AGGIVO	00.008.100	2.032.000	05.347.130	
	-	-	-	
CONTI D'ORDINE	-	<u> </u>	-	
1) Impegni su esercizi futuri	1.862.679	- 1.075.760	2.938.439	
2) beni di terzi in uso	1.562.570	-	1.562.570	
3) beni dati in uso a terzi	-	-	-	
4) garanzie prestate a amministrazioni pubbliche	7.113	-	7.113	
5) garanzie prestate a imprese controllate	-	-	-	
6) garanzie prestate a imprese partecipate	-	-	-	
7) garanzie prestate a altre imprese	-	-	-	
TOTALE CONTI D'ORDINE	3.432.362	- 1.075.760	4.508.122	

A) COMPONENTI POSITIVI DELLA GESTIONE  Proventi da tributi  Proventi da fondi perequativi  Proventi da trasferimenti e contributi  Proventi da trasferimenti correnti  Quota annuale di contributi agli investimenti  Contributi agli investimenti  Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici  Proventi derivanti dalla gestione dei beni  Ricavi della vendita di beni  Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi  Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-)  Variazione dei lavori in corso su ordinazione  Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni  Altri ricavi e proventi diversi  totale componenti positivi della gestione A)	2.421.605 - 1.782.449 - 1.016.800 760.313 - 5.337 - 4.751.138 412.061 - 1.065.828 3.273.249	57.311 - 1.568.574 233.990 30.370 1.304.215 480.377	2.364.293 - 3.351.023 1.250.789 790.682
Proventi da tributi Proventi da fondi perequativi Proventi da trasferimenti e contributi Proventi da trasferimenti correnti Quota annuale di contributi agli investimenti Contributi agli investimenti Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici Proventi derivanti dalla gestione dei beni Ricavi della vendita di beni Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-) Variazione dei lavori in corso su ordinazione Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni Altri ricavi e proventi diversi	1.782.449 - 1.016.800 - 760.313 - 5.337 - 4.751.138 412.061 - 1.065.828 3.273.249	1.568.574 233.990 30.370 1.304.215 480.377	3.351.023 1.250.789
Proventi da fondi perequativi Proventi da trasferimenti e contributi Proventi da trasferimenti correnti Quota annuale di contributi agli investimenti Contributi agli investimenti Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici Proventi derivanti dalla gestione dei beni Ricavi della vendita di beni Ricavi della vendita di beni Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-) Variazione dei lavori in corso su ordinazione Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni Altri ricavi e proventi diversi	1.782.449 - 1.016.800 - 760.313 - 5.337 - 4.751.138 412.061 - 1.065.828 3.273.249	1.568.574 233.990 30.370 1.304.215 480.377	3.351.023 1.250.789
Proventi da trasferimenti e contributi  Proventi da trasferimenti correnti  Quota annuale di contributi agli investimenti  Contributi agli investimenti  Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici  Proventi derivanti dalla gestione dei beni  Ricavi della vendita di beni  Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi  Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-)  Variazione dei lavori in corso su ordinazione  Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni  Altri ricavi e proventi diversi	1.016.800 - 760.313 - 5.337 - 4.751.138 - 412.061 - 1.065.828 - 3.273.249	233.990 30.370 1.304.215 480.377	1.250.789
Proventi da trasferimenti correnti Quota annuale di contributi agli investimenti Contributi agli investimenti Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici Proventi derivanti dalla gestione dei beni Ricavi della vendita di beni Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-) Variazione dei lavori in corso su ordinazione Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni Altri ricavi e proventi diversi	1.016.800 - 760.313 - 5.337 - 4.751.138 - 412.061 - 1.065.828 - 3.273.249	233.990 30.370 1.304.215 480.377	1.250.789
Quota annuale di contributi agli investimenti  Contributi agli investimenti  Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici  Proventi derivanti dalla gestione dei beni  Ricavi della vendita di beni  Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi  Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-)  Variazione dei lavori in corso su ordinazione  Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni  Altri ricavi e proventi diversi	760.313 - 5.337 - 4.751.138 412.061 - 1.065.828 3.273.249	30.370 1.304.215 480.377	
Contributi agli investimenti  Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici  Proventi derivanti dalla gestione dei beni  Ricavi della vendita di beni  Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi  Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-)  Variazione dei lavori in corso su ordinazione  Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni  Altri ricavi e proventi diversi	5.337 - 4.751.138 412.061 - 1.065.828 3.273.249	1.304.215 480.377	/UN KR7 i
Ricavi delle vendite e prestazioni e proventi da servizi pubblici Proventi derivanti dalla gestione dei beni Ricavi della vendita di beni Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-) Variazione dei lavori in corso su ordinazione Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni Altri ricavi e proventi diversi	4.751.138 412.061 - 1.065.828 3.273.249	480.377	
Proventi derivanti dalla gestione dei beni  Ricavi della vendita di beni  Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi  Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-)  Variazione dei lavori in corso su ordinazione  Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni  Altri ricavi e proventi diversi	412.061 - 1.065.828 3.273.249		1.309.552
Ricavi della vendita di beni Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-) Variazione dei lavori in corso su ordinazione Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni Altri ricavi e proventi diversi	1.065.828 3.273.249		4.270.761
Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi  Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-)  Variazione dei lavori in corso su ordinazione  Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni  Altri ricavi e proventi diversi	3.273.249	49.268	461.330
Variazioni nelle rimanenze di prodotti in corso di lavorazione, etc. (+/-) Variazione dei lavori in corso su ordinazione Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni Altri ricavi e proventi diversi	-	196.622	869.206
Variazione dei lavori in corso su ordinazione Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni Altri ricavi e proventi diversi		333.024	2.940.226
Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni Altri ricavi e proventi diversi		-	-
Altri ricavi e proventi diversi	53.817	53.069	748
	276.821	94.407	182.414
totale componenti positivi della destione A)	367.088	72.840	294.248
The state of the s	9.652.918 -	810.570	10.463.488
	-	-	-
B) COMPONENTI NEGATIVI DELLA GESTIONE	-		
Acquisto di materie prime e/o beni di consumo	802.700	285.073	517.627
Prestazioni di servizi	2.742.958	365.542	2.377.415
Utilizzo beni di terzi	139.038 -	50.138	189.176
Trasferimenti e contributi	1.202.654	377.336	825.318
Trasferimenti correnti	841.741	57.015	784.726
Contributi agli investimenti ad altre Amministrazioni pubb.	175.863	175.863	-
Contributi agli investimenti ad altri soggetti	185.050	144.458	40.592
Personale	2.822.675	190.602	2.632.073
Ammortamenti e svalutazioni	1.764.298 -	74.615	1.838.914
Ammortamenti di immobilizzazioni Immateriali	35.734 -	68.322	104.055
Ammortamenti di immobilizzazioni materiali	1.696.999	5.288	1.691.711
Altre svalutazioni delle immobilizzazioni	1.000.000	5.200	1.031.711
Svalutazione dei crediti	31.566 -	11.581	43.147
Variazioni nelle rimanenze di materie prime e/o beni di consumo (+/-)	80.505 -	92.156	11.651
Accantonamenti per rischi	988	136	852
Altri accantonamenti	36.832	17.422	19.410
Oneri diversi di gestione	177.817 -	24.757	202.574
totale componenti negativi della gestione B) DIFFERENZA FRA COMP. POSITIVI E NEGATIVI DELLA GESTIONE ( A-B)	<b>9.609.455</b> 43.463 -	994.445 1.805.015	8.615.009 1.848.478
C) PROVENTI ED ONERI FINANZIARI	-	-	-
Proventi finanziari	-	-	-
Proventi da partecipazioni	200.794	94.224	106.570
da società controllate	-	-	-
da società partecipate	18	-	18
da altri soggetti	200.776	94.224	106.552
Altri proventi finanziari	304.686	215.587	89.099
Totale proventi finanziari	505.480	309.811	195.669
Oneri finanziari	-	-	-
Interessi ed altri oneri finanziari	4.898 -	7.017	11.915
Interessi passivi	425 -	7.904	8.329
Altri oneri finanziari	4.473	887	3.586
Totale oneri finanziari	4.898 -	7.017	11.915
totale (C)	500.582	316.828	183.754
D) RETTIFICHE DI VALORE ATTIVITA' FINANZIARIE	300.302	310.020	103.734
Rivalutazioni	-	-	
Svalutazioni		_	
totale ( D)	-	_	
E) PROVENTI ED ONERI STRAORDINARI	-	-	-
Proventi straordinari	-	-	-
Proventi da permessi di costruire	-	-	-
Proventi da trasferimenti in conto capitale	-	-	-
Sopravvenienze attive e insussistenze del passivo	224.317 -	31.284	255.601
Plusvalenze patrimoniali		70.185	70.185
Altri proventi straordinari	13	12	1
totale proventi	224.330 -	101.457	325.787
<u>Oneri straordinari</u>	-	-	-
Trasferimenti in conto capitale	-	-	-
Sopravvenienze passive e insussistenze dell'attivo	117.051 -	19.976	137.027
Minusvalenze patrimoniali	1.174.024	1.165.176	8.848
Altri oneri straordinari	36.616	18.197	18.419
totale oneri	1.327.691	1.163.397	164.294
Totale (E) (E20-E21) -	1.103.361 -	1.264.854	161.493
RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE (A-B+-C+-D+-E)	559.316 -	2.753.041	2.193.726
Imposte (*)	219.186 -	27.082	246.268
	213.100	۷۱.۷۵۷	∠+0.∠00
DISTILLTATO DELL'ESEDCIZIO (comprensivo della susta di	l l	0.705.000	4.047.450
RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprensivo della quota di	770 500		1.947.458
RISULTATO DELL'ESERCIZIO (comprensivo della quota di pertinenza di terzi) RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO	778.502 - 778.502	2.725.960	1.947.458

# COMUNE DI MEZZOCORONA

# PROVINCIA DI TRENTO

# RELAZIONE DELL'ORGANO DI REVISIONE SULLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE CONSILIARE E SULLO SCHEMA DI BILANCIO CONSOLIDATO 2024

L'Organo di Revisione

(Rag. Sonia Valorzi)

#### Comune di Mezzocorona

#### Verbale n. 13 del 23/09/2025

## Relazione sul bilancio consolidato esercizio 2024

L'Organo di Revisione, esaminato lo schema di bilancio consolidato 2024, composto da Conto Economico consolidato, Stato patrimoniale consolidato, Relazione sulla gestione consolidata contenente la nota integrativa e la proposta di deliberazione consiliare di approvazione del bilancio consolidato, e operando ai sensi e nel rispetto:

- Legge Regionale Trentino AA del 3 maggio 2018 nr. 2 "Codice degli enti locali della Regione Autonoma Trentino – Alto Adige";
- Legge provinciale 9 dicembre 2018 nr. 18 art. 49;
- del D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali» ed in particolare dell'art.233-bis e dell'art. 239 comma 1, lett. d-bis;
- del D.lgs. 23 giugno 2011 n.118 e dei principi contabili in particolare dell'allegato 4/4 "Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato";
- degli schemi di cui all'allegato 11 al D.lgs.118/2011;
- dello Statuto e del Regolamento di contabilità dell'Ente;
- delle linee guida contenute nelle deliberazioni della Sezione Autonomie della Corte dei conti deliberazione n. 17/SEZAUT/2022/INPR;
- dei principi di vigilanza e controllo dell'organo di revisione degli enti locali approvati dal Consiglio nazionale dei dottori commercialisti e degli esperti contabili;

#### approva

l'allegata relazione sulla proposta di deliberazione consiliare di approvazione del bilancio consolidato e sullo schema di bilancio consolidato per l'esercizio finanziario 2024 del Comune di Mezzocorona che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale.

Mezzocorona - Rumo, lì 23.09.2025

SONIA
VALORZI
RAGIONIERE
SOZ. A
N° 312
N° 312
N° 312

II Revisore

(Valorzi Sonia)

Comune di MEZZOCORONA

# Sommario

1.	Introduzione	4
2.	Rettifiche di pre-consolidamento ed elisioni delle operazioni infragruppo	7
3.	Verifiche dei saldi reciproci tra i componenti del gruppo	7
4.	Verifiche sul valore delle partecipazioni e del patrimonio netto	8
5.	Stato patrimoniale consolidato	8
6.	Conto economico consolidato	15
7.	Relazione sulla gestione consolidata e nota integrativa	18
8.	Osservazioni e considerazioni	19
9.	Conclusioni	19

Pag. **3** di **19** 

## 1. Introduzione

La sottoscritta Rag. Sonia Valorzi revisore nominato con delibera dell'organo consiliare n. consiliare nr. 26 del 29/08/2023,

#### premesso

- che con deliberazione consiliare n. 18 del 17/06/2025 è stato approvato il rendiconto della gestione per l'esercizio 2024;
- che questo Organo con verbale n. 06 del 09/06/2025 ha formulato il proprio giudizio al rendiconto della gestione per l'esercizio 2024;
- che l'Organo di revisione ha ricevuto la deliberazione della Giunta comunale nr. 169 del 16/09/2025 di approvazione della proposta di schema del bilancio consolidato per l'esercizio 2024 completo di:
  - a) Conto Economico consolidato;
  - b) Stato Patrimoniale consolidato;
  - c) Relazione sulla Gestione Consolidata contenente la nota integrativa;
- che la formazione del bilancio consolidato è guidata dal Principio contabile applicato di cui all'allegato n. 4/4 al D.lgs. n. 118/2011;
- che il punto 6) del sopra richiamato principio contabile dispone testualmente "per quanto non specificatamente previsto nel presente documento si fa rinvio ai Principi contabili generali civilistici e a quelli emanati dall'Organismo Italiano di Contabilità (OIC)";
- che con deliberazione di Giunta Comunale n. 266 del 24/12/2024, l'Ente ha approvato l'elenco
   1) che indica gli enti, le aziende e le società componenti il gruppo amministrazione pubblica
   (d'ora in poi GAP) di cui al par. 3.1) del Principio contabile 4/4 del D.lgs. n. 118/2011, e l'elenco
   2 che individua i soggetti del GAP i cui bilanci rientrano nel perimetro del consolidamento;
- che gli enti, le aziende e le società inseriti nell'elenco 1 di cui al par. 3.1 del Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al D.Lgs.n.118/2011), che compongono il gruppo amministrazione pubblica, sono i seguenti:

+

Comune di MEZZOCORONA Provincia di TRENTO

Denominazione	Cod. Fiscale/P.IVA	Categoria	Tipologia di partecipazione	Societa in house	Società affidataria diretta di servizio pubblico	% partecipazione	Motivo di esclusione dal perimetro di consolidamento
A.I.R. AZIENDA INTERCOMUNAL E ROTALIANA S.P.A SOCIETA' BENEFIT	01579450220	5. Società partecipata	1. Diretta	SI	SI	27,928%	HATELOE HELALATER HELALATER HELESTRA
ASIA	01389620228	Organismo strumentale	1. Diretta	NO	SI	8,199%	
CONSORZIO DEI COMUNI TRENTINI SOC. COOP.	01533550222	5. Società partecipata	1. Diretta	SI	NO	0,54%	BEZZOEU BRI DEENTWO
FUNIVIE MONTE DI MEZZOCORONA S.R.L.	80008990220	5. Società partecipata	1. Diretta	SI	SI	100%	OHTRIBET SIRROSEM
TRENTINO DIGITALE S.p.A	00990320228	5. Società partecipata	1. Diretta	SI	NO	0,01880%	
TRENTINO RISCOSSIONI S.p.A.	02002380224	5. Società partecipata	1. Diretta	SI	NO	0,0484%	CHINDRIT!
TRENTINO TRASPORTI S.p.A.	01807370224	5. Società partecipata	1. Diretta	SI	NO	0,01518%	ni sito « o ploti) en alla
TRENTINO MOBILITA' Spa	01606150223	5. Società partecipata	1. Diretta	SI	NO	0,04000%	

- Dato atto che, rispetto alla situazione riferita all'esercizio 2023, per quanto concerne gli Enti strumentali controllati, gli Enti strumentali partecipati, nonché le Società controllate e partecipate rientranti nel "Gruppo Amministrazione Pubblica" è stata inserita anche la società in house, Trentino Mobilità S.p.A.
- che le aziende, le società e gli enti inseriti nell'elenco 2 di cui al par. 3.1) del Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato (Allegato 4/4 al D.lgs. n. 118/11), componenti del gruppo amministrazione pubblica facenti parte del perimetro di consolidamento e dunque compresi nel bilancio consolidato, sono i seguenti:

Comune di MEZZOCORONA Provincia di TRENTO

Denominazione	Codice Fiscale	Categoria	% part.ne	Anno di riferimento bilancio	Metodo di consolidamento
A.I.R. AZIENDA INTERCOMUNALE ROTALIANA S.P.A SOCIETA' BENEFIT	01579450220	5. Società partecipata	27,928%	2024	Proporzionale
ASIA AZIENDA SPECIALE IGIENE AMBIENTALE	01389620228	Organismo strumentale	8,199%	2024	Proporzionale
CONSORZIO DEI COMUNI TRENTINI SOC. COOP	ORZIO DEI 5. Società 5. Società		0,54%	2024	Proporzionale
FUNIVIE MONTE DI MEZZOCORONA S.R.L.	80008990220	5. Società partecipata	100%	2024	Proporzionale
TRENTINO DIGITALE S.p.A	00990320228	5. Società partecipata	0,0188%	2024	Proporzionale
TRENTINO RISCOSSIONI S.p.A.	02002380224	5. Società partecipata	0,0484%	2024	Proporzionale
TRENTINO TRASPORTI S.p.A.	01807370224	5. Società partecipata	0,01518%	0,01518% 2024	
TRENTINO MOBILITA' S.p.A.	01606150223	5. Società partecipata	0,04000%	2024	Proporzionale

- che tra gli organismi rientranti nel perimetro di consolidamento figurano soggetti interessati (a titolo di soggetto attuatore o di supporto tecnico-operativo, ai sensi dell'art. 9, d.l. n. 77/2021) alla realizzazione di interventi finanziati con le risorse del P.N.R.R./P.N.C.. In particolare:
  - ASIA è risultata aggiudicataria di un finanziamento per il miglioramento e la meccanizzazione, anche digitale, della rete di raccolta differenziata dei rifiuti urbani;
  - Trentino Trasporti S.p.A. è coinvolto in alcuni progetti PNRR, quali l'acquisto di autobus elettrici /elettrotreni in vista dei giochi olimpici del 2026; infrastruttura bus elettrici Trento-Lavis,
  - Consorzio dei Comuni Trentini Soc. Coop e Trentino Digitale S.p.A. risultano invece incaricati dagli enti soci della realizzazione di diversi progetti finanziati con fondi PNRR.
- che per la definizione del perimetro di consolidamento l'Ente ha provveduto a individuare la soglia di rilevanza da confrontare con i parametri societari indicati alla lett. a) del punto 3.1 del principio 4/4;
- che le soglie di rilevanza dei parametri, come desunti dallo Stato Patrimoniale e dal Conto economico dell'Ente con le proprie Istituzioni, sono le seguenti:

	Totale attivo	Patrimonio netto	Ricavi caratteristici
COMUNE DI MEZZOCORONA	85.353.557,38	34.144.872,80	5.368.945,04
SOGLIA DI RILEVANZA (3%)	2.560.606,72	1.024.346,18	161.068,35

 che sono state considerate irrilevanti, in ogni caso, le quote di partecipazione inferiori all'1% del capitale dell'ente o società partecipate; mentre, sono stati considerati sempre rilevanti, anche se la partecipazione è inferiore all'1%, gli enti e le società partecipate titolari di affidamento diretto da parte dell'Ente e/o dei componenti del Gruppo Amministrazione Pubblica, a prescindere dalla quota di partecipazione, gli enti e le società totalmente partecipati dall'Ente e le società in house.

+

le società in house.

• che la valutazione di irrilevanza è stata formulata sia con riferimento al singolo ente o società, sia all'insieme degli enti e delle società ritenuti scarsamente significativi.

- che l'Organo di revisione non ha rilevato delle osservazioni in merito alla eventuale mancata corrispondenza del perimetro di consolidamento con le disposizioni del Principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato (All. 4/4 al d.lgs. n. 118/2011);
- che l'Ente capogruppo con appositi atti ha comunicato agli organismi, alle aziende e alle società l'inclusione delle stesse nel perimetro di consolidamento, ha trasmesso a ciascuno di tali enti l'elenco degli enti compresi nel consolidato e ha preventivamente impartito le direttive necessarie al fine di rendere possibile la predisposizione del bilancio consolidato;
- che l'Organo di revisione ha valutato tali direttive come corrispondenti a norme, regolamenti e principi contabili;
- che l'Ente capogruppo ha ricevuto la documentazione contabile da parte dei propri componenti del gruppo entro i termini utili ai fini della predisposizione del documento;
- che l'Organo di Revisione ha preso in esame la documentazione, le carte di lavoro, i prospetti afferenti al bilancio consolidato dell'Ente e nei paragrafi che seguono;

#### **PRESENTA**

i risultati dell'analisi e le considerazioni sul Bilancio Consolidato dell'esercizio 2024 del Comune di Mezzocorona.

# 2. Rettifiche di pre-consolidamento ed elisioni delle operazioni infragruppo

Nell'ambito delle attività di controllo, l'Organo di revisione ha verificato che:

- sono state contabilizzate le rettifiche di pre-consolidamento indispensabili a rendere uniformi i bilanci da consolidare. L'elenco delle rettifiche operate risultano dettagliate nella Nota Integrativa al bilancio consolidato 2024.
- in caso di rettifiche effettuate direttamente dall'Ente capogruppo, dovute al mancato rispetto delle direttive di consolidamento impartite dall'Ente stesso sono stati riportati in nota integrativa i componenti del gruppo che hanno disatteso le direttive;
- in caso di rettifiche effettuate direttamente dall'Ente capogruppo, dovute al mancato rispetto delle direttive di consolidamento impartite dall'Ente stesso, sono stati riportati in nota integrativa le procedure e le ipotesi di lavoro adottate per l'elaborazione del bilancio consolidato;

# 3. Verifiche dei saldi reciproci tra i componenti del gruppo

Il Revisore del Comune di Mezzocorona e gli organi di controllo dei rispettivi componenti del GAP e del perimetro di consolidamento, **hanno asseverato** i crediti e i debiti reciproci di cui all'art.11, co. 6, lett. j), del D.lgs. n. 118/2011 in sede di chiusura del Rendiconto 2024 (Deliberazione Sezione delle autonomie n. 2/2016).



+

In sede di asseverazione **sono state rilevate** delle difformità tra le reciproche posizioni contabili (ente capogruppo - componenti del Gruppo di consolidamento) in riferimento alle partecipata Consorzio dei Comuni. In sede di consolidamento la società partecipata ha rettificato la propria posizione di credito nei confronti dell'Ente eliminando la difformità rilevata in sede di asseverazione.

Il revisore ha rilevato che:

- è stata data esaustiva dettagliata spiegazione;
- sono state indicate le modalità tecnico-contabili con le quali sono state riallineate le differenze riscontrate in merito alle partite reciproche:
- sono stati adottati i provvedimenti necessari a definire le posizioni di debito e credito tra l'Ente Capogruppo e i suoi componenti finalizzati al riallineamento delle partite reciproche entro la chiusura del corrente esercizio finanziario (2024);
- sono state riportate nel bilancio consolidato le rettifiche di consolidamento di cui al punto precedente.
- non sono state rilevate operazioni contabili infragruppo che l'Ente ha ritenuto irrilevanti nell'elaborazione del bilancio consolidato;
- la rideterminazione dei saldi ha tenuto conto, oltre che delle poste contabili tra l'Ente capogruppo e le società partecipate facenti parte del consolidato (consolidamento in senso verticale), anche delle altre posizioni reciproche infragruppo (consolidamento in senso orizzontale).

# 4. Verifiche sul valore delle partecipazioni e del patrimonio netto

L'Organo di revisione ha verificato che:

- il valore delle partecipazioni iscritte nel patrimonio dell'Ente capogruppo non è stato rilevato con il metodo del patrimonio netto alla data del rendiconto dell'esercizio 2024, in quanto le partecipate non avevano approvato i relativi bilanci. L'Ente ha apportato le rettifiche mediante le scritture di preconsolidamento;
- le differenze di consolidamento sono state iscritte nel bilancio consolidato, in conformità a quanto disposto dal principio contabile:
- con riferimento all'eliminazione delle partecipazioni con la relativa quota di patrimonio netto, sono state rilevate differenze (sia positive che negative) da annullamento e le modalità di contabilizzazione risultano indicate in Nota integrativa.

# 5. Stato patrimoniale consolidato

Nella tabella che segue sono riportati i principali dati aggregati dello Stato Patrimoniale consolidato dell'esercizio 2024 con evidenza delle variazioni rispetto all'esercizio precedente:

nella colonna (A) i dati patrimoniali consolidati esercizio 2024;

nella colonna (B) i dati patrimoniali consolidati esercizio 2023;

nella colonna (C) la differenza tra la colonna (A) e la colonna (B).



ag. 8 di 19

Attivo	Stato Patrimoniale consolidato 2024 (A)	Stato Patrimoniale consolidato 2023 (B)	Differenza (C = A-B)
Crediti vs. lo Stato ed altre amm. pubb. per la partecipazione al fondo di dotazione	0,00	0,00	0,00
Totale crediti vs partecipanti	0,00	0,00	0,00
Immobilizzazioni immateriali	96.286,00	104.948,00	-8.662,00
Immobilizzazioni materiali	64.869.864,90	60.671.533,00	4.198.331,90
Immobilizzazioni finanziarie	2.048.371,01	2.047.665,00	706,01
Totale immobilizzazioni	67.014.521,91	62.824.146,00	4.190.375,91
Rimanenze	416.870,00	280.927,00	135.943,00
Crediti	6.456.497,23	16.066.055,00	-9.609.557,77
Altre attività finanziarie	8.082,00	7.347,00	735,00
Disponibilità liquide	12.420.667,56	4.744.543,00	7.676.124,56
Totale attivo circolante	19.302.116,79	21.098.872,00	-1.796.755,21
Ratei e risconti	23.117,11	24.132,00	-1.014,89
Totale dell'attivo	86.339.755,81	83.947.150,00	2.392.605,81
Passivo			
Patrimonio netto	34.767.900,06	35.335.672,00	-567.771,94
Fondo rischi e oneri	146.381,32	107.147,00	39.234,32
Trattamento di fine rapporto	445.221,31	615.742,00	-170.520,69
Debiti	5.964.635,83	5.968.599,00	-3.963,17
Ratei, risconti e contributi agli investimenti	45.015.617,29	41.919.991,00	3.095.626,29
Totale del passivo	86.339.755,81	83.947.150,00	2.392.605,81
Conti d'ordine	3.432.362,44	4.508.122,00	-1.075.759,56

La verifica degli elementi patrimoniali al 31/12/2024 ha evidenziato:

## **ATTIVO**

## <u>Immobilizzazioni immateriali</u>

Il valore complessivo è pari a euro 96.286,00.

Il dettaglio delle immobilizzazioni immateriali è riportato nella seguente tabella:

	STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (ATTIVO)	Anno 2024	Anno 2023
A	B) IMMOBILIZZAZIONI		
L	Immobilizzazioni immateriali		
1	costi di impianto e di ampliamento	0,00	0,00
2	costi di ricerca sviluppo e pubblicità	0,00	0,00
3	diritti di brevetto ed utilizzazione opere dell'ingegno	4.889,00	4.649,00
4	concessioni, licenze, marchi e diritti simile	30.862,00	34.296,00
5	awiamento	58.280,00	63.137,00
6	immobilizzazioni in corso ed acconti	32,00	23,00
9	altre	2.223,00	2.843,00
	Totale immobilizzazioni immateriali	96.286,00	104.948,00

## <u>lmmobilizzazioni materiali</u>

Il valore complessivo è pari a euro 64.869.864,90.

Il dettaglio delle immobilizzazioni materiali è riportato nella seguente tabella:

	STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (ATTIVO)	Anno 2024	Anno 2023
	Immobilizzazioni materiali		
II 1	Beni demaniali	8.937.646,98	8.869.924,00
1.1	Terreni	1.056.133,78	999.396,00
1.2	Fabbricati	211.027,00	233.273,00
1.3	Infrastrutture	7.670.486,20	7.637.256,00
1.9	Altri beni demaniali	0,00	0,00
III 2	Altre immobilizzazioni materiali	43.753.943,03	44.380.183,00
2.1	Terreni	6.631.066,54	6.254.877,00
а	di cui in leasing finanziario	0,00	0,00
2.2	Fabbricati	26.762.048,27	28.342.770,00
а	di cui in leasing finanziario	0,00	0,00
2.3	Impianti e macchinari	5.179.215,82	5.191.810,00
а	di cui in leasing finanziario	0,00	0,00
2.4	Attrezzature industriali e commerciali	744.972,89	645.390,00
2.5	Mezzi di trasporto	480.677,93	242.621,00
2.6	Macchine per ufficio e hardware	78.150,93	57.306,00
2.7	Mobili e arredi	468.352,30	508.482,00
2.8	Infrastrutture	2.694.597,72	2.523.375,00
2.99	Altri beni materiali	714.860,63	613.552,00
3	Immobilizzazioni in corso ed acconti	12.178.275,37	7.421.427,00
	Totale immobilizzazioni materiali	64.869.865,38	60.671.534,00

## Immobilizzazioni finanziarie

Il valore complessivo è pari a euro 2.048.371,01

	STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (ATTIVO)	Anno 2024	Anno 2023
IV	Immobilizzazioni Finanziarie		
1	Partecipazioni in	2.048.315,01	2.047.607,01
а	imprese controllate	0,00	0,00
b	imprese partecipate	2.048.178,02	2.047.502,02
С	altri soggetti	136,99	104,99
2	Crediti verso	4,00	6,00
а	altre amministrazioni pubbliche	4,00	6,00
b	imprese controllate	0,00	0,00
С	imprese partecipate	0,00	0,00
d	altri soggetti	0,00	0,00
3	Altri titoli	52,00	52,00
	Totale immobilizzazioni finanziarie	2.048.371,01	2.047.665,01

<sup>\*</sup> con separata indicazione degli importi esigibili entro l'esercizio successivo

#### Crediti

Il valore complessivo è pari a euro 6.456.497,23

		STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (ATTIVO)	Anno 2024	Anno 2023
П		Crediti		
1		Crediti di natura tributaria	189.644,04	63.507,79
	а	Crediti da tributi destinati al finanziamento della sanità	0,00	0,00
	b	Altri crediti da tributi	189.644,04	63.507,79
	С	Crediti da Fondi perequativi	0,00	0,00
2		Crediti per trasferimenti e contributi	2.822.301,03	13.211.644,70
	а	verso amministrazioni pubbliche	2.821.689,03	13.211.610,70
	b	imprese controllate	0,00	0,00
	С	imprese partecipate	0,00	0,00
	d	verso altri soggetti	612,00	34,00
3		Verso clienti ed utenti	1.817.703,88	1.410.735,89
4		Altri Crediti	1.626.848,28	1.380.166,71
	а	verso l'erario	155.801,00	93.067,00
	b	per attività svolta per c/terzi	0,00	378,00
	С	altri	1.471.047,28	1.286.721,71
		Totale crediti	6.456.497,23	16.066.055,09

<u>Crediti:</u> per tale voce sono state operate le elisioni per operazioni infragruppo riportate in Nota integrativa con specificata la natura dell'importo eliso e la società interessata. In merito a tale voce si precisa sono rilevate delle differenze in sede di riconciliazione dei crediti debiti società partecipata ed è data informazione in nota integrativa.

Sussitono crediti con durata residua superiore a 5 anni.

#### Disponibilità liquide

Le disponibilità liquide ammontano a euro 12.420.667,56 sono così costituite:

S	TATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (ATTIVO)	Anno 2024	Anno 2023
	C) ATTIVO CIRCOLANTE		
IV	DISPONIBILITA' LIQUIDE		
1	Conto di tesoreria	11.491.537,56	3.481.733,74
а	Istituto tesoriere	11.491.537,56	3.481.733,74
b	presso Banca d'Italia	0,00	0,00
2	Altri depositi bancari e postali	919.593,00	1.249.399,00
3	Denaro e valori in cassa	9.537,00	13.410,00
	Altri conti presso la tesoreria statale		
4	intestati all'ente	0,00	0,00
	Totale disponibilità liquide	12.420.667,56	4.744.542,74

## Ratei, risconti

Tale voce ammonta a euro 23.117,11

Il dettaglio dei ratei e risconti attivi è riportato nella seguente tabella:

ST	ATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (ATTIVO)	Anno 2024	Anno 2023
	D) RATEI E RISCONTI		
1	Ratei attivi	7.388,00	9.716,00
2	Risconti attivi	15.729,11	14.416,03
	TOTALE RATEI E RISCONTI D)	23.117,11	24.132,03

## **PASSIVO**

#### Patrimonio netto

Il Patrimonio netto, comprensivo della quota di pertinenza di terzi, ammonta ad euro 34.767.900,06 e risulta così composto:

Pag. 12 di 19

PATRIMONIO NETTO	2024	2023
Fondo di dotazione	10.225.450,00	10.225.449,61
Riserve	21.336.584,68	20.970.719,89
riserve da capitale	0,00	0,00
riserve da permessi di costruire	7.129.248,26	7.129.248,26
riserve indisponibili per beni demaniali e		
patrimoniali indisponibili e per i beni culturali	2.045.603,75	1.848.327,54
altre riserve indisponibili	11.059.735,31	10.902.461,45
altre riserve disponibili	0,00	0,00
Risultato economico dell'esercizio	-778.501,91	1.947.457,84
Risultati economici di esercizi precedenti	3.984.367,29	2.192.044,57
Riserve negative per beni indisponibili	0,00	0,00
Totale patrimonio netto di gruppo	34.767.900,06	35.335.671,91
fondo di dotazione e riserve di pertinenza di		
terzi	0,00	0,00
risultato economico esercizio di pertinenza di		,
terzi	0,00	0,00
Totale patrimonio netto di pertinenza di	the president of the party of the party of	I gra A start . A
terzi	0,00	0,00
Totale Patrimonio Netto	34.767.900,06	35.335.671,91

## Fondi per rischi e oneri

I fondi per rischi e oneri ammontano a euro 146.381,3234

#### e si riferiscono a:

FONDI PER RISCHI E ONERI	25 Mera comments la dalci h
Fondi per trattamento di quiescenza	0,00
Fondi per imposte	0,00
altri	146.381,32
Fondo di consolidamento per rischi e oneri futuri	0,00
Totale fondi rischi	146.381,32

## Fondo trattamento fine rapporto

Il dettaglio del trattamento di fine rapporto accantonato dalle realtà consolidate è riportato nella seguente tabella:

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO)	Anno 2024	Anno 2023
C) TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO	445.221,31	615.741,93
TOTALE T.F.R. (C)	445.221,31	615.741,93



Pag. 13 di 19

#### Debiti

I debiti ammontano a euro 5.964.635,83.

Il dettaglio dei debiti è riportato nella seguente tabella:

STAT	TO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO)	Anno 2024	Anno 2023
	D) DEBITI	2 A 2 COM- 1 STORY - TOLK BY-118-31 CO	earth evieway
1	Debiti da finanziamento	978.061,86	1.043.622,68
а	prestiti obbligazionari	0,00	0,00
b	v/ altre amministrazioni pubbliche	862.983,86	936.823,68
С	verso banche e tesoriere	115.078,00	106.799,00
d	verso altri finanziatori	0,00	0,00
2	Debiti verso fornitori	2.507.338,93	2.802.530,71
3	Acconti	40.446,00	3.186,00
4	Debiti per trasferimenti e contributi	731.737,29	519.955,27
а	enti finanziati dal servizio sanitario nazionale	0,00	0,00
b	altre amministrazioni pubbliche	536.045,68	472.853,19
С	imprese controllate	0,00	0,00
d	imprese partecipate	0,00	0,00
е	altri soggetti	195.691,61	47.102,08
5	altri debiti	1.707.051,75	1.599.304,20
а	tributari	201.454,11	270.200,75
b	verso istituti di previdenza e sicurezza sociale	69.669,00	53.400,00
С	per attività svolta per c/terzi (**)	0,00	250,00
d	altri	1.435.928,64	1.275.453,45
	TOTALE DEBITI ( D)	5.964.635,83	5.968.598,86

<sup>\*\*</sup> Non comprende debiti derivanti dall'attività di sostituto di imposta.
I debiti derivanti da tale attività sono considerati nelle voci 5 a) e b)

Si rileva che per tale voce sono state operate le elisioni per operazioni infragruppo riportate in Nota integrativa con specificata la natura dell'importo eliso e la società interessata.

In merito a tale voce si rileva che, <u>per gli enti partecipanti</u> risultano debiti di durata superiore a 5 anni, inoltre è data evidenza della presenza del debito con durata superiore a 5 dell'Ente capogruppo e riferito all'operazione di estinzione anticipata mutui, operata in passato, che prevede il rimborso a favore della Provincia, delle quote anticipate per effettuare l'estinzione.

Essendo emersi dalla nota informativa attestante i rapporti debito-credito fra ente territoriale e organismo partecipato valori non coincidenti, l'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha proceduto ad operare una rettifica di pre-consolidamento correggendo il risultato o il patrimonio dell'organismo partecipato.

Pag. 14 di 19

#### Ratei, risconti e contributi agli investimenti

Tale voce ammonta a euro 45.015.617,29. Il dettaglio dei ratei e risconti passivi e contributi agli investimenti è riportato nella seguente tabella:

47 -	S	TATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO)	Anno 2024	Anno 2023
		E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI IN	VESTIMENTI	-
1		Ratei passivi	178.769,43	178.972,68
II :		Risconti passivi	44.836.847,86	41.741.017,96
	1	Contributi agli investimenti	44.589.539,76	41.509.455,76
	а	da altre amministrazioni pubbliche	44.176.939,37	41.123.483,31
	b	da altri soggetti	412.600,39	385.972,45
	2	Concessioni pluriennali	0,00	0,00
	3	Altri risconti passivi	247.308,10	231.562,20
		TOTALE RATEI E RISCONTI (E)	45.015.617,29	41.919.990,64

#### Conti d'ordine

Ammontano a euro 3.432.362,44. Il dettaglio dei conti d'ordine è riportato nella seguente tabella

STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO (PASSIVO)	Anno 2024	Anno 2023	
CONTI D'ORDINE	, ,		
1) Impegni su esercizi futuri	1.862.679,44	2.938.439,33	
2) beni di terzi in uso	1.562.570,00	1.562.570,00	
3) beni dati in uso a terzi	0,00	0,00	
4) garanzie prestate a amministrazioni pubbliche	7.113,00	7.113,00	
5) garanzie prestate a imprese controllate	0,00	0,00	
6) garanzie prestate a imprese partecipate	0,00	0,00	
7) garanzie prestate a altre imprese	0,00	0,00	
TOTALE CONTI D'ORDINE	3.432.362,44	4.508.122,33	

#### 6. Conto economico consolidato

Nella tabella che segue sono riportati il risultato di esercizio del bilancio consolidato dell'esercizio 2024 e dell'esercizio precedente e i principali dati aggregati del Conto Economico consolidato esercizio 2024 con evidenza delle variazioni rispetto all'esercizio precedente:

nella colonna (A) i dati economici consolidati esercizio 2024;

nella colonna (B) i dati economici consolidati esercizio 2023;

nella colonna (C) la differenza tra la colonna (A) e la colonna (B).



	CON	TO ECONOMICO		
	Voce di Bilancio	Conto economico consolidato 2024 (A)	Conto economico consolidato 2023 (A)	Differenza (A-B)
Α	componenti positivi della gestione	9.652.918,20	10.463.487,78	-810.569,58
В	componenti negativi della gestione	9.609.454,83	8.615.009,44	994.445,39
	Risultato della gestione	43.463,37	1.848.478,34	-1.805.014,97
С	Proventi ed oneri finanziari	500.581,83	183.754,12	
	proventi finanziari	505.479,83	195.669,12	309.810,71
	oneri finanziari	4.898,00	11.915,00	-7.017,00
D	Rettifica di valore attività finanziarie			
	Rivalutazioni			0,00
	Svalutazioni			0,00
	Risultato della gestione operativa	544.045,20	2.032.232,46	-1.488.187,26
E	proventi straordinari	224.329,78	325.787,16	-101.457,38
Ε	oneri straordinari	1.327.690,63	164.293,82	1.163.396,81
	Risultato prima delle imposte	-559.315,65	2.193.725,80	-2.753.041,45
	Imposte	219.186,26	246.267,96	-27.081,70
	Risultato d'esercizio (comprensivo della quota di terzi)	-778.501,91	1.947.457,84	-2.725.959,75
	RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO	-778.501,91	1.947.457,84	-2.725.959,75
	RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI PERTINENZA DI TERZI	0,00	0,00	0,00

Nella tabella che segue sono riportati il risultato di esercizio del bilancio consolidato dell'esercizio 2024 e i principali dati aggregati del Conto Economico consolidato esercizio 2024 con evidenza delle variazioni rispetto ai dati del conto economico del Comune di Mezzocorona:

Provincia di TRENTO

	CON	ITO ECONOMICO		
	Voce di Bilancio	Bilancio consolidato 2024 (A)	Bilancio COMUNE MEZZOCORON A 2024 (B)	Differenza (A-B)
Α	componenti positivi della gestione	9.652.918,20	5.368.945,04	4.283.973,16
В	componenti negativi della gestione	9.609.454,83	5.948.814,41	3.660.640,42
	Risultato della gestione	43.463,37	-579.869,37	623.332,74
С	Proventi ed oneri finanziari	500.581,83	404.974,83	
	proventi finanziari	505.479,83	404.974,83	100.505,00
	oneri finanziari	4.898,00	0,00	4.898,00
D	Rettifica di valore attività finanziarie			
	Rivalutazioni			0,00
	Svalutazioni			0,00
	Risultato della gestione operativa	544.045,20	-174.894,54	718.939,74
E	proventi straordinari	224.329,78	123.454,78	100.875,00
E	oneri straordinari	1.327.690,63	1.250.042,63	77.648,00
	Risultato prima delle imposte	-559.315,65	-1.301.482,39	742.166,74
	Imposte	219.186,26	107.866,26	111.320,00
-	Risultato d'esercizio (comprensivo della quota di terzi)	-778.501,91	-1.409.348,65	630.846,74
	RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI GRUPPO	-778.501,91	-1.409.348,65	630.846,74
	RISULTATO DELL'ESERCIZIO DI PERTINENZA DI TERZI	0,00	0,00	3u, al erio 0,00

Il dettaglio delle voci relative alle <u>componenti positive</u> di reddito per le quali sono state operate elisioni di importo significativo sono di seguito indicate:

Componenti positivi		Valori da		Elisioni*/opera-		Valore in Bilancio		
voe	descrizione		consolidamento*		zioni infragruppo		consolidato 2024	
A.4.a	Proventi derivanti dalla gestione dei beni	€	465.935,00	-€	53.873,00	€	412.062,00	
A.4.b	Ricavi dalla vendita di beni	€	1.065.827,70			€	1.065.827,70	
A.4.c	Ricavi e proventi dalla prestazione di servizi	€	3.279.312,31	-€	6.063,22	€	3.273.249,09	
A.8	Altri ricavi e proventi diversi	€	514.262,03	-€	147.173,84	€	367.088,19	
				_		€	-	
						€	<b>₩</b>	
	Totale	€	5.325.337,04	-€	207.110,06	€	5.118.226.98	

Comune di MEZZOCORONA

Il dettaglio delle voci relative alle <u>componenti negative</u> di reddito per le quali sono state operate elisioni di importo significativo sono di seguito indicate:

Componenti negativi		Valori da	Elisioni*/opera-	Valore in Bilancio			
voe	descrizione	consolidamento*	zioni infragruppo	consolidato 2024			
B.9.	Acquisto di materie prime e/o beni di consumo	€ 803.408,87	<i>-</i> € 709,09	€ 802.699,78			
B.10.	Prestazioni di servizi	€ 2.906.211,72	€ 163.254,05	€ 2.742.957,67			
B.11.	Utilizzo beni di terzi	€ 199.449,69	€ 60.411,63	€ 139.038,06			
B.18.	Oneri diversi di gestione	€ 181.122,02	-€ 3.304,81	€ 177.817,21			
				€ -			
				€ -			
	Totale	€ 4.090.192,30	<b>.</b> € 227.679,58	€ 3.862.512,72			
	(*) in caso di applicazione del metodo proporzionale inserire i valori ponderati per la quota di partecipazione						
	( ) sass at approaches del metodo proporcionale insenie i valori portuerar per la quota di partecipazione						

In nota integrativa è stata data esauriente informativa.

# 7. Relazione sulla gestione consolidata e nota integrativa

L'Organo di revisione, preso atto che al bilancio consolidato è allegata una relazione sulla gestione che comprende la nota integrativa, ha verificato:

- che la relazione sulla gestione e nota integrativa **presenta** tutti i contenuti minimi indicati del par. 5 del Principio contabile 4/4 d.lgs. n. 118/2011;
- che sono indicati i riferimenti normativi ed il procedimento seguito nella redazione del Bilancio Consolidato;
- che è indicata la composizione del Gruppo amministrazione pubblica dell'Ente Comune di Mezzocorona;
- che la procedura di consolidamento è stata operata sulla base di bilanci approvati o di preconsuntivi o progetti di bilancio;
- i criteri di valutazione applicati alle varie voci di bilancio:
- la composizione delle singole voci di bilancio, individuando per le più rilevanti il contributo di ciascun soggetto compreso nell'area di consolidamento;
- le aliquote di ammortamento dei beni materiali ed immateriali applicati in relazione alla specifica tipologia di attività alla quale i beni sono destinati;
- il conto economico riclassificato, con la determinazione dei margini della gestione operativa.

-

#### 8. Osservazioni e considerazioni

L'Organo di Revisione rileva che:

- il bilancio consolidato 2024 dell'Ente **Comune di Mezzocorona è stato** redatto secondo gli schemi previsti dall'allegato n. 11 al D.lgs. n.118/2011 e la Relazione sulla gestione consolidata comprensiva della Nota integrativa **contiene** le informazioni richieste dalla legge;
- l'area di consolidamento risulta correttamente determinata:
- la procedura di consolidamento **risulta complessivamente** conforme al principio contabile applicato di cui all'allegato 4/4 al D.lgs. n.118/2011, ai principi contabili generali civilistici ed a quelli emanati dall'Organismo Nazionale di Contabilità (OIC);
- il bilancio consolidato 2024 dell'Ente **Comune di Mezzocorona rappresenta** in modo veritiero e corretto la reale consistenza economica, patrimoniale e finanziaria del perimetro di consolidamento;
- la relazione sulla gestione consolidata **contiene** la nota integrativa e **risulta** essere congruente con le risultanze del Bilancio Consolidato;
- in data 11/09/2025 il documento approvato dalla Giunta è stato correttamente acquisito dal sistema BDAP. Dalla ricevuta di avvenuta acquisizione risulta tuttavia la necessità di procedere all'invio della **relazione sulla gestione consolidata**, comprensiva di **nota integrativa**, al fine di considerare completa la trasmissione ai sensi della normativa vigente;

#### 9. Conclusioni

L'Organo di Revisione, per quanto sopra esposto e illustrato, ai sensi dell'art. 239 comma 1 lett. d) -bis) del D.lgs. n.267/2000,

#### esprime:

giudizio positivo sulla proposta di deliberazione consiliare concernente il bilancio consolidato 2024 del perimetro di consolidamento dell'Ente Comune di Mezzocorona ed invita lo stesso Ente a rispettare il termine della trasmissione alla BDAP, evidenziando che i contenuti in formato XBRL del documento devono corrispondere con quelli approvati in sede di deliberazione consiliare.

Rumo - Mezzocorona, lì 23/09/2025

Il Revisore Unico

(Valorzi Sonia) Violen

